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УВОД 

 

Общинският план за развитие като стратегически документ обвързва 

сравнителните предимства и потенциал за развитие на местно ниво с ясно дефинирана 

визия, цели и приоритети за постигане на стратегически цели, свързани общо от стремежа 

към по-висок жизнен стандарт на хората в общината и устойчиво развитие. 

Настоящият документ съответства със стратегическите цели на ЕС в областта на 

регионалната политика, насочени към намаляване на икономическите, социалните и 

териториалните неравновесия и подобряване на жизнения стандарт и методите за 

управление, наблюдение и оценка в процеса на разработване и изпълнение на Общинския 

план за развитие. 

Подготовката, общият дизайн и разработването на ОПР е съобразено със следните 

насоки и изисквания: 

 съответствие на плана с принципите и правилата за прилагане на структурните 

инструменти в областта на регионалната политика на ЕС; 

 координация и съгласуваност с европейските, националните и местните 

политики за конкуренция, опазване и подобряване на околната среда и равните 

възможности; 

 осигуряване на информация и публичност на процесите на планиране и 

програмиране, финансиране, изпълнение, наблюдение и оценка в областта на 

интегрираното регионално и местно развитие; 

 методологическите работни документи на ЕК за използване на индикатори и 

извършване на оценки; 

 спазването на принципа на съфинансиране и допълняемост на местните 

собствени финансови ресурси за развитие със средства от държавния бюджет, 

фондовете на ЕС и други публични и частни източници. 

 

1. ЦЕЛИ, ОБХВАТ НА ДОКУМЕНТА И ЗАКОНОДАТЕЛНА РАМКА 

 

Общинският план за развитие е основният инструмент за управление на община 

Монтана до 2020 г. Той следва да интерпретира и конкретизира общата законодателна и 

стратегическа рамка на регионалното развитие в България и Европа, да изяви местната 

специфика и да предложи аргументирани решения за социалните, икономическите, 

екологичните, културните и управленските предизвикателства по пътя към устойчивото 

интегрирано и пространствено развитие на общината. 

Съгласно определението в действащото законодателство за регионалното развитие 

Общинския план за развитие на община Монтана е документ за стратегическо планиране 

на устойчиво интегрирано развитие на местно ниво, който се разработи в съответствие с 

предвижданията на Областната стратегия за развитие на област Монтана. Общинският 

план за развитие определя средносрочните цели и приоритети за развитие, като се отчитат 

специфичните характеристики и потенциала на общината, от една страна, и 

стратегическите насоки за разработване на целите и приоритетите на общинските планове 
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за развитие, съдържащи се в съответната областна стратегия за развитие за периода до 

2020 г., от друга страна. Документът е оперативен и отразява предвижданията, залегнали в 

устройствените планове в средносрочен и дългосрочен аспект. 

Той е основен елемент от системата документи за стратегическо планиране и 

програмиране на регионалното развитие. Обемът и съдържанието на документа се 

определят от разпоредбите на Закона за регионално развитие и правилника за неговото 

прилагане. Общинският план е разположен на най-ниското ниво за планиране и определя 

средносрочните приоритети и цели за развитието на общината. 

 

2. ПЕРИОД НА ДЕЙСТВИЕ 

 

Общинският план за развитие се разработва за 7-годишен период на действие, за да 

съвпадне с периода на действие на Областната стратегия за развитие, като плановият 

период на документа обхваща 2014-2020 г. 

 

3. СТРАТЕГИЧЕСКА РАМКА 

 

Законодателната рамка въвежда задължително изискване за съгласуваност на ОПР 

с основните стратегически документи на европейско, национално и областно ниво. 

Общинския план за развитие на община Монтана за периода 2014-2020 г. е разработен в 

съответствие с предвижданията на Областна стратегия за развитие на Област Монтана 

(2014-2020 г.), Регионалния план за развитие на Северозападен район (2014-2020 г.), 

Националната стратегия за регионално развитие (2012-2022 г.), Националната програма за 

реформи (2011-2015 г.), Националната програма за развитие: България 2020, 

Споразумението за партньорство на Р България и ЕС за периода 2014-2020 г., Стратегията 

„Европа 2020” от една страна и Общинския план за развитие на община Монтана за 

периода 2005-2013 г. и секторните местни стратегии от гледна точка на приемствеността 

им от друга. 

 

4. ПРОЦЕС НА РАЗРАБОТВАНЕ 

 

Настоящият документ е изготвен от служители и експерти от общинска 

администрация Монтана. Поставени са цели за развитие и мерки, които отчитат 

проблемите на общината и на основата на силните характеристики и възможностите 

ограничават слабите страни. 
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АНАЛИЗ НА ИКОНОМИЧЕСКОТО И СОЦИАЛНОТО РАЗВИТИЕ НА 

ОБЩИНАТА 

 

1. ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА / ПРОФИЛ НА ОБЩИНАТА 

 

11..11..    ГГееооггррааффссккоо  ппооллоожжееннииее,,  ггрраанниицции,,  ооббщщаа  ппллоощщ  

Община Монтана е разположена на площ от 676.11 км² в Северозападна България и 

граничи със следните общини: на север – Брусарци, Медковец, Якимово и Бойчиновци, на 

юг – Чипровци, Георги Дамяново, Берковица и Вършец, на изток – Криводол, област 

Враца, и на запад – Ружинци, област Видин. Територията й се пресича от основните пътни 

артерии в страната - Е 79 (Видин-София-Кулата), и ж. п. линия София - Бойчиновци. 

Връзките със съседните общини се изразяват в:  

• икономически - обмен на суровини, материали;  

• транспортно-комуникационни – потоци от стоки и хора;  

• социален сервиз – обекти с над-общински мащаб – образование, наука, култура, 

здравеопазване, спорт;  

• административно обслужване – областна администрация, съд, прокуратура, 

деконцентрирани служби;  

• ежедневни трудови пътувания – по повод заетост в “областния център”.  

Разстоянията до важни инфраструктурни обекти са: международно летище на 100 

км разстояние, пристанище на р. Дунав на 49 км, осигуряващо най-евтиния транспорт, 

както до централна Европа, така и до Украйна и Черноморския басейн. 

Монтана е разположена на магистрален път Е-79 и на европейски коридор No 4, в 

близост на гранични пунктове към Румъния (70 км) и Сърбия (55 км). 

 

11..22..    РРееллеефф  ии  ггееооллоожжккаа  ххааррааккттееррииссттииккаа  

Релефът на община Монтана е разнообразен. Северната част на общината е 

разположена в Дунавската равнина, а в южна посока релефът постепенно преминава в 

планински, като обхваща части от Предбалкана. 

Територията на община Монтана се разделя на две зони:  

- Полупланинска югозападна част, включваща части от землищата на гр. Монтана и 

части от землищата на с. Долна Вереница, с. Горна Вереница, с. Винище, с. Смоляновци и 

с. Белотинци;  

- Равнинна част, включваща останалите части на тези землища и землищата на още 

18 села в общината. 

В геоложко отношение теренът на община Монтана принадлежи към Предбалкана 

и е сравнително разнообразен. Установени са триаски, юрски и долнокредни 

плиткоморски утаени скали: червени пясъчници, конгломерати, варовици, мергели, 

песъчливи варовици и др. В местата по долината на р. Огоста и притоците й преобладават 

неозойски наслаги и алувиални отложения. Главна тектонска структура тук е Монтанската 

антиклинала (между с. Винище и гр. Криводол), като повечето изследователи я 

причисляват към Белоградчишката мегаантиклинала, която завършва на изток 
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периклинално към Пъстрина. Южното бедро на Монтанската антиклинала е по-цялостно, 

докато северното е по-ерозирано. 

11..33..    ППооллееззннии  ииззккооппааееммии  

В Община Монтана полезните изкопаеми са с местно значение. Преобладава 

добивът на инертни материали – баластра, пясък (различни фракции), трошен камък, 

глина, златоносен пясък.  

 

11..44..    ККллииммаатт  

В климатично отношение районът на общината попада в умерено-континенталната 

климатична област и по-конкретно в климатичния район на високите полета на 

Предбалканска подобласт.  

За формирането на климата на общината съществено влияние оказва 

преобладаващия северозападен пренос на силно трансформирани океански въздушни 

маси, идващи от Северозападна Европа, идващите от север-североизток континентални 

въздушни маси и проникващите от юг топли тропични въздушни маси. Отличава се със 

сравнително студена зима и горещо лято. Средногодишната температура е 11.9°С, 

средноянуарската е 2.0°С, а средноюлската – 22.5°С. През зимата често явление са 

приземните термични инверсии, свързани с ниски минимални температури и мъгливо 

време, а през лятото – значителни засушавания. Средногодишните валежи – 586 мм, са 

под средните за страната с максимум през началото на лятото (май – юни) – 188 мм, и 

минимум през зимата (януари – февруари) – 97 мм. Поради активен пренос на влажен и 

неустойчив въздух, а също и допълнителна термична конвекция през втората половина на 

май и през юни, се развива мощна гръмотевично-дъждовна облачност със силни валежи и 

дори градушки. Снежната покривка се задържа средно около 50 дни. Преобладават 

северните и северозападните ветрове, съответно 39.2% и 21.9%, с най-големи прояви през 

студеното полугодие. 

11..55..    ВВооддии  ии  ввооддннии  рреессууррссии  

Подземните води са важно звено във водния баланс на разглежданата област. Най-

благоприятни условия за събиране на грунтови води съществуват в алувиалните наслаги 

на речните тераси и наносните конуси.  

В Пъстринския карстов комплекс се образуват значително количество ненапорни 

води, излизащи като извори по периферията на рида. Най-значителни от тях са изворът 

при с. Палилула, общ. Бойчиновци, Стублата при с. Стубел и др. по-малки в местностите 

Ракитата, Клисурското, Дълбоки дол, които обикновено през лятото пресъхват.  

Карстовият извор при гр. Монтана е един от най-големите в тази част на страната и 

е със средногодишен дебит над 200 л/сек, но варира в стойности многократно по-големи, 

което се дължи на комплексно подхранване от язовир Огоста.  

Второто по големина в България изкуствено водохранилище се намира на 600 м 

южно от гр. Монтана и събира водите на реките Огоста, Бързия и Златица. Водосборният 

басейн е с площ 948 км2. Средногодишната водна маса на язовир Огоста е 384 млн. м3, а 

общият обем - 506 млн. м3.  
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Районът се отводнява от реките Огоста и Цибрица и техните притоци. Най-

многоводни са през периода март-юни следствие снеготопенето и пролетно-летния 

валежен максимум. Дъждовното подхранване на реките тук представлява 35-40%, а 

снежното – 20-30%. 

11..66..    ППооччввееннии  рреессууррссии  

Видът на ландшафта и особено неговият важен обемно-пространствен елемент – 

растителността, е в пряка зависимост от скалната основа и формираните от нея под 

въздействието на различни фактори видове почви. Според почвено-географското 

райониране на България, община Монтана попада в Долнодунавската почвена подобласт и 

конкретно в Западната Долнодунавска провинция. Тя се характеризира с относително 

голямо контрастно почвено разнообразие. Общо в района са разпространени черноземите 

(обикновени, карбонатни и глееви), обикновените смолници, лесивираните почви, 

наносните (богати и карбонатни) и пясъчните почви. Почвите са плодородни, отнасят се 

към І и ІІ бонитетна група, като ограничаващи почвеното плодородие са ерозията, 

дефлацията и заблатяванията. Основно на територията на общината са разпространени 

черноземите – излужени и карбонатни, покриващи около 80 % от нейната територия.  

Излужените черноземи се характеризират със силно уплътняване на преходния 

хоризонт и голямо удълбочаване на карбонатите. Хумусният хоризонт е добре изразен и 

мощността му достига до 45 - 60 см.. Подпочвените води са на голяма дълбочина.  

Карбонатните черноземи имат по-плитък профил и по-ниско хумусно съдържание. 

Образувани са върху дебела льосова покривка, имат слабо диференциран почвен профил и 

еднороден механичен състав. Незначително разпространение, главно по заливните и 

ниските надзаливни тераси на р. Огоста и р. Цибрица, имат алувиалните и алувиално-

ливадните почви.  

11..77..    РРаассттииттееллеенн  ссввяятт  

Растителните формации са главно от зимен дъб, благун, цер, клен, мъждрян и 

съпътстващите ги храстови видове. Те са предимно издънкови формации с ниска 

производителност (IV – V бонитет). На по-голяма н.в. са формирани насаждения от бук, 

зимен дъб, габър, липа и съпътстващите ги дървесни и храстови видове и имат важно 

стопанско значение с висока производителност (I–II бонитет). Обликът на гората в община 

Монтана се дава от насажденията с естествен произход, заемащи 70 % от общата залесена 

площ. 

 

11..88..    ЖЖииввооттииннссккии  ссввяятт  

Фауната е представена от около 53 вида бозайници, 11 вида земноводни, 15 вида 

влечуги и около 80 вида птици.  
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2. СЪСТОЯНИЕ НА МЕСТНАТА ИКОНОМИКА 

22..11..  ССттррууккттуурраа  ннаа  ооббщщииннссккааттаа  ииккооннооммииккаа  

Общината е важен икономически център в област Монтана с утвърдени 

промишлени традиции и потенциал за ново развитие.  

Отрасловата характеристика на икономиката на община Монтана се доминира от 

дейностите, свързани с машиностроенето, електротехника и хранително-вкусовата 

промишленост. От значение са и фирми работещи в леката промишленост, строителната 

индустрия и преработвателната промишленост.  

Основният икономически потенциал е съсредоточен главно в гр. Монтана, където 

са съсредоточени големите работодатели в общината (в града функционират над 35 

предприятия). Това определя и концентрирането на по-голяма част от трудовия ресурс в 

града и по-високите нива на заетост. В Монтана работят редица добре развити и 

разнообразни компании, които имат успешни партньорства с международни фирми за 

инвестиции, производство и продажби. 

Община Монтана се характеризира с разнообразна икономика. Застъпени са почти 

всички основни отрасли. 

Община Монтана е първата по големина и значимост община в икономиката на 

област Монтана През 2012 г. общинската икономика е с дял от 65.4 % от нетните приходи 

от продажби, 41.8 % от дълготрайните материални активи и 55.8 % от заетите лица на 

област Монтана. По данни ТСБ Монтана към края на 2012 г. броят на икономически 

активните предприятия в общината е 2 333 и представлява дял от 50.3 % от предприятията 

в цялата област Монтана. 

 

Таблица 1. Икономически активни предприятия в община Монтана  

Област, община 2010 2011 2012 

Област Монтана  4484  4518  4551  

Община Монтана  2307  2320  2333  

Дял на предприятията в община Монтана – (%)  51.4  51.3  51.3  

Източник: ТСБ – Монтана 

Наблюдава се тенденция към увеличаване на предприятията в общината – през 

2010 г. са били 2 307, а през 2012 са 2 333, или предприятията се увеличават с 26 броя за 

период от 2 години. Новооткритите предприятия са: 21 микро, 6 малки. Големите 

предприятия запазват броя си, докато средните намаляват с 1 

 

Таблица 2. Икономически активни предприятия по размер на заетите 

Групи предприятия  2010  2011  2012  

Общо за общината  2307  2 320  2 333  

Микро да 9 заети  2 116  2 123  2 137  

Малки от 10 до 49 заети  153  159  159  

Средни от 50 до 249 заети  32  32  31  

Големи над 250  6  6  6  

Източник: ТСБ – Монтана 
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22..22..  ИИккооннооммииччеессккии  ппооккааззааттееллии  

Данните посочени по-долу показват процес на възстановяване след икономическата 

криза от 2008 г. и показват известна динамика на развитие и нарастване на основните 

икономически показатели. Произведената продукция през 2012 г. нараства с 21.0 % 

спрямо 2010 г., приходите от дейността нарастват с 29.2 %, нетните приходи от продажби 

нарастват с 35.5 %, дълготрайните материални активи нарастват с 3.5 %. 

 

Таблица 3. Динамика на основните икономически показатели в община Монтана 

Община Монтана Мярка 2010 2011 2012 

Произведена продукция  хил. лв.  634 830  722 207  768 392  

Приходи от дейността  хил. лв.  973 342  1 194 382  1 257 365  

Нетни приходи от продажби  хил. лв.  834 212  1 063 654  1 130 595  

ДМА  хил. лв.  267 174  269 501  274 640  

Предприятия  брой  2 307  2 320  2 333  

Източник: ТСБ – Монтана 

 

22..33..  ППррооииззввееддееннаа  ппррооддууккцциияя  

Динамиката на развитието на основните икономически сектори в общината е 

показана в таблицата по-долу. През 2012 г. произведената продукция от индустрията по 

текущи цени е 606 193 хил. лв., като формира 78.9 % от тази на общината. През 

анализирания период селското стопанство намалява своя обем и делът му в 

икономическата структура на общината намалява от 6.9 % през 2010 г. на 4.6 % за 2012 г.  

Секторът на услугите показва по-висок растеж през 2012 г., но като цяло делът му в 

общинската икономика намалява с 0.8 п.п. спрямо 2010 г.  

Тенденциите в икономиката определят структурните промени, които се 

характеризират с намаление на дела на селското стопанство – от 6.9 % през 2010 г. на 4.6 

% през 2012 г. Индустрията нараства от 75.7 % през 2010 г. на 78.9 % през 2010 г. 

Услугите запазват участието си, но съвсем леко намаляват в икономическата структура на 

община Монтана. 

Таблица 4. Произведена продукция в община Монтана 

Произведена продукция – хил.лв. 2010 2011 2012 

Община Монтана  634830  722207  768392  

Селско, горско и рибно стопанство  43787  28613  35336  

Индустрия  480875  570845  606193  

Услуги  110168  122749  126749  

Община Монтана – дял от 

областта 
100,0  100,0  100,0  

Селско, горско и рибно стопанство  6,9  4,0  4,6  

Индустрия  75,7  79,0  78,9  

Услуги  17,3  17,0  16,5  

Източник: ТСБ – Монтана 
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22..44..  ННееттннии  ппррииххооддии  оотт  ппррооддаажжббии  

По данни на ТСБ Монтана, обхващащи икономическите показатели на 2 333 

фирми, през 2012 година нетните приходи от продажби възлизат на 1 130 595 хил. лв., 

докато през 2010 г. са в размер на 844 212 хил.лв. Това представлява ръст от 33.9 % 

спрямо 2010 г.  

Таблица 5. Нетни приходи от продажби в икономиката на община Монтана  

НПП– хил.лв 2010 2011 2012 

Община Монтана  844 212  1 063 654  1 130 595  

Селско, горско и рибно стопанство  31 109  27 219  29 404  

Индустрия  482 982  583 313  622 222  

Услуги  330 121  453 122  478 969  

Община Монтана в % 100,0  100,0  100,0  

Селско, горско и рибно стопанство  3,7  2,6  2,6  

Индустрия  57,2  54,8  55,0  

Услуги  39.1  42,6  42,4  

Източник: ТСБ – Монтана 

 

22..55..  ГГооллееммииннаа  ннаа  ппррееддппрриияяттиияяттаа  ссппоорреедд  ббрроояя  ннаа  ззааееттииттее    

Микропредприятията са с най-голям относителен дял от общия брой местни 

предприятията – 91.6 % през 2012 г. На тях се пада дял от 32.7 % от заетите лица, 14.3 % 

от произведената продукция, 18.9 % от приходите от дейността, 19.5 % от нетните 

приходи от продажби и 27.5 % от ДМА. Малките предприятия са с относителен дял 6.8 % 

през 2012 г. и на тях се пада 13.1 % произведената продукция, 14.0 % от приходите от 

дейност, 14.5 % от нетните приходи от продажби и 24.4 % от ДМА.  

Микро и малките предприятия са в сферата на производството, търговията и 

услугите, отнасящи се до производство на алуминиева и PVC дограма, шивашки и кожени 

изделия, сладкарски изделия, търговия и ремонт на автомобили и др.  

Средните и големите предприятие, които са 37 на брой през 2012 г., са основно в 

отрасъл “Преработващата промишленост” и в по-малка степен в отраслите 

“Строителство” и “Производство на елекрическа и топлинна енергия” и представляват 

гръбнака на местната икономика, като на тях се пада:  

- 72.6 % от произведената продукция;  

- 67.1 % от приходите от дейността;  

- 65.9 % от нетните приходи от продажби (НПП);  

- 56.5 % от дълготрайните материални активи (ДМА);  

- 42.9 % от заетите лица.  
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Таблица 6. Основни икономически показатели на нефинансовите предприятия по 

години и групи предприятия според броя на заетите за община Монтана 2010-2012 г. 

Групи 

предприятия 

Предпр

иятия - 

брой 

Произведена 

продукция 

Приходи 

от 

дейността 

Нетни 

приходи от 

продажби 

ДМА 
Заети 

лица 

Брой Хиляди левове Брой 

2012 г. 

Общо  2 333  768 392  1 257 365  1 130 595  274 640  12 966  

Микро до 9 

заети  
2 137  109 746  237 994  220 962  75 608  4 247  

Малки от 10 до 

49  
159  100 680  175 820  164 542  43 935  3 160  

Средни от 50 

до 249  
31  244 379  492 860  442 586  79 511  3 205  

Големи над 

250  
6  313 587  350 691  302 505  75 586  2 354  

2011 г. 

Общо  2 320  722 207  1 194 382  1 063 654  269 501  13 188  

Микро до 9 

заети  
2 123  94 718  238 162  222 075  67 705  4 250  

Малки от 10 до 

49  
159  96 578  187 914  169 999  42 834  3 202  

Средни от 50 

до 249  
32  236 681  422 109  379 360  79 260  3 286  

Големи над 

250  
6  294 230  346 197  292 220  79 702  2 450  

2010 г. 

Общо  2 307  634 830  973 342  844 212  267 174  13 232  

Микро до 9 

заети  
2 116  83 146  168 343  154 292  64 415  4 305  

Малки от 10 до 

49  
153  121 667  200 459  174 647  57 732  3 150  

Средни от 50 

до 249  
32  199 279  315 194  280 654  69 186  3 237  

Големи над 

250  
6  230 738  289 346  234 619  75 841  2 540  

Източник: ТСБ – Монтана 
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22..66..  ООттрраассллоовваа  ссттррууккттуурраа  ннаа  ииккооннооммииккааттаа  

Селско и горско стопанство (Първичен сектор)  

Първичният (аграрен) сектор е с третостепенно значение за развитието на 

общината.  

Земеделските територии обхващат 72.4 % от територията на общината, а горските 

територии са 13.4 %. По данни на ТСБ Монтана за 2012 г. в сектора работят 95 

предприятия, които са произвели продукция за 35 336 хил. лв. Това представлява 4.6 % от 

произведеното в общината. Секторът разполага с 2.6 % (41 605 хил. лв.) от нетните 

приходи от продажби, с 3.3 % (41 605 хил. лв.) приходи от дейността и 2.9 % ( 376) от 

заетите лица. Представените данни определят незначителната роля на сектора в 

общинската икономика.  

 

Таблица 7.Основни икономически показатели в сектора «Селско и горско 

стопанство» 2010-2012 

Община Монтана марка 2010 2011 2012 

Произведена 

продукция  
хил.лв.  43787  28613  35336  

Приходи от дейността  хил.лв.  50183  47220  41605  

Нетни приходи от 

продажби  
хил.лв.  31109  27219  29404  

Предприятия  брой  78  88  95  

Заети лица  брой  583  382  376  

Източник: ТСБ – Монтана 

 

Използваната земеделска площ (ИЗП) се формира от обработваемата земя, 

трайните насаждения, постоянно затревените площи, семейните градини и оранжерийните 

площи. През 2011 г. в община Монтана тя е 239 000 дка или 16,9% от ИЗП на областта. 

Преобладаващи са частните земеделски стопанства с относително малки парцели земя. 
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Карта 1. Обработваема земя на човек от населението, 2011 г.1 

Броят на земеделските стопанства в община Монтана e 1900. Средната 

използвана земеделска площ (ИЗП) на земеделските стопанства е 126 дка. 

Повече от половината от земеделските стопанства (1142 бр.) са с размер на ИЗП от 

0.1 до 5 дка. Голям е и броят (15%) на земеделските стопанства с ИЗП от 5 до 10 дка. 

Общо земеделските стопанства с ИЗП от 0.1 до 10 дка съставляват 75.2 % от всички 

земеделски стопанства, но те разполагат само с 1.4 % от ИЗП. Най-големите по площ (над 

500 дка) земеделските стопанства са 76 бр. като в тях е съсредоточена 89.3 % от ИЗП.  

 

Растениевъдство  

Общината е производител на зърнени и зърненофуражни маслодайни култури. 

Открояват се три култури пшеница, слънчоглед и царевица за зърно. Те заемат 155 550 

дка. 

Таблица 8. Баланс на основните култури 2011-2012 г. в община Монтана 

Култури Площи в дка 

Пшеница  79 100  

Ечемик  6 500  

Тритикале  2 120  

Царевица за зърно  11 200  

Силажна царевица  800  

Маслодаен слънчоглед  63 450  

Източник: Областна Дирекция “Земеделие” Монтана 

                                                 
1 Източник: Областна стратегия за развитие на област Монтана 2014-2020, 2013 г. 
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След период на намаление през последните години се наблюдава леко нарастване 

на площите на някои овощни насаждения (ябълки, вишни), както и на пшеница, силажна 

царевица, маслодайна рапица. Най-голямо намаление бележат площите на лозята, ечемика 

и овеса. Трайните насаждения заемат площ от 900 дка, от тях овощни 300 дка (100 дка 

сливи и 200 дка ябълки) и лозя 600 дка (500 дка винени и 100 дка десертни). Съществуват 

предпоставки за създаване на нови и за възстановяване на стари лозови насаждения, но 

създаването на един декар лозе е скъпа инвестиция, която има възвращаемост средно след 

около 13 години. Зеленчукопроизводството е застъпено само в личните стопанства, по-

големи площи има само от картофи (120 дка.). Наличието на съхранена природна среда и 

екологично чистият район са предпоставка за развитие на екологично чисто земеделие. 

 

Таблица 9. Баланс на основните култури (2011-2012 г.) 

№ 
Вид култура, засети 

площи (дка) 
Община Монтана 

Област 

Монтана 

Дял в 

% 

1 Пшеница  79 100 395 987 20,0% 

2 Ечемик  6 500 45 565 14,3% 

3 Тритикале 2 120 2 800 75,7% 

4 Маслодайна рапица 5 800 67 576 8,6% 

5 Царевица за зърно 11 200 184 987 6,1% 

6 Силажна царевица 800 2 190 36,5% 

7 Маслодаен слънчоглед 63 450 291 890 21,7% 

8 Овес  600 0,0% 

9 Картофи 120 639 18,8% 

10 Домати   130 0,0% 

11 Тютюн   300 0,0% 

12 Лозя винени 500 7 118 7,0% 

13 Лозя десертни 100 153 65,4% 

14 Малини   895 0,0% 

15 Ягоди   330 0,0% 

16 Вишни   774 0,0% 

17 Череши   303 0,0% 

18 Праскови   28 0,0% 

19 Сливи 100 298 33,6% 

20 Ябълки 200 465 43,0% 

21 Общо 169 990 1 003 028 16,9% 

Източник: ОДЗ Монтана 

 

Животновъдство  

Богатата фуражна база, традицията в поддържане на племенни стада са 

предпоставка за развитието на животновъдството. На територията на община Монтана 

основно отглежданите животни са: крави, птици, свине, овце. 

 
В общината има регистрирани 187 ферми за производство на краве мляко, 

отглеждащи 974 броя млечни крави. Най-много са фермите в с. Смоляновци – 74 на брой. 

Повечето ферми са малки, отглеждащи от 2 до 5 крави. 
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Горско стопанство  

Горите и горските територии от община Монтана се стопанисват и управляват от 

Държавно горско стопанство (ДГС) „Монтана”, носещо името на град Монтана, който е 

административен център, седалище и на самото стопанство. Общата площ на горските 

територии на ДГС “Монтана” е 16 498 ха. В границите на стопанството попадат две 

общини – община Монтана и община Бойчиновци. Общата площ на горите и горските 

територии в община Монтана е 10 055.1 ха, или 60.9 % от площта на ДГС “Монтана” и 

15.0 % от територията на общината. Териториите в общината обхващат част от Западния 

Предбалкан – хълмиста предпланинска част на Стара планина (Широка планина и 

Веренско бърда), обхващаща селата: Белотинци, Винище, Войници, Горна Вереница, 

Долна Вереница, Клисурица с площ 5371.5 ха, или 53.4 % от горите и горските територии. 

Останалите територии по селища са разположени в Дунавската хълмиста равнина. Площта 

на горските територии по селища.  

Залесени площи от ДГС (дка) в ДГС „Монтана” варират през периода 2007 - 2011, 

като най-много са залесени през 2008 г. - 412 дка, а най- малко през 2007 г. – 13 дка. През 

2011 г. залесените площи са 142 дка. 

По данни на ДГС “Монтана” разпределението на горските територии в община 

Монтана по вид гори изразено в % е:  

- Издънкови гори за превръщане в семенни-64 %;  

- Нискостеблени гори – 20 %;  

- Иглолистни култури – 14 5;  

- Широколистни високостеблени – 4 %. 

В района на ДГС ”Монтана„ преобладават билките, разпространени в равнинните и 

предпланински места. Голяма част от тях са характерни за цялата страна, а сравнително 

малко са видовете с локално разпространение (Блатно кокиче, Еферда, Блян, Чувен). 

Много от билките са популярни (Бял равнец, Риган, Жълт кантарион, Маточина, Мента и 

др.) сред местното население и съществуват традиции в събирането и използването им.  

Горското стопанство е стратегически резерв за развитието на дейности като 

туризма, дърводобива и дървопреработването, лов и риболов, рационално и 

екологосъобразно ползване на диворастящите билки, горски плодове и гъби и т.н. 

Развитието на дейностите, свързани с възпроизводството, ползването и опазваните на 

горите, създава работни места за част от населението на общината.  

Горите в общината и района имат социално-хигиенни, защитно-водоохранни, 

противоерозионни и здравно-украсни функции. Горите предпазват прилежащите земи от 

развитието на ерозионни процеси и увеличават плодородието им. Горите подобряват 

климата, акумулират големи количества от падналите дъждовни води и намаляват 

скоростта на водния отток, с което и предпазват почвата от ерозия. 

Горските територии изпълняват функции по отношение на: поддържане на 

биологичното разнообразие на горските екосистеми; производство на дървесни и 

недървесни горски продукти; защита на почвите, водните ресурси и чистотата на въздуха; 

осигуряване на социални, образователни, научни, ландшафтни и рекреационни ползи; 

защита на природното и културното наследство; регулиране на климата.  
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Индустрия (Вторичен сектор) 

Промишленост 

От отрасъл Индустрия, Промишлеността е основен структуроопределящ отрасъл в 

общинската икономика. От посочените по-долу данни е видно, че основни отрасли в 

местната икономика са преработващата промишленост и търговия и ремонт на 

автомобили и мотоциклети. По-големите компании, които се явяват и определящи за 

икономиката на общината, са представители на местната индустрия. Най-важните и 

развити отрасли са: машиностроенето, металообработването и хранително-вкусовата 

промишленост. В тези отрасли функционират структуроопределящите предприятия за 

общината.  

Най-голям относителен дял заемат фирмите, работещи в отрасъл “Търговия, 

ремонт на автомобили и мотоциклети” – 45.2 %, следвани от отрасъл „Преработваща 

промишленост“ – 12.1 %, в същото време най-голям принос в произведената продукция, 

приходите от дейността, както и в показателя нетни приходи от продажби, имат фирмите 

от сектор „Преработваща промишленост“.  

През 2010 година действащите предприятия в град Монтана са произвели 

продукция за над 848 млн. лева. Предприятията разполагат с дълготрайни материални 

активи 291 млн. лева. През 2011 г. отново индустрията носи най-много произведена 

продукция на човек –над 10000 лв. на жител. 

 
Карта 2. Произведена продукция, 20112 

                                                 
2 Източник: Областна стратегия за развитие на област Монтана 2014-2020, 2013 г. 
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Според данните на ТСБ - Монтана, преработващата промишленост е с най-голям 

дял в структурата на местната икономика по всички основни показатели:  

- Произведена продукция е 68.2 % (523 915 хил. лев);  

- Приходи от дейността 50.3 % (632 680 хил. лева);  

- Нетни приходи от продажби 47.5 % (537 196 хил. лева);  

- Заети лица 40.1 % (5 204 души).  

 

Таблица 10. Основни икономически показатели на нефинансовите предприятия за 

2012 г. в община Монтана* 

Икономически дейности (А21) 
Предпри

ятия 

Произведена 

продукция 

Приходи от 

дейността 

Нетни 

приходи от 

продажби 

Заети лица 

Брой Хиляди лева Брой 

Общо  2 333  768 392  1 257 365  1 130 595  12 966  

Селско, горско и рибно 

стопанство  

95  35 336  41 605  29 404  376  

Добивна и преработваща 

промишленост  

283  523 915  632 680  537 196  5 204  

Производство на ел. и топл. 

енергия и на газ, Доставяне на 

води, канал. услуги и др., 

Управление на отпадъци  

9  12 970  13 186  12 200  425  

Строителство  107  69 308  78 310  72 826  867  

Търговия, ремонт на 

автомобили и мотоциклети  

1 054  51 328  401 447  397 774  2 948  

Транспорт, складиране и пощи  90  25 052  28 738  27 186  424  

Хотелиерство и 

ресторантьорство  

155  6 703  11 446  11 290  568  

Създаване и разп. на инф., 

далекосъобщения  

26  3 254  3 472  3 385  81  

Операции с недвижими имоти  83  3 914  6 410  3 169  151  

Проф. дейности и научни 

изследвания  

134  5 324  5 645  4 969  300  

Административни и 

спомагателни дейности  

52  4 421  5 194  4 209  400  

Образование  18  876  901  885  45  

Хуманно здравеопазване и 

социална работа 

123  21 727  23 849  21 721  963  

Култура, спорт и развлечения  20  3 114  3 214  3 126  95  

Други дейности  84  1 150  1 268  1 255  119  

Източник : ТСБ - гр. Монтана  

*Забележка: Данните за "Добивна" и "Преработваща промишленост" са обединени, както и 

"Производство и разпределение на електроенергия" и " Доставяне на води", понеже като отделни отрасли 

съдържат конфиденциални данни. 

Основните предприятия, формиращи икономическото развитие, се намират в град 

Монтана и са от сектора на преработващата промишленост. Те са разположени в две 

индустриални зони. Основната промишлена зона се намира в североизточната част на 
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града и заема около една трета от градската зона. Втората индустриална зона е значително 

по-малка и се намира на изток от града. По отрасли предприятията са: 

Елетротехника:  
- „Монбат“, гр. Монтана, ул. „Индустриално”№ 76. Водещо предприятие в град Монтана, 

водеща фирма в производството на акумулатори и стартерни батерии;  

 

Машиностроене – представено е от:  

- „Ава Спорт“, гр. Монтана, ул. “Захари Стоянов” № 44 – производство на пара- и 

делтапланери;  

- “Крос“ – гр. Монтана ул. “Индустриална” № 34. специализирана в производство на 

велосипеди, които се изнасят основно за Европейския пазар, включително 

Великобритания, Холандия, Русия, Финландия, Гърция, Сърбия и Македония;  

- „Мир” АД, гр. Монтана, ул. “Индустриална” № 44 - специализирано в производство на: 

гумено-лентови транспортьори, метални конструкции и платформи, ролганги и 

ролгангови пътища, машини арматурни дворове и строителни подемници, филтри - 

съобразени с изискванията за опазване на околната среда.  

 

Дървообработване:  

- “Ирели” ООД, гр. Монтана, Нова промишлена зона – производство на играчки от дърво;  

- „Арсов 90” ЕООД, гр. Монтана, фабрика за преработка на дървен материал - 

производство на продукти от бук - букови дъски първо качество, буков паркет и букови 

шезлонги. 

 

Хранително-вкусовата промишленост е представена от 14 фирми. 

 

Текстилна промишленост:  
- “Май” АД, гр. Монтана, ул. “Индустриална” № 6 – производство на дамски облекла. 

Фирмата работи за износ за Франция, Германия, Белгия, Великобритания, Италия и 

Холандия. 

 

Обувна промишленост: 
- “Тримона” АД , гр. Монтана, ул. “Княз Александър Батемберг” № 26 – производство на 

дамски и мъжки обувки. В партньорство с европейски фирми, тя продължава да 

осъвременява своята продукция с нови технологии за продажби в България и Европа.  

 

Производство на полимери:  

- ЕТ "Иван Василев - Вибрострой 99", гр. Монтана, ул. „Искър” № 7 - предмет на дейност 

производство и продажба на всички видове бетонови и полимерни изделия. С годините 

фирмата натрупва опит и разширява дейността си в сферата на бетоновите изделия. 

Произвежда над 100 изделия.  

- “Меткар” АД, гр. Монтана, ул. “Индустриална зона”, - производство на опаковки от 

полиетилентерафалт и полистирол. Производство на бутилки за бира и олио.  

 

Производство на хартия и картон:  
- “Илиева 2003” ЕТ, гр. Монтана, жк. “Главиница”  

 

Производство на основни метали:  
- „БКК 95” ООД , гр. Монтана, ул. “Иван Давидков” № 2. Фирмата произвежда метални 

изделия и части за мебели. „БКК 95” ООД е доставчик на мебелната фирма IKEA. 90% от 
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продукцията на металните изделия и компоненти, която „БКК 95” ООД произвежда се 

реализира на пазарите в страни от Европейския съюз и Северна Америка. Фирмата 

разполага с три производствени площадки, общата площ на които е над 75 000 квадратни 

метра. Във фирмата работи екип от квалифицирани специалити с опит и стаж, които са 

двеста и пет души. „БКК 95” ООД е дългогодишен търговски партньор на редица 

международни компании, благодарение на своята последователност в предлагането на 

продукти и услуги с изключително високо качество. Компанията е създала търговски 

взаимоотношения с водещи компании в мебелната индустрия, като шведския гигант - 

IKEA, скандинавските фирми - Martela AB, Totebo AB, Scapa AB, Spaljisten AB и немските 

Maja Werk GmbH и HMW Moebel GmbH.  

- “Берг – Монтана Фитинги” ЕАД, гр. Монтана, ул. „Индустриална зона”. Частно 

дружество с чуждестранно участие (Испания). Фитинги, ковък чугун, детайли от легирани 

чугуни и стомана. Сертификат по ISO 9001. Фирмата произвежда галванизирани и 

чугунени тръбни фитинги за износ в страните от Европейския съюз. Един от водещите 

работодатели в гр. Монтана.  

- “Балкан” АД, гр. Монтана, ул. “Парта” № 12. Дружеството е специализирано в 

проектиране и производство на метални изделия, търговско обзавеждане и складови 

съоръжения, мрежести и плътни палети, всякакъв вид тръбни и телени конструкции. 

Разположено на площ от 22 300 кв. м, от които 16 000 кв. м застроена площ. Фирмата 

разполага с 6000 кв. м свободна незастроена площ.  

 

Производство на строителни материали:  
- “Монт Пигмент” ЕООД, гр. Монтана, бул. “Трети март” № 222. Производство на 

строителни материали, елементи, конструкции, производство на фаянсови и керамични 

материали и изделия за строителството.  

- „Триада инженеринг” ООД, гр. Монтана, ул. “Пейо Яворов” № 1. Основен предмет на 

дейност проектиране, производство и монтаж на метални конструкции.  

- “Метал строи инженеринг” ООД, гр. Монтана, бул. “Трети март” № 147 А. Производство 

и монтаж на метални конструкции, търговия със строителни материали.  

 

Керамична промишленост:  
- “Керамик Инвест”, гр. Монтана, бул. “Трети март” № 222 – строителни материали, 

фаянс, гранитогрес. Производството на теракотени и фаянсови плочки, произведени с 

висококачествено покритие и продавани на националния и европейския пазар. 

 

В другите населени места промишлеността е представена от:  

- Фабрика за слънчогледово масло, с. Доктор Йосифово, в имот № 1, масив 139, местност 

“Заешко поле”;  

- Фабрика за производство на луксозно дамско и мъжко бельо и бански костюми, с. Долна 

Вереница, собственост на фирма „Престиж АКВА„ ООД, София. Продукцията е за 

българския пазар и за верига магазини "Кауфланд". Фирма "Престиж ОКВА” ООД разкри 

100 работни места в селото. Към настоящия момент, освен работнички от селото, във 

фабриката работят и жени от селата Смоляновци, Винище, Горна Вереница, Монтана и 

други населени места на общината;  

- Производство на мляко и месо по екологични програми на фирма “Пента България”, с. 

Долна Вереница, продукцията се изнася в Германия;  

- Производство на бетонови изделия - бордюри, плочки и други, с. Долна Вереница;  
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- Цех за преработка на колбаси, с. Винище;  

- Дърводелски цех за производство на европалети и заготовки, с. Винище.  

В табличен вид предприятията са представени на таблицата по-долу. 

Таблица 11. Oсновни предприятия в община Монтана 

Сфера Раздел Фирма 

Преработваща 

промишленост 

Дървопреработване 
Ирели 

Арсов 90 ЕООД 

Машиностроене 
Ава Спорт 

Крос 

Електротехника Монбат 

Хранително-вкусова 

промишленост 

Компас ООД 

Монар Груп АД 

Картел ООД 

Виена-93-Кръстьо Недялков Атанасов ЕТ 

Гала ООД 

Мес ООД 

Крокантина 

Лорелай ООД 

Флестера ООД 

Кинти-Ценов И Петров СД 

Грос-Гроздан Грозданов ЕТ 

Бандора М - Консулт ООД 

Валка ЕООД 

Войнов И Сие СД 

Текстилна 

промишленост 
Май 

Производство на обувки Тримона 

Производство на Кремапласт ООД 

полимери Монпласт ООД 

Производство на 

изделия от хартия и 
Красимира Илиева 2003 ЕТ 

картон  

Производтсво на 

основни метали 

БКК 95 

Берг - Фитинги 

Балкан АД 

Мир АД 

Монт - Пигмент ООД 

Триада Инженеринг ООД 

Монтметал ЕТ 

Палемонт ООД 

Добивна Добивна промишленост Инкомм ООД 



 

О Б Щ И Н А  М О Н Т А Н А  страница 

ОБЩИНСКИ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ 2014-2020 г. 23 
 

Сфера Раздел Фирма 

промишленост Керамик Инвест 

Строителство 
Строителство на сгради 

и съоръжения 

Монтрейс ООД 

Сълов ООД 

Финансови и 

Застрахователн

и дейности 

Друго парично 

посредничество 

Банка ДСК* 

Първа Инвестиционна Банка* 

Пощенска банка* 

ОББ* 

Прокредит Банк България* 

ЦКБ* 

Интернешънъл Асет Банк* 

ТБ Алианц Бъгария АД* 

Стопанска и Инвестиционна Банка* 

Райфайзенбанк България ЕАД* 

Банка Пиреос България АД* 

Застрахователни 

дейности 

ING Животозастраховане - Агенция 

Монтана 

ING Пенсионно Осигуряване - Офис 

Монтана 

ЕФКО Груп ЕООД 

ХДИ Застраховане АД 

ЗД Евроинс АД 

ЗПД Витоша АД - Клон Монтана 

ЗПАД Булстрад 

ЗАД Армеец 

Общинска застрахователна компания АД 

ЗАД Алианц България АД 

ЗАД Виктория 

Балканска застрахователно-брокерска 

къща ЕООД 

Застрахователна компания ЛЕВ ИНС АД 

Източник: Община Монтана, 2012 * собствени проучвания, 2012 

 

Строителство: 

На национално ниво сектор „Строителство“ беше най-силно засегнат от 

икономическата криза, като това намери отражение и върху общината. През 2012 г. се 

забелязва оживление на отрасъл строителство. През 2010 г. строителните фирми в 

общината са 99 докато през 2012 г. са 107, основните икономически показатели също 

нарастват. Независимо от това произведената продукция през 2012 г. в сектора има не 

висок дял и представлява 9.0 % от произведената продукция, 6.4 % от нетните приходи от 

продажби и 6.7 % от заетите лица. Местните фирми са предимно малки, насочени към 

извършване на ремонтни дейности, реконструкция и жилищно строителство. В 
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средносрочен план, определящо за развитие на подотрасъла ще бъде свития пазар и 

намаленото търсене на недвижими имоти.  

Строителството ще продължи да бъде важен носител на икономическа активност в 

общината и региона особено след преодоляване на икономическата криза и в периода на 

очаквания растеж.  

 

Таблица 12. Динамика на основните икономически показатели в отрасъл 

“Строителство” 

Община Монтана мярка 2010 2011 2012 

Произведена продукция  хил.лв.  31729  53610  69308  

Приходи от дейността  хил.лв.  37550  57765  78310  

Нетни приходи от продажби  хил.лв.  31372  55097  72826  

Предприятия  брой  99  97  107  
Източник : ТСБ - гр. Монтана  

 

Услуги (третичен сектор): 

Секторът на услугите формира значителна част от реализираните приходи от 

икономика и заетост в общината и е важен фактор за повишаване качеството на живот на 

населението във всички населени места, като по този начин допринася за стабилизиране 

на селищната мрежа и противодейства на процеси на обезлюдяване на населени места. 

През 2012 г. секторът е заема дял от 71.8 % (1839) от регистрираните фирми, 47.0 % от 

заетите лица, 16.5 % от произведената продукция, 39.1 % от приходите от дейност, 42.0 % 

от нетните приходи от продажби.  

Отрасълът „Търговия, ремонт на автомобили и мотоциклети” е най-силно 

представения като икономически резултати и работни места в сегмента на услугите с 45.2 

% от регистрираните фирми в общината, 22.7 % от заетите лица, 39.1 % от приходите от 

дейност и 35.2 % от нетните приходи от продажби. В град Монтана функционират големи 

търговски обекти като БИЛЛА, КАУФЛАНД, ЛИДЪЛ, ЗОРА, ТЕХНОМАРКЕТ ЕВРОПА, 

ТЕХНОПОЛИС.  

В сферата на услугите има общо 18 представителства на всички големи банки в 

България, чиито клонове са локализирани предимно в Централната градска част.  

Развитието на сектора на услугите налага оценка на насоките и формите на 

бъдещото му развитие. 

 

Таблица 13. Динамика на основните икономически показатели в сектор “Услуги”  

Община Монтана мярка 2010 2011 2012 

Произведена продукция  хил.лв.  110168  122749  126749  

Приходи от дейността  хил.лв.  357572  466178  491584  

Нетни приходи от продажби  хил.лв.  330121  453122  478964  

Предприятия  брой  1846  1855  1839  

Заети лица  брой  6105  6195  6094  

Източник : ТСБ - гр. Монтана  
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Община Монтана не се възприема за туристическа дестинация в Северозападен 

район за планиране в сравнение с градове като Плевен, Ловеч, Вършец и Берковица. 

Въпреки това в града има регионален музей, в който са съхранени находки от най-

древната история на град - енеолита, която включва колекция от различни предмети от 

периода. Освен това има и експонати от времето на траките, периода на Римската империя 

и средновековието. В градМонтана се провеждат международни културни събития като 

Международен конкурс за детска рисунка “Тъпан бие, хоро се вие” – Монтана 2012, ХІІ 

празници на духовите оркестри “Дико Илиев” – Монтана 2012, Международен фолклорен 

фестивал – Монтана 2012. В град Монтана се провеждат и събития с национално значение 

като Трети детски национален фолклорен конкурс “Напеви от Северозапада”, Национален 

конкурс за създаване на нови творби за духов оркестър – Монтана 2011 и Национален 

пленер по малка пластика и живопис. В града е седалището на общински младежки дом, в 

който се развиват различни сфери на културния живот.  

В град Монтана функционират 8 хотела, като повечето от тях имат звездна 

категория 1-2 звезди. Има един тризвезден и един четиризвезден хотел. Като цяло 

туристическата инфраструктура е достатъчна да задоволи нуждите на посетителите на 

града. 

 

Таблица 14. Показатели за развитието на туризма 

Показатели 
Мерна 

единица 
2011 2012 2013 

Места за настаняване1 Брой 11 10 8 

Легла Брой 432 396 263 

Легладенонощия Брой 150 891 106 187 95 995 

Стаи Брой 199 210 134 

Реализирани нощувки Брой 12 112 14 537 13 040 

Пренощували лица Брой 9 341 10 305 10 171 

Приходи от нощувки  Левове 621 353 695 959 642 013 

Хотели Брой 8 8 7 

Легла  Брой 360 333 221 

Легладенонощия Денонощия 125 706 87 146 80 665 

Стаи Брой 185 190 123 

Реализирани нощувки  Брой 11 136 13 520 12 218 

Пренощували лица Брой 8 504 9 383 9 402 

Приходи от нощувки  Брой 596 385 667 880 623 289 

Източник: НСИ, http://www.nsi.bg , 2014 г. 

 

Програмата за управление на Община Монтана определя като важен проект през 

следващите 3 години превръщането на Античната крепост в Монтана в културно-

туристическа атракция. Комплексът ще представя културно-историческото наследство на 

региона като средище на множество културно-туристически маршрути. Със средства от 

оперативна програма „Регионално развитие“ трябва да се извършат етапна консервация, 

реставрация, експониране и социализиране на археологическите структури в 



 

О Б Щ И Н А  М О Н Т А Н А  страница 

ОБЩИНСКИ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ 2014-2020 г. 26 
 

югоизточната част на крепостта; изграждане на паркинг и пътека от площад „Георги 

Александров” до крепостната стена (портата на крепостта); монтиране на туристически 

информационен център; изграждане на алейна мрежа във и извън очертанията на 

крепостта и на друга необходима дребномащабна инфраструктура за целогодишно 

предлагане на туристическия продукт; художествена реализация на осветителна система 

за светлинно шоу „Звук и светлина”. С тези дейности се цели постигане модерно 

интерпретиране на ценностите, завещани от историческото наследство от различни епохи; 

интегриран туристически продукт, който да повиши дела на туризма в местната 

икономика. 

 

22..77..  ИИннввеессттииццииии  ии  ппууббллииччнноо--ччаассттннии  ппааррттннььооррссттвваа  

Дългосрочният кредитен рейтинг на община Монтана е ВВ- , а краткосрочният - В, 

като перспективата е стабилна съгласно Българска Агенция за Кредитен Рейтинг. Това 

означава средно състояние и непостоянен тренд на развитие, както и нисък дял на 

собствени приходи в приходите за местни дейности. Този кредитен рейтинг показва 

зависимост от централния бюджет и висока чувствителност към неблагоприятни 

изменения в икономическата среда. Инфраструктурата не е в добро състояние, което 

допринася за ниския рейтинг. Община Монтана е в неблагоприятна позиция в сравнителен 

план.  

В краткосрочен план финансовото състояние е определено като средно, но делът на 

собствени приходи за местни дейности е нисък и позицията в сравнителен план е 

неблагоприятна. 

Няма много данни за иновационния капацитет на града. Приетата комуникационна 

стратегия, представлява иновационен модел за управление на взаимодействието със 

заинтересованите страни с цел овладяване на агресията в училищата на територията на 

област Монтана. 

Община Монтана има приета програма за създаване на публично-частни 

партньорства в областта на благоустрояването и подобряването на градската среда. 

Направленията на действие на програмата, с участие на граждани, включва изграждане на 

тротоари, настилки, подходи, алеи, огради, детски площадки, пейки, засаждане на дървета 

и храсти, обособяване на вътрешно блокови и вътрешно квартални градини, цветни лехи и 

затревяване. Право на кандидатстване имат физически и юридически лица, неформални 

съседски общности и неправителствени организации, финансират се малки проекти за 

подобряване на жизнената среда на стойност от 1000 лв. до 5000 лв. в материали. Важно 

изискване е терените, които се благоустрояват, да са общинска собственост. Съучастието 

от страна на гражданите може да е чрез материали, труд, транспорт, или да има финансово 

изражение, но не по-малко от 25 % от стойността на проекта. 

Най-голяма част от средствата са вложени в изграждането на нови тротоари и 

ремонтирането на стари, като приоритетно се класират тези, които са с предвидени рампи 

за трудно подвижни хора. 

Такъв подход е приложен и в кооперация на квартал "Изгрев". Характерното за 

него, е че хората са въведени във владение без да е изградена прилежащата 

инфраструктура около блоковете. Това се случва сега - близо 25 години от пускането им в 
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експлоатация. Публично-частните партньорства са оценени като най-резултатното 

взаимодействие между гражданите и избраната от тях власт през последните години. Те 

не само стимулират инициативата на хората обединени от идеята за грижа към мястото, 

където живеят, но последващият им ефект е опазването на общата собственост с която 

лично са ангажирани.  

През 2008 г. за програмата за публично-частни партньорства са заделени 25 хил. лв. 

и са изпълнени 11 проекта. Най-големият проект е за изграждане на спортна площадка в 

ж.к. “Плиска”. Идеята е на живеещите в блокове 1, 18 и 19. Инициативата е финансирана с 

5000 лева. Изграждане на тротоари, подходи, алеи и озеленяване се осъществява в ж. к. 

“Младост“, “Изгрев” и ул. “Веренишка”. Отводнителен канал е изграден на ул. “Извора”. 

След като направеното с много труд, малко средства и обща воля добива широка 

популярност, през 2009 г. средствата в общинския бюджет са увеличени двойно - 50 хил. 

лв. и с тях са реализирани 34 проекта. През 2010 г. по програмата са финансирани 76 

микро-проекта за 120 хил. лв. С тези средства са осигурени строителни материали, пейки, 

дръвчета, храсти и други елементи от градската среда за по-удобни и естетични места за 

общо ползване, а самото изграждане е дело на хората, които кандидатстват. Те сами 

оформят пространството около блоковете и къщите си след одобрен проект от общината. 

Програмата действа от 5 години и до момента са реализирани близо 200 малки проекта.  

За периода 2007-2013 г., както на национално, така и на общинско и местно ниво 

има голям брой реализирани инвестиционни намерения. Строителството в града е 

насочено предимно към сгради с административни и обслужващи функции. Бързото 

реализиране на инвестиционни намерения е причина наличната водопроводна и 

канализационна мрежа да се нуждаят от обновяване и рехабилитация с цел да могат да 

поемат новите натоварвания.  

В промишлената територия на града съществуват brownfields - постепенно 

изоставени промишлени обекти, зони с нова употреба в части на бивши заводи. 

Приватизацията, разделя собствеността в зоната на отделни имоти. Ситуацията се 

усложнява от голямата площ от железопътни резервни коловози, както и структурното 

отделяне на зоната от останалата част от града.  

Изоставените или частично изоставени индустриални зони са много привлекателни 

за нова индустрия, главно поради разположението си до републикански пътища и ж.п. 

линия. Важен фактор е концентрацията на локализацията на труда в града. Съвременната 

индустрия, обаче, има по-високи изисквания за качеството на физическата среда - наличие 

на социална инфраструктура и публични пространства. 

За привличане на инвестиции общинската администрация подготвя и изпълнява два 

проекта по програма ФАР за развитие на нова индустриална зона. За целта е отделен 

общински терен от 86 дка, на главен път ІІ 181 Монтана – Лом, на който да се разполагат 

производствени предприятия. Изградена е част от инфраструктурата – водопровод, ограда 

и административна сграда на новосъздадената общинска фирма „Технологичен парк” 

ЕООД. 

Създаването на индустриални зони цели привличането на инвеститори, като им се 

предлагат терени под наем или разсрочено плащане без право на препродажба на 

значително по-изгодни цени, определени от Общинския съвет. В определен в договора 
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срок предприемачите трябва да инвестират и започнат производство, както и да наемат 

определен брой работници и служители. Ролята на общинската фирма „Технологичен 

парк” е да осигури до индустриалната зона и съответно до всеки терен в нея всичко 

необходимо за стартирането на едно производство – подстъпи, електричество, газ, вода и 

т.н., както и да се грижи за общите части – пътища, алеи, тревни площи, да съдейства при 

взаимодействието с комуникационните дружества. Втората важна роля е представянето на 

парка, търсенето на инвеститори и преговори с тях. 

Приоритетни направления на Индустриалния парк са: екологично чист, основаващ 

се на науката бизнес в отраслите логистика и спедиция, складове, хранителна и 

преработваща промишленост, както и съпътстващи услуги – банки, застрахователна 

дейност, ремонтни услуги и др.; доизграждане на довеждащата инфраструктура до парка и 

привличане на инвеститори, което от своя страна ще доведе до разкриването на нови 

работни места и устойчиво увеличаване на приходите в общинския бюджет от нови 

производства. 

 

3. РАЗВИТИЕ НА СОЦИАЛНАТА СФЕРА И ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ 

 

33..11..  ДДееммооггррааффссккоо  ррааззввииттииее  

Динамика и брой на населението 

По данни от преброяването проведено на 1.02.2011 г. постоянно население на 

България възлиза на 7 364 570 д. В сравнение с преброяването от 2001 г. населението е 

намаляло с 564 570 души, или с (–7.1 %). В основата на демографските загуби са 

отрицателният естествен прираст и миграциите. Тези негативни процеси засягат и 

населените места от община Монтана, където на 01.02.2011 г.  преброеното население на 

общината е 53 856 д. В периода между двете преброявания е намаляло населението във 

всичките населени места на общината в резултат на отрицателен естествен и механичен 

прираст със 7 566 д, или с 12.3 %  (с около 1.23 % средногодишно). 

Икономическата криза дава отражение и в задълбочаването на демографските 

проблеми, свързани с процесите на раждаемост, смъртност, миграция на населението и не 

на последно място задълбочаване на диспропорциите в териториалното разпределение на 

населението в страната. Община Монтана е на 1-во място на ниво NUTS 4 в област 

Монтана по брой на населението – 51 774 души към 31.12.2013 г., което представлява 36.6 

% от населението на областта. В разпределението на населението на общинско ниво 

съществува ясно изразен дисбаланс между гр. Монтана и останалите населени места. 

Населението на общинския център към 31.12. 2013 г. е 42 426д. (81.9 % от населението на 

общината). Сред другите населени места в общината с относително по-голям брой 

население са с. Габровница с 1084 д. и с. Смоляновци с 986 д., а с. Войници (68 д.) – с най-

малък брой.  

По данни от текущата демографска статистиката на НСИ населението на общината 

продължава да намалява и към 31.12. 2013 г. населението наброява 51 774души, или за 2 

години намалява с 1 462 д.(2.7 %). 
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Таблица 15. Население в община Монтана към 31.12 

Населени места 2011 2012 2013 

Община Монтана  53236  52520  51774  

с. Безденица  326  326  322  

с. Белотинци  442  419  406  

с. Долно Белотинци  631  607  596  

с. Благово  548  532  510  

с. Винище  286  281  275  

с. Вирове  402  385  384  

с. Войници  70  69  68  

с. Габровница  1088  1110  1084  

с. Горна Вереница  210  197  186  

с. Горно Церовене  465  461  456  

с. Доктор Йосифово  695  672  662  

с. Долна Вереница  206  197  195  

с. Долна Рикса  224  212  205  

с. Клисурица  127  117  109  

с. Крапчене  324  316  301  

с. Липен  350  344  348  

гр. Монтана  43375  42909  42426  

с. Николово  459  439  426  

с. Славотин  452  434  417  

с. Смоляновци  1062  1036  986  

с. Стубел  583  571  553  

с. Студено буче  501  496  493  

с. Сумер  270  252  237  

с. Трифоново  140  138  129  

Източник: НСИ 

Основни демографски процеси 

Параметрите на възпроизводството на населението се определят от развитието на 

основните демографски процеси – естествен и механичен прираст. В община Монтана те 

са:  

Таблица 16. Естествено и механично движение на населението в община Монтана (в 

брой) 

Година Родени Умрели 
Естествен 

прираст 
Заселени Изселени 

Механиче

н прираст 

2009 557  802  -245  1258  1535  -277  

2010 476  812  -336  1134  1638  -504  

2011 482  775  -293  613  979  -366  

2012 436  844  -408  542  850  -308  

2013 405  800  -395  614  965  -351  
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На 1000 души от населението – в промили (‰) 

Година Родени Умрели 
Естествен 

прираст 
Заселени Изселени 

Механиче

н прираст 

2009 9,9  14,2  -4,3  22,3  27,2  -4,9  

2010 8,6  14,6  -6,0  20,4  29,4  -9,1  

2011 9,0  14,5  -5,5  11,4  18,3  -6,8  

2012 8,2  16,0  -7,7  10,2  16,0  -5,8  

2013 7,8  15,3  -7,6  11,8  18,5  -6,7  

Източник: Национален статистически институт, 2014 г., http://www.nsi.bg/ 

Раждаемостта като процес, определящ количественото нарастване на населението 

на общината през последните години е с тенденция на намаляване (2009 – 2013 г.). В 

общината през 2009 г.  са родени 557 деца (9.9‰), а през 2013 г. 405 деца (7,8‰). 

Коефициентът на раждаемостта в страната през 2013 г. е 9.2‰, а в област Монтана е 

8.4‰, или по този показател общината има по-неблагоприятни позиции от средните за 

страната с 1.4 пункта и с 0.6 пункта от този на областта.  

Смъртността е със значително по-високи стойности от раждаемостта. През 2013 г. 

когато са умрели 800 д., коефициентът на общата смъртност е  15.3‰. През 2012 г. са 

умрели 844 д.(16.0‰). По отношение на смъртността през 2013 г. община Монтана е с по-

неблагоприятни коефициенти от средните за страната (14.4‰), но с по-благоприятни от 

тази на област Монтана (20.1‰).  

Естественият прираст в общината в периода 2009-2013 г. е отрицателен, 2009 г. (-

245 души), 2010 г. (-336 души), 2011 г. (-293 души), 2012 г. (-408 души) и 2013 г. (- 395 

души). Коефициентът на естественият прираст в общината през 2012 г. е (-7.7 ‰), а през 

2013 г. е (-7.6 ‰). 

През 2013 г. в област Монтана естественият прираст е (-11.7‰) и в страната (-5.2 

‰). Или по този показател общината е с по-неблагоприятни показатели от средните за 

страната, но по-добри от тези на областта и района. 

 

Таблица 17. Коефициент на естествения прираст 2009-2013 г. (в промили - ‰),  

Териториална единица 2009 2010 2011 2012 2013 

България  -3.5  -4.6  -5.1  -5.5  -5.2  

Северозападен район  -9.2  -10.6  -10.8  -11.5  -10.5  

Област Монтана  -10.4  -12.2  -12.3  -12.8  -11.7  

Община Монтана  -4.3  -6.0  -5.5  -7.7  -7.6  

Източник: Национален статистически институт, 2014 г., http://www.nsi.bg/ 

Влошената характеристика на възпроизводствените процеси е трайно явление, 

което ще оказва въздействие върху социално–икономическото развитие на общината.  

Механичният прираст е с отрицателен знак и се илюстрира от данните за 

вътрешната миграция на населението, които за общината показват, че изселените са 

повече от заселените. През периода 2009-2013 г. са се заселили 4 161 души, а са се 

изселили 5 967 души, или за 5 години имаме отрицателен механичен прираст (- 1 806 
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души). Миграцията оказва силен негативен ефект върху възпроизводството на 

населението, тъй като чрез изселването на жени в родилна възраст се понижава равнището 

на потенциалната бъдеща раждаемост.  

Отрицателният естествен и механичен прираст е основен проблем за по-

нататъшното развитие на общината. 

 

Структури на населението 

Полова и възрастова структура 

Половата структура на населението на община Монтана не се различава съществено 

от тази за страната и за отделните региони. Броят на жените преобладава над този за 

мъжете, независимо че броят на новородените момчета е по-висок от този на 

новородените момичета. Впоследствие под влияние на редица фактори като по-високото 

смъртност при мъжете, по-ниската средна продължителност на живота при мъжете, по-

голямата склонност към емиграция при мъжете и др. се стига до нарушената полова 

структура на населението. Към 31.12. 2013 г. в община Монтана жените са 26 254 (50.7%), 

мъжете са 25 520 души (49.3%), или на 1000 мъже се падат 1030 жени. Броят на мъжете 

преобладава във възрастите до 55-60 години. С нарастване на възрастта се увеличава 

броят и относителният дял на жените от общото население на общината. За област 

Монтана съотношението е 50.9 % : 49.1 %, а за страната 51.4 % : 48.6 %. 

 

Таблица 18. Структура на населението по пол и по години към 31.12 

Години 2009 2010 2011 2012 2013 

Община 

Монтана  

56086  55246  53236  52520  51774  

Мъже  27197  26781  26303  25922  25520  

Жени  28889  28465  26933  26598  26254 

Източник: Национален статистически институт, 2014 г., http://www.nsi.bg/ 

По отношение на възрастовата структура на населението в община Монтана се 

потвърждават неблагоприятните тенденции в демографското развитие, характерни за 

страната. Налице е продължаващ процес на застаряване на населението, който се изразява 

в намаляване на абсолютния брой и относителния дял на населението под 15 години и 

увеличаване на броя и дела на населението на 65 и повече години. 

По основни възрастови групи в общината през 2013 г. преобладава населението в 

групата на 15-64 години 32 156 д., или 62%, като има по-голяма диспропорция в тази 

група между жени и мъже.  

В общината възрастовата група от 0 до 14 години е с малко по-неблагоприятни 

показатели от средните за страната, района и областта. 

Неблагоприятен е факта, че възрастовата група над 65 години е 12 361 д., или 

23,87% и непрекъснато расте като процент. 
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Таблица 19. Възрастова структура на населението по пол и по години към 31.12 

Показатели 2011 2012 2013 

Население - общо 53 236 52 520 51 774 

   мъже 26 303 25 922 25 520 

   жени 26 933 26 598 26 254 

Под трудоспособна възраст 7 375 7 301 7 257 

   мъже 3 818 3 786 3 741 

   жени 3 557 3 515 3 516 

В трудоспособна възраст 33 250 32 788 32 156 

   мъже 17 612 17 341 16 986 

   жени 15 638 15 447 15 170 

Над трудоспособна възраст 12 611 12 431 12 361 

   мъже 4 873 4 795 4 793 

   жени 7 738 7 636 7 568 

Източник: Национален статистически институт, 2014 г., http://www.nsi.bg/ 

 

Етно-демографска характеристика на населението 

Самоопределение на населението в община Монтана по етническа принадлежност 

към 01.02.2011 г.3 – лицата, които са се възползвали от правото на доброволен отговор на 

въпроса за етническо самоопределение, са 95.9 % (51 659 д.) от населението. Българската 

етническа група обхваща 47 464 лица, или 91.9 % от лицата, доброволно декларирали 

етническото си самоопределение, при 84.8 % средно за страната. Делът на българската 

етническа група в сравнение с данните за страната е повече с 7.1 % процентни пункта.  

Ромският етнос е вторият по численост. Към 01.02.2011 г. наброява 3 764 души 

според самоопределянето на лицата, с относителен дял от 7.3 %, при средно 4.9 % за 

страната. Ромският етнос е съсредоточен основно в гр. Монтана 3 055 д., или 81.2 % от 

ромското население. Ромската общност е хетерогенна. Тя се състои от отделни групи, 

които се самоопределят по различен начин като българи, турци и роми и т.н. Хората от 

малцинствените групи живеят в обособени квартали, които се характеризират с лоша 

инфраструктура, която на места липсва, наличие на незаконно строителство, бедност, 

ниска степен на образование, отпадане на децата от училище, ниска степен на здравно 

обслужване, висока безработица, липса на спортни мероприятия и съоръжения за тяхното 

провеждане. Наличие на лоши санитарно-хигиенни условия, създаващи предпоставки за 

разпространение на епидемиологични заболявания. Това се дължи на продължителното 

натрупване на различни фактори, които в крайна сметка са довели до влошаване на 

условията на живот и социална неравнопоставеност. Необходимо е да се отбележи, че 

броят на ромското население трудно се обхваща и следи по официален път с помощта на 

статистически данни поради непрекъснатото движение на това население, както и поради 

факта, че голяма част от тях се самоопределят като турци или българи при официалните 

преброявания. Ромите имат специфичен начин на живот, който се различава от начина на 

                                                 
3 По данни от Националното преброяване през 2011 г. на Национален статистически институт, 

http://www.nsi.bg/ 

http://www.nsi.bg/
http://www.nsi.bg/
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живот на другите етнически и социални групи в България. Процесите на урбанизация не 

водят до възприемане на универсален начин на живот и поведение в обществото от тяхна 

страна. 

33..22..  ИИккооннооммииччеессккаа  ааккттииввнноосстт  ннаа  ннаассееллееннииееттоо  ии  ппааззаарр  ннаа  ттррууддаа  

Показателите за заетостта и безработицата са важни индикатори за икономическото 

развитие, тъй като човешкият фактор е свързващо звено между останалите фактори на 

производството и от него зависи тяхното пълноценно използване. В условията на криза, 

тенденциите в изменението на коефициентите на заетост и безработица сменят посоката 

на своето развитие, тъй като започва процес на свиване на производството и 

освобождаване на персонал, поради намаленото вътрешно и външно търсене на 

произвежданите стоки и услуги. 

Икономически активното население по същество определя параметрите на 

работната сила. В тази категория от населението попадат лицата във възрастовата група от 

15 до 64 годишна възраст. Данните за 2011 г. показват, че общият брой на икономически 

активното население в община Монтана е 25 829 д., а на икономически неактивното - 11 

660 д. 68,8% от населението в трудоспособна възраст е икономически активно, от които 

58,19% заети и 10,7% безработни. 31,1% са икономически неактивните лица. 

Таблица 20. Население на 15 - 64 навършени години по икономическа активност, 

местоживеене и пол) - 2011 г. 

Населено място Общо В града В селата 

Община Монтана  37 489 32 334 5 155 

Икономически активни лица 25 829 23 583 2 246 

Икономически активни - заети 21 816 20 019 1 797 

Икономически активни - безработни 4 013 3 564 449 

Икономически неактивни лица 11 660 8 751 2 909 

Източник: НСИ. Резултати от преброяване на населението и жилищния фонд.2011 г. 

 

Заетост  

Заетите лица в общината през 2012 г. са 12 966, а през 2010 г. са били 12 232, или 

имаме увеличение на заетите с 2.0 % (266 д.).  

Разпределението на заетите по сектори на икономиката в община Монтана през 

2012 г. е съответно:  

 първичен (аграрен) - 376 д.(2.9 %);  

 вторичен (индустрия) – 6 496 д. (50.1 %);  

 третичен (услуги) – 6 094 д. (47.0 %).  

 

По отрасли през 2012 г. най-много са заетите в преработващата и добивна 

промишленост – 40.1. %, търговията и ремонт на моторни превозни средства – 22.7 %, 

здравеопазване - 7.4 %, строителство – 6.7 %, което е видно от следната таблица: 
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Таблица 21. Заети лица в община Монтана 2010-2012 г. – брой 

Икономически дейности (А21) 2010 2011 2012 

Общо  13232  13188  12966  

Селско, горско и рибно стопанство  583  382  376  

Добивна и преработваща промишленост  5302  5405  5204  

Производство на ел. и топл. енергия и на газ, 

Доставяне на води, канал.услуги и др., 

Управление на отпадъци  

478  438  425  

Строителство  764  768  867  

Търговия, ремонт на автомобили и мотоциклети  3028  3021  2948  

Транспорт, складиране и пощи  388  429  424  

Хотелиерство и ресторантьорство  519  580  568  

Създаване и разп. на инф., далекосъобщения  142  85  81  

Операции с недвижими имоти  165  185  159  

Проф. дейности и научни изследвания  253  278  300  

Административни и спомагателни дейности  366  376  400  

Образование  49  47  45  

Хуманно здравеопазване и социална работа  985  973  963  

Култура, спорт и развлечения  94  113  95  

Други дейности  116  109  119  

Източник: ТСБ - гр. Монтана 

Забележка: Данните за "Добивна" и "Преработваща промишленост" са обединени, както и "Производство 

и разпределение на електроенергия" и "Доставяне на води", понеже като отделни отрасли съдържат 

конфиденциални данни.  

 

За увеличаване на заетостта е необходимо модернизиране на производствената 

база, внедряване на нови технологии и иновации за по-голяма конкурентоспособност и по-

добро качеството на произвежданите продукти. 

 

Заетите по професии в община Монтана към 1.02.2011 г. показва, че с най-висок 

брой на заетите лица е групата „Персонал, зает с услуги за населението, търговия и 

охрана", в „Квалифицирани работници и сродни на тях занаятчии“, „Машинни 

оператори и монтажници“ и „Специалисти“. В тях попадат 13 771 лица, или 63,1% от 

всички заети лица от 15 до 64 години. Данните за разпределението на заетите лица по 

професии са представени по-долу. 

 

Таблица 22. Заети лица на 15-64 навършени години по класове професии и пол 2011 г. 

Класове професии 
Брой заети 

Общо В т.ч. мъже В т.ч. жени 

Община Монтана 21 816 11 107 10 709 

Ръководители 1 665 1 031 634 

Специалисти 2 962 805 2 157 

Техници и приложни специалисти 1 411 778 633 
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Класове професии 
Брой заети 

Общо В т.ч. мъже В т.ч. жени 

Помощен административен персонал 1 639 402 1 237 

Персонал, зает с услуги за населението, търговия и 

охрана 
4 571 1 957 2 614 

Квалифицирани работници в селското, горското и 

рибното стопанство 
553 385 168 

Квалифицирани работници и сродни на тях занаятчии 3 142 1 888 1 254 

Машинни оператори и монтажници 3 096 2 300 796 

Професии, неизискващи специална квалификация 2 162 1 139 1 023 

Професии във въоръжените сили 215 201 14 

Непосочена 400 221 179 

Източник: НСИ. Резултати от преброяване на населението и жилищния фонд 2011 г. 

 

Безработица 

По данни на Дирекция “Бюро по труда” град Монтана през 2013 г. в общината 

регистрираните безработни лица са 3 101 (коефициент на безработица 12.1%), при 2 922 

безработни лица през 2010 г., или има увеличение на безработицата със 179 лица. 

Коефициентът на безработица за лица между 15 и 64 г. по данни на НСИ за страната през 

2013 г. е 13%, а в област Монтана е 17%, или в общината безработицата е с 0.9 процентни 

пункта по-ниска от средната за страната и с 4.9% по-ниска от средната за област Монтана.  

Регистрирани са 1 562 безработни лица от женски пол.  

Във възрастовата структура състоянието на регистрираните безработни лица в 

общината към 31.12.2014 г. е както следва:  

 Най-висок е дела на безработните лица над 55 г., следвани от групата от 50 до 54 г. 

и от 45 до 49 г. – 11.3 %;  

 Относителният дял на безработните млади хора до 29 г. в общината е 16%.  

 

Проблемът с трудовата реализация на младите хора до 29 г. е един от най-острите 

на пазара на труда не само в общината, но и в цялата страна.  

В образователната структура най-висок е относителният дял на безработните със 

средно образование с 58.27%. Според квалификацията най-висок е относителният дял на 

лицата без специалност и професия 37.82% (1 173 лица).  

Към 31.12.2013 г. най-много са безработните лица с продължителност на престой 

на пазара на труда над 24 месеца.  

Според данни на Бюрото по труда, гр. Монтана - безработицата в община се 

характеризира със следните показатели: 
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Таблица 23. Безработни лица в община Монтана 

Показатели 2010 2011 2012 2013 

Общо – брой  2922  2800  3057  3101  

Коефициенти на безработица - %  9,32  10,84  11,84  12,01  

- жени  1468  1352  1494  1562  

- мъже  1454  1448  1563  1539  

до 19 години  35  45  32  45  

- от 20 до 24 години  200  199  231  199  

- от 25 до 29 години  243  305  346  299  

- от 30 до 34 години  269  287  318  310  

- от 35 до 39 години  286  297  333  340  

- от 40 до 44 години  304  297  316  306  

- от 45 до 49 години  350  339  341  346  

- от 50 до 54 години  420  351  411  444  

- над 55 години  815  680  729  812  

- работническа квалификация  1017  936  1047  1083  

- специалисти  784  673  731  845  

- без специалност и професия  1121  1191  1279  1173  

- с висше образование  292  247  270  324  

- със средно образование  1693  1568  1751  1807  

в т.ч. със средно професионално  1393  1268  1401  1490  

- с основно образование  439  422  451  420  

- с начално и по ниско образование  498  563  585  550  

- от 12 до 24 месеца  642  487  452  461  

- над 24 месеца  371  542  609  581  

Източник: Дирекция бюро по труда , гр. Монтана 

 

Основни изводи:  

 Равнището на безработицата в общината през 2013 г. е 12.01% - една от ниските в 

област Монтана;  

 Проблемът с трудова реализация на младите хора до 29 г. е един от най-острите на 

пазара на труда;  

 В образователната структура най-висок е относителният дял на безработните лица 

със средно образование – 55.0 %;  

 Според квалификацията най-висок относителен дял имат лицата без специалност и 

професия – 43.1 %.  

 Най-много са безработните с продължителност на престой на пазара на труда от 

над 24 месеца – 21.8 %.  

Приоритетите в заетостта и безработицата са взаимосвързани и се отнасят до 

увеличаване на заетостта, включване в национални и регионални програми за заетост, 

намаляване на безработицата, запазване и съхраняване на населението, в т.ч. на трудовите 

ресурси. 
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33..33..  ССррееддннаа  ррааббооттннаа  ззааппллааттаа  

Средната годишна работна заплата за 2010 г. в община Монтана по данни на 

НСИ е 6 445 лв. (537 лв. на месец), което е по-висока от средната за областта - 6028 лв. 

(502 лв.) и по-ниска от средната за страната.  

33..44..  ЖЖииллиищщеенн  ффоонндд  

Анализът на обитаването има социално-икономически характер, който изследва 

характеристиката на жилищата и на жилищните сгради, в които те са разположени и 

постигнатите нива на жилищно задоволяване. 

По данни от последното преброяване (2011 г.), населението на община Монтана (53 

856 човека) разполага с 29 043 жилища с 2 097 хил.м2 полезна и 1 518 хил.м2 жилищна 

площ. На база всички жилища потреблението е над средните европейски стандарти 11 – 

552 жилища на 1000 обитатели, около 29 м2 жилищна площ на човек и 1,8 обитатели на 

жилище.  

Таблица 24. Жилищен фонд 

Показател Брой 

Жилища – брой – 2011 г. 29043  

Полезна площ - хил. м 2  2097  

В т. ч. жилищна  1518  

Жилищна площ на човек – м2  28,9  

Жилища на 1000 души от населението  552  

Среден брой лица на едно жилище  1,8  

Необитавани жилища – 2011 г.  8658  

Дял необитавани жилища  29,8%  

Източник: НСИ. Резултати от преброяване на населението и жилищния фонд 2011 г. 

Трайните негативни тенденции в демографското развитие на общината (над 12% 

спад за последните 10 години), формират и тенденция към увеличаване на дела на 

необитаваните жилища. 

Средните цени на жилищата в община Монтана са доста под средните за столицата 

град София и тези за страната, но в сравнение с другите областни градове от 

Северозападен район за планиране са най-високи, въпреки че до 2007 г. цените са най-

ниски в сравнение с другите областни градове.  

 

Таблица 25. Средни годишни пазарни цени на жилища 

Град Средни цени (лв./кв.м.) 

Година 2007 2008 2009 2010 2011 

Общо 1091,24 1363,48 1072,22 963,86 905.39 

София - град 1813,17 2329,88 1737,63 1568,81 1 468.10 

Монтана 778,67 919,71 817,62 741,57 679.15 

Видин 802,28 897,09 659,97 657,09 579.56 

Враца 825,13 1013,54 824,46 666,81 628.13 
Източник: НСИ, 2012 
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33..55..  ООббррааззооввааннииее  

Инфраструктурата на образованието в община Монтана е представена от обекти на 

предучилищното обучение и на общото (в т.ч. и средно) образование. За образованието в 

общината е характерно, че то е основно с публичен характер. Към момента няма учебни 

институции, които се финансират от частния сектор.  

Таблица 26. Основни данни за образователната система в община Монтана 

Показатели 2011/2012 2012/2013 2013/2014 

Детски градини - общо 12 12 12 

Детски учители 135 133 133 

Деца  1 752 1 752 1 782 

Целодневни детски градини 12 12 12 

Детски учители .. 133 133 

Деца  1 715 1 752 1 782 

Учебни институции - Общо 21 21 19 

Общообразователни училища 15 15 15 

Професионални гимназии 5 5 4 

Професионални колежи с прием след средно 

образование 
1 1 - 

Преподаватели по видове учебни институции - 

Общо 
517 486 465 

Преподаватели в общообразователни училища 368 346 338 

Преподаватели в професионални гимназии и 

училища след VІ, VІІ и VІІІ клас 
147 .. 127 

Общо учащи по видове учебни институции 6 729 6 565 6 286 

Учащи в общообразователни училища 4 877 4 749 4 656 

Учащи в професионални гимназии (ІІІ степен 

професионална квалификация) 
1 383 1 468 1 509 

Учащи в професионални колежи с прием след 

средно образование 
20 18 - 

Учащи в професионални гимназии и 

професионални училища (ІІ степен 

професионална квалификация) 

427 312 121 

Учащи в професионални училища след VІ и VІІ 

клас (І степен професионална квалификация) 
 -   -  - 

Учащи в професионални училища след VІІІ клас 

(І степен професионална квалификация) 
22 18 - 

Източник: Национален статистически институт, 2014 г., http://www.nsi.bg/ 

В следствие на намаляването на населението в общината се наблюдава и 

отрицателна динамика в показателите за брой учащи и учители. 

На следващите две таблици са представени обектите на образователна 

инфраструктура и състоянието на сградния фонд в общината. 

 

http://www.nsi.bg/
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Таблица 27. Детски градини в община Монтана 

№ Местоположение Вид заведение 

Състояние на сградния фонд- 

Година на построяване; 

Година на последен основен ремонт 

1 МОНТАНА  ОДК  

Удовлетворително, построена през 1959-

1983 г. Последен основен ремонт – 2014 

г.  

2 МОНТАНА  ЦДГ 1  
Построена – 1971 г.  

посл. Ремонт - 2009г  

3 МОНТАНА  
ЦДГ N 2 

"НЕЗАБРАВКА"  

1960 год. на построяване;  

2009 год. на последен основен ремонт  

4 МОНТАНА  
ЦДГ N 3 

"БУРАТИНО"  

Построена1975 г. 

Осн. ремонт 2008 г. 

5 МОНТАНА  ЦДГ 4  
Построена 1969 г.  

Основен ремонт -2000 г.  

6 МОНТАНА  ЦДГ 5  

-лошо  

-1974 г.  

-няма  

7 МОНТАНА  ЦДГ 6 "Слънце"  
1963 г.  

2013 г.  

8 МОНТАНА  

ЦДГ N 7 

"ПРИКАЗЕН 

СВЯТ"  

год. на построяване 1980 г.  

год. посл. осн. ремонт 2013 г.  

9 МОНТАНА  
ЦДГ N 8 

"ПРОЛЕТ "  

1990г ,2010 г, 2012г-години на 

построяване. Основен ремонт не е 

правен.  

10 МОНТАНА  ЦДГ 9 " ЗОРА "  1955г. посл. Осн. Ремонт 2005 год.  

11 МОНТАНА  ЦДГ 10  1972- не е правен основен ремонт  

12 МОНТАНА  ЦДГ 11  
1976г-построяване  

2013г-саниране  

13 МОНТАНА  
ЦДГ 12 " 

ЗДАРВЕЦ "  

1985 г.  

2011 г.  

14 с. Благово  ЦДГ  1974г.посл. осн. Ремонт 2006 г.  

15 с.Д-р Йосифово  ЦДГ   

16 с. Белотинци  ЦДГ "Синчец"  х  

17 с. Д.Велотинци  ЦДГ  17  

18 с. Смоляновци  ЦДГ " Здравец"  
1 год. построяване 1987г.  

год. посл. осн. ремонт 2007г  

19 с. Стубел  
ЦДГ 

"Вълшебство"  

-лошо  

-1950  

-няма  
По данни на община Монтана 

 

Таблица 28. Съществуващи училища по вид собственост/финансиране 

Наименование Вид Адрес 
Вид 

финансиране 

1 ОУ "Г. Бенковски"  
начално (І - ІV 

клас)  
кв. Кошарник 2  Общинско  
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Наименование Вид Адрес 
Вид 

финансиране 

2 
ПМГ "Св. Кл. 

Охридски"  

профилирана 

гимназия  

ул. Юлиус 

Ирасек, 7  
Общинско  

3 ГПЧЕ "Петър Богдан"  
профилирана 

гимназия  

ул. Юлиус 

Ирасек, 7  
Общинско  

4 
І ОУ "Св.Св.Кирил и 

Методий"  

основно (І - VІІІ 

клас)  
бул. 3 март, 23  Общинско  

5 
II СОУ 

"Н.Й.Вапцаров"  
СОУ (І - ХІІ клас)  

пл. Цар Ив. 

Александър, 22  
Общинско  

6 
III ОУ "Д-р Петър 

Берон"  

основно (І - VІІІ 

клас)  

бул. Княз Ал. 

Бетенберг, 48  
Общинско  

7 IV ОУ " Иван Вазов"  
основно (І - VІІІ 

клас)  

бул. Княз Ал. 

Бетенберг, 48  
Общинско  

8 
V СОУ "Христо 

Ботев"  
СОУ (І - ХІІ клас)  

ул. Димитър 

Подвързачов, 1  
Общинско  

9 VI ОУ "Л. Каравелов"  
основно (І - VІІІ 

клас)  
бул. 3 март, 23  Общинско  

10 VII СОУ  СОУ (І - ХІІ клас)  
ул. Св. П. 

Ефтимий, 90  
Общинско  

11 VIII СОУ  СОУ (І - ХІІ клас)  
ул. Св. П. 

Ефтимий, 90 
Общинско  

12 ІХ СОУ  СОУ (І - ХІІ клас)  ул. Парта, 10  Общинско  

13 ПТГ "Ю. Гагарин"  професионална 

гимназия  

ул. Св. Кл. 

Охридски, 2  

Държавно  

14 ФСГ "Васил Левски"  професионална 

гимназия  

ул. Ал. 

Стамболийски, 

37  

Държавно  

15 ПГСАГ "Проф.арх. 

Ст. Стефанов"  

професионална 

гимназия  

ул. П. Хитов, 

15а  

Държавно  

16 ПГЛП  професионална 

гимназия  

ул. Ал. 

Стамболийски, 

37  

Държавно  

17 ПГЕ "Христо Ботев"  професионална 

гимназия  

ул. Неофит 

Бозвели 22  

Държавно  

Източник: Регистър на Министерство на образованието, младежта и науката, 2012 

 

33..66..  ЗЗддррааввееооппааззввааннее  

Инфраструктурата на здравеопазването в община Монтана е представена от обекти 

на болнична и извънболнична помощ.  

Таблица 29. Основни данни за здравеопазването в община Монтана 

Показатели 2011 2012 2013 

Лечебни и здравни заведения       

Болнични заведения - общо 2 2 2 

   легла 460 460 460 
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Показатели 2011 2012 2013 

   многопрофилни болници 1 1 1 

   легла 400 400 400 

   специализирани болници 1 1 1 

   легла 60 60 60 

Лечебни заведения за извънболнична помощ - общо 16 17 16 

   легла 2 2 2 

   диагностично-консултативни центрове - - - 

   легла - - - 

   медицински центрове 5 5 5 

   легла 2 2 2 

   самостоятелни медико-диагностични и медико-

технически лаборатории 
10 11 10 

  дентални центрове 1 1 1 

Други лечебни и здравни заведения 4 4 3 

   легла 100 100 50 

Медицински кадри към 31.12.       

Лекари - общо  285 283 277 

в т.ч. Oбщопрактикуващи1 35 37 36 

Лекари по дентална медицина 44 46 45 

Медицински специалисти по здравни грижи 500 485 469 

Детски ясли и деца в детските ясли       

Детски ясли - общо 4 4 4 

   места 248 248 248 

Деца - общо 285 266 249 

   момчета  134 133 135 

   момичета 151 133 114 

Източник: Национален статистически институт, 2014 г., http://www.nsi.bg/ 

 

СБАЛНБ „Свети Георги“ разполага с 60 легла, структурирани в 2 отделения - легла 

за активно лечение в отделението по нервни болести (40 бр.) и легла за рехабилитация в 

отделение по физикална и рехабилитационна медицина (20 бр.).  

МБАЛ „Д-р Стамен Илиев“ разполага с 385 легла, разделени в 18 отделения. Трите 

корпуса на лечебното заведение са изцяло санирани, сменена е дограмата, ремонтирани са 

покривите и е направен вътрешен ремонт. Многопрофилна болница за активно лечение 

“Стамен Илиев” притежава акредитация – четири звезди, висококвалифициран 

медицински персонал, на разположение 24 часа в денонощието. Заведението обслужва и 

част от населението на съседните общини. 

ДМСГД - гр. Монтана е лечебно заведение за медицинско наблюдение и 

специфични грижи за деца от 0 до 3 години, с капацитет 100 места. На територията на 

града има и център за спешна медицинска помощ, построен през 2000 г. и притежава 

съвременно оборудване, което го подрежда сред един от най-добрите в България. 

http://www.nsi.bg/
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Аптечната мрежа в града се състои от 30 аптеки. В града има само една денонощна 

аптека, но повечето от останалите аптеки работят до 22:00 ч. 

 

33..77..  ССооццииааллннии  ууссллууггии  

През последните няколко години сериозно внимание се обръща на възможностите 

за развитие на редица социални услуги, насочени към специфичните потребности на 

групи от населението, които са в неравностойно положение - стари хора, деца и възрастни 

с увреждания и др. В съответствие с приетата държавна политика все по-голямо внимание 

се отделя на възможността за предоставяне на социални услуги на нуждаещите се в 

тяхната обичайна среда за сметка на услугите в специализираните социални институции. 

Широката гама от предоставяни социални услуги в общината е представена по-долу. 

 

Таблица 30. Предоставяни социални услуги в община Монтана 

№ Наименование Населено място 
Капацитет 

/брой места/ 

1.  
Дневен център за деца и младежи с умствени 

увреждания 
гр. Монтана 36 

2.  
Дневен център за възрастни с умствени 

увреждания 
гр. Монтана 

12 

3.  Център за обществена подкрепа  
гр. Монтана 

70 

4.  Кризисен център 
гр. Монтана 

10 

5.  
Център за настаняване от семеен тип за деца от 

3 до 7 години 
гр. Монтана 

10 

6.  
Център за настаняване от семеен тип за лица с 

увреждания – 3 бр.  
гр. Монтана 42 

7.  Защитено жилище за лица с увреждания  гр. Монтана 8 

8.  Дневен център за стари хора 
гр. Монтана 

24 

9.  Център за временно настаняване 
гр. Монтана 

15 

10.  
Защитено жилище за лица с психични 

разстройства  
гр. Монтана 9 

11.  Домашен социален патронаж 
гр. Монтана 

350 

12.  Дом за възрастни с физически увреждания  с. Горна Вереница 42 

13.  Преходно жилище  с. Горна Вереница 8 
Източник: Община Монтана. 

 

33..88..  ККууллттуурраа  

В град Монтана има няколко културни институции, концентрирани в централната 

градска част. В театрите, училищата и клубовете за културата се провеждат спектакли на 

български народни танци и песни, допълващи се от модерните танци, музика и театър. 

Всяка година в Монтана се провеждат редица тържества, фестивали и съвместни 

културни събития. 
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Към настоящия момент в Монтана функционира Исторически музей, Регионална 

библиотека "Гео Милев", Читалище "Разум" и Галерия "Кирил Петров". Галерията е една 

от най-добре снабдените арт-галерии извън София, съдържаща повече от 2500 

произведения на изкуството. Институциите в Монтана организират и провеждат 

непрекъснато концерти, литературни събития, изложби, също и лекции. Епиграфските 

паметници притежават безспорна културно-историческа и научна стойност. Тези древни 

следи са един символ на принадлежността ни към корените на европейската цивилизация 

в новото хилядолетие на човечеството. 

Историческият музей съдържа богата колекция от движими паметници на 

културата, разделени в следните отдели: "Археология", "Етнография", "История на 

България XV-XIX век", "Нова история", "Фондове", "Връзки с обществеността, медиите и 

реклама", "Недвижими паметници на културата".  

Инфраструктурата на културата в селата е представена основно от обекти за 

читалищна дейност.  

 

Таблица 31. Културни институции в община Монтана 

№ Наименование Адрес 

1.  Регионална библиотека "Гео Милев" гр. Монтана, пл. Жеравица 1 

2.  Галерия "Кирил Петров" гр. Монтана, ул. Цар Борис III № 

19 

3.  Драматичен театър "Драгомир Асенов" гр. Монтана, пл. Жеравица 1 

4.  Регионален исторически музей Монтана гр. Монтана, ул. Цар Борис III 2 

5.  Обединена школа по изкуствата "Добри 

Xристов" 

гр. Монтана 

6.  Младежки дом Монтана гр. Монтана, ул. Вардар 9 

7.  Клуб на дейците на културата гр. Монтана, 

8.  Общински куклен театър „Патилан“ гр. Монтана, ул. Иван Вазов 22 

9.  Радиоцентър „Канал М“ гр. Монтана 

10.  Народно читалище “Пробуда“ (1929) с. Безденица 

11.  Народно читалище “Кирил и Методи“ (1928) с. Белотинци 

12.  Народно читалище “Просвета“ (1921) с. Благово 

13.  Народно читалище “Йордан Цеков“ (1929) с. Винище 

14.  Народно читалище “Наука“ (1928) с. Вирове 

15.  Народно читалище “Асен Йосифов“ (1926) с. Габровница 

16.  Народно читалище “Просвета“ (1927) с. Горна Вереница 

17.  Народно читалище “Еленко Цеков“ (1896) с. Горно Церовене 

18.  Народно читалище “Народна просвета“ (1926) с. Д-р Йосифово 

19.  Народно читалище “Селска пробуда“ (1927) с. Долно Белотинци 

20.  Народно читалище “Христо Ботев“ (1928)  с. Долна Вереница 

21.  Народно читалище “Развитие“ (1836),  с. Долна Рикса 

22.  Народно читалище “Просвета“ (1932) с. Клисурица 

23.  Народно читалище “Пробуда“ (1878) с. Крапчене 



 

О Б Щ И Н А  М О Н Т А Н А  страница 

ОБЩИНСКИ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ 2014-2020 г. 44 
 

№ Наименование Адрес 

24.  Народно читалище “Пробуда“ (1926) с. Липен 

25.  Народно читалище “Народен будител“ (1927) с. Николово 

26.  Народно читалище “Просвета“ (1928) с. Славотин 

27.  Народно читалище “Народна просвета“ (1908) с. Смоляновци 

28.  Народно читалище “Събуждане“ (1922) с. Стубел 

29.  Народно читалище “Изгрев“ (1927) с. Студено буче 

30.  Народно читалище “Христо Ботев“ (1929)  с. Сумер 

31.  Народно читалище “Звезда“ (2007) гр. Монтана 

32.  Народно читалище “Разум“ (1883), гр. 

Монтана 

гр. Монтана, пл. Жеравица 1 

Източник: Община Монтана 

В културния календар по-важните събития са Международният фолклорен 

фестивал, Монтана и Празниците на духовите оркестри „Дико Илиев“.  

Всяко от селищата в община Монтана има свой празник, който се превръща и в 

своеобразно средище на духовен живот и опазване на нематериалните ценности и 

хилядолетна традиция на мястото. Това са селата: Белотинци, Безденица, Благово, Доктор 

Йосифово, Долна Рикса, Долна Вереница, Долно Белотинци, Габровница, Горна 

Вереница, Горно Церовене, Клисурица, Крапчене, Липен, Николово, Славотин, 

Смоляновци, Стубел, Студено буче, Сумер, Трифоново, Винище, Вирове, Войници. 

Културно-историческо наследство 

Богатото наследство на Монтана е повлияно от различните култури, които са 

живели в региона в продължение на много години. Това разнообразие се вижда не само от 

ценните културни и исторически паметници, разположени в много музеи. 

Районът на Монтана традиционно остава встрани от историческите процеси 

протичащи на Балканския полуостров. Това се обуславя от различни природогеорграфски 

и исторически фактори. В епохата на античността тук няма важни политически центрове 

на траките. Друга особеност е, че районът не попада в обхвата на гръцката колонизация. 

Едва през римската епоха /от II век пр. Xр. до IV век/ тук започват по-динамични процеси, 

свързани с изграждането на градски център като Монтана. Той се оформя предимно във 

връзка с близостта на римския лимес - границата на римската империя по р. Дунав в един 

период от няколко века. В Ранното средновековие районът е заселен от славянски групи, 

но що се отнася до Първото българско царство регионът не представлява значителен 

интерес. Поради историческите особености на региона, град Монтана разполага са с по-

ограничено културно наследство в сравнение с други градове. Ето защо музейната мрежа 

е в известна степен по-малко развита. Това се дължи и на факта, че от Освобождението на 

България през 1878 досега в района се провеждат по-малко на брой и по-незначителни по 

обхват археологически проучвания. 

В област Монтана има 28 паметника на културата с категория „национално 

значение". Три от тях попадат в територията на град Монтана: Античен град Монтана, 

Михайловата къща и бившият музей на септемврийското въстание. В община Монтана са 

регистрирани 621 недвижими паметници на културата от национално и местно значение. 

Като цяло в град Монтана са разположени 39 паметника на културното наследство, от 
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които: 2 културни, 6 исторически, 25 архитектурно-строителни паметници, 2 

архитектурни, 2 архитектурно-исторически и 2 архитектурно-строителни и исторически. 

Културните паметници и архитектурните забележителности могат да бъдат намерени 

както в Историческия музей, така и в Регионалната библиотека "Гео Милев", Читалище 

"Разум", и Галерия "Кирил Петров". 

През 2001 г. е открит "Лападариум", показващ епиграфски паметници от I и II век. 

Други културни паметници в близост до парка са православният храм, мюслюманската 

джамия, къща-музей, построена в ренесансов стил и паметник, издигнат по времето на 

кумунистическия режим. Лапидариумът на епиграфски паметници от римската епоха е 

разположен в района на античния град Монтана, на площ от 700 кв. м. в парковата среда 

на Попската градина. В непосредствена близост са музейният обект Михайлова къща и 

православният храм "Св. Св. Кирил и Методий". 

Михайловата къща, в която се експонират изложби, е единствената реставрирана и 

консервирана късновъзрожденска къща в град Монтана. От края на XIX до средата на XX 

век в нея живее семейството на отец Михаил Вариклечков, свещеник в местния храм. В 

момента в нея е изложена етнографската изложба "В света на баба и дядо", включваща над 

350 предмети от традиционния селски и градски бит от края на XVIII до началото на XX 

век. Интерес предизвикват представените образци на Чипровската златарска и килимарска 

школа, на Берковската керамика, на тъканите и облеклото. 

 

33..99..  ССппоорртт  

На територията на община Монтана се развиват: баскетбол, волейбол мъже, борба, 

карате-до, джудо, лека атлетика, футбол, автомобилизъм, кикбокс. Лицензираните 

спортни клубове в града са: ПБК Монтана, БК Слава 99, СК Монтана 98 волейбол, СК 

Слава борба, СК Монтана карате-до, СКДД Слава-83 джудо, СК Атлет лека атлетика, ФК 

Монтана-1921 футбол, ФК Монтана-2000 футбол, АСК Старт автомобилизъм, АСК Шок-

Петрови автомобилизъм, и АСК Роял. Спортните дейности и клубове са концентрирани в 

гр. Монтана, което предварително обрича на застой спортната дейност в другите селища 

на общината. 

Град Монтана разполага със спортен комплекс "Огоста", включващ стадион и голяма 

спортна зала, както и с редица други спортни обекти: баскетболна зала, салони по борба и 

джудо, три открити тенис кортове, два открити басейна и един закрит. В града са 

изградени квартални спортни площадки за баскетбол и футбол, както и шахматна 

площадка в централната градска градина. В количествено отношение спортната 

инфраструктура е достатъчна, но нейното физическо състояние не е напълно в 

съответствие с изискванията за такива съоръжения. 

Повечето хотели предлагат възможности за разнообразни спортни дейности: 

плуване, волейбол, баскетбол, футбол и др. 

Таблицата по-долу представя спортните обекти и съоръжения в община Монтана. 

Градът има традиции в спорта, предлага здравословен начин на живот и достатъчно 

пространства за спортна изява на младите хора. 

Състоянието на спортен комплекс „Огоста“ е отлично. През 2012 г. е извършен 

основен ремонт на съоръженията, обновяване на настилката и затревяването, поставено е 
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осветление и ново електронно табло във волейболната зала. Спортните съоръжения в 

града като цяло се поддържат и са обновени и нямат нужда от реконструкция и 

модернизиране. 

 

Таблица 32.Спортни обекти и съоръжения в община Монтана 

№ Име Вид /спорт/ Местоположение Състояние 

1 Спортна зала „Младост" 
Баскетбол - капацитет: 

1 000 места 

ул. Юлиус 

Ирасек 4 
отлично 

2 Спортна зала „Огоста" 
Волейбол - капацитет: 

500 места 
Парк Огоста отлично 

3 Стадион „Огоста" 
Футбол - 

капацитет: 5 000 места  
Парк Огоста отлично 

4 

Спортен комплекс 

„Огоста” -  

Възстановителен център  

 Парк Огоста много добро 

5 Голф игрища Голф  отлично 

6 
Спортен комплекс 

Виталика 

Зала за силова 

подготовка, кик бокс, 

тае- бо, аеробика, йога 

ж.к.. Плиска, 

ул. Парта 
отлично 

7 Тенис корт  Тенис   незадоволително 

8 

Спортно -атракционен 

комплекс “Аугуста” яз. 

Огоста  

  добро  

9 Скейтборд площадка  
„Слънчева 

градина” 
добро  

10 
Футболни стадиони в 

селата  
18 бр.  задоволително 

Източник: Община Монтана 

 

Насоки за доразвитие на спортната база в общината:  

Съществуващите открити спортни площадки и съоръжения да се реконструират и 

дооборудват при доказана необходимост със съблекални/санитарни възли, скамейки, 

съорйжения към игрищата, уреди за фитнетнес на открито, подходящо озеленяване. 

 

Обобщени изводи: 

Аналитичните проучвания на демографския и трудовия потенциал, както и 

социалната сфера на община Монтана дават основание да бъдат формулирани следните 

най-общи изводи: 

 В община Монтана се наблюдава тенденция на намаление на броя на 

населението, което се явява определен ограничител за социално- 

икономическото развитие на общината; 

 Трудовият потенциал на общината е с незадоволителни качествени 

характеристики - както по отношение на възрастовите особености, така и по 

отношение на образователните и квалификационните си характеристики; 
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 В общината е налице значителен брой на необитаеми жилища, част от които са с 

лоши качествени характеристики - физически и функционални; 

 С наличния жилищен фонд и разполагаемата жилищна площ, отнесени към 

наличното население в общината е постигнат относително добър стандарт на 

обитаване във всички населени места, ако не се отчита лошото му физическо 

състояние и моралното му остаряване; 

 Липсват обучения и включване на етническите малцинства; 

 Относно здравните аспекти градска среда не е адаптирана за хората в 

неравностойно положение и със специални потребности; 

 Липсват проекти за заетост за млади хора и малцинствени групи; 

 Недостатъчно развитата работа със семействата и общността;  

 Извън обсега на социалните услуги в общността, в голяма степен остават хората 

с психични заболявания; 

 Слаба методическа подкрепа на персонала на всички социални услуги; 

 Социалните заведения са концентрирани на територията на Широк център. В 

останалите структурни единици липсват обекти за предоставяне на социални 

услуги; 

 Лечебните заведения са концентрирани на територията на идеален център /3 

броя/, кв. Индустриален 1 /1 брой/ и ж.к. Пъстрина /1 брой/. В останалите 

структурни единици липсват обекти на здравеопазването; 

 Липсват детски градини в ж.к. Изгрев, кв. Огоста, ж.к. Жеравица и кв. 

Индустриален; 

 Липсват образователни обекти на територията на кв. Мала Кутловица, ж.к. 

Плиска, ж.к. Младост 1, ж.к. Жеравица и кв. Индустриален. 

 Културните институции са концентрирани в централната градска част; 

 Преобладавашата част от спортните съоръжения са в много добро състояние. 

 
 

 

 

 

 

 

4. ИНФРАСТРУКТУРНО РАЗВИТИЕ, СВЪРЗАНОСТ И ДОСТЪПНОСТ НА 

ТЕРИТОРИЯТА 

44..11..  ТТееххннииччеессккаа  ииннффрраассттррууккттуурраа  

44..11..11..  ТТррааннссппооррттннаа  ммрреежжаа,,  ддооссттъъппнноосстт  ии  ккооммууннииккааццииии  

Автомобилният транспорт е от първостепенно значение за общината, въпреки 

наличието и на ж.п. линия. Град Монтана е железопътен възел на линията Бойчиновци-

Берковица от националната ж.п. мрежа. В рамките на общината линията е с дължина от 18 

км.  

Приоритетният транспорт е автомобилният. С него се осъществяват връзките 

между отделните селища. До всички от тях са осигурени пътни връзки.  

Общата дължина на пътната мрежа възлиза на 201,045 км, която е разпределена 

както следва:  

 Републиканска пътна мрежа /РПМ/ - 130,445 км.  

 Пътища І клас – 49,108 км.  
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 Пътища ІІ клас – 34,877 км.  

 Пътища ІІІ клас – 46,460 км.  

 Общински пътища 70,600 км.  

Плътността на пътната мрежа е 0,2970 км/км2 при средна за страната от 0,338 

км/км2. Делът на пътищата от РПМ е 0,1927 км/км2 при средна за страната от 0,1766 

км/км2. Общинските пътища са с плътност от 0,1043 км/км2 при средно за страната от 

0,1614 км/км2.  

През територията на страната преминават следните пътища от Републиканската 

пътна мрежа по данни на ОПУ Монтана: 

 път І- 1 / Е-79/ Граница Румъния – Ферибот – Видин – Димово – Ружинци – 

Белотинци – Монтана – Враца - .............- Граница Гърция. Дължината му в рамките 

на Общината е 49,108 км. / от км 73+542 до км 85+449 и от км 88+249 до км 

125+450/. Пътят е с габарит от 7 м. Състоянието на настилката е различно. Като 

добра е оценена от км 73+542 до км 85+449, от км 88+249 до км 91+668 и от км 

103+090 до км 110+907. Това са общо 23,143 км или 47,12%. Средно е в участъците 

от км 110+307 до км 112+897, от 113+975 до км 117+683 и от км 118+195 до км 

122+800. Общо това са 10,303 км. или 20,98%. Настилката е в лошо състояние 

между километри 91+668 до 103+090, от км 112+897 до км 113+975, от км 117+683 

до км 118+195 и от км 122+800 до км 125+450. Общата дължина възлиза на 15,662 

км или 31,90%.  

 път ІІ – 13 /Монтана – Враца/ Крапчене – Стубел – Криводол......- / о.п.Плевен – 

Луковит/. Дължината му в чертите на Общината е 10,06 км / от км.0+000 до 

км.10+060 /. Габаритът на пътя е 6 метра. Състоянието на настилката в целия 

участък е добро.  

 път ІІ – 81 Ок.п. София – Петрохан – о.п.Берковица – Благово – о.п.Монтана – Лом. 

Дължината му в рамките на Общината е 24,817 км. / от км.89+832 до км. 114+649/. 

Габаритът на пътя е 7 м. Състоянието на настилката от км 97+751 до км 114+649 е 

средно, а от км 89+832 до км 97+751 е лошо.  

 път ІІІ – 102 / Димово – Ружинци/ Бела – Белоградчик – Средогрив – Долни Лом – 

Белимел – Монтана. В чертите на Общината дължината му е 5,654 км. / от км 

76+400 до км 82+054/. Габаритът на пътя е 6 метра. Състоянието на настилката е 

добро между км. 80+500 и км. 82+054 и лошо между км. 76+400 и км.80+500.  

 път ІІІ – 112 / Арчар – Лом / Добри дол – Дреновец – Дъбова махала – Брусарци – 

Смирненски – Славотин – о.п.Монтана. В рамките на Община Монтана дължината 

му е 26,295 км. / от км 23+199 до км 49+494 / Пътят е с габарит от 6 метра. 

Състоянието на настилката е добро в участъците от км 27+593 до км 29+634 и от 

км 36+135 до км 37+135. В останалите три отсечки настилката е в лошо състояние.  

 път ІІІ – 816 / Монтана – Лом /- Ерден – Мърчево. Този път е с дължина от 5 км./ от 

км. 0+000 до км.5+000 /. Габаритът на пътя е 7 метра. Състоянието на настилката е 

лошо в целия участък.  
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 път ІІІ – 1621 /Стояново – Главанци / - Сумер - / Монтана – Враца/. Този път е с 

дължина от 6,511 км / от км.3+355 до км 9+866 /. Габаритът му е 6 метра. 

Състоянието на настилката е средно.  

 път ІІІ – 8105 / О.п.Монтана – Лом /- Расово – Медковец – Сливовник – Славотин. 

Пътят е с дължина от 3,0 км / от км 19+232 до км 22+232 /. Габаритът му е 6 метра. 

Състоянието на настилката е лошо.  

В строеж е обходният път на град Монтана на път І -1/Е79/ от км 102+060 до км 

114+512.  

В последните години са извършени ремонти по следните пътища:  

 2005 година рехабилитация на път ІІІ – 112 Д-р. Йосифово – Студено буче от км 

38+500 до км 44+065; 

 2007 година рехабилитация на път І -1 от км 103+090 до км 107+390 и пътна връзка 

запад на град Монтана; 

 2008 година реконструкция на път І -1 от км 109+402 до км 110+230 в регулация на 

град Монтана и нов мост над река Огоста; 

 2008 година рехабилитация на път ІІІ – 1621 Сопово – Сумер от км 3+350 до 

км.9+822; 

 2010 година рехабилитация на път ІІ -81 от км 102+388 до км 143+320;  

 ЛОТ 42 път ІІ – 13 Крапчене – Стубел – Липен от км.0+000 до км 10+060. 

Състоянието на настилките на републиканските пътища в чертите на Общината 

като цяло не е добро. В лошо състояние са 58,935 км пътища или 46,40%. Средно е 

състоянието на 33,712 км или 26,54%, като то е добро само за 34,379 км или 27,06%.  

Общинската пътна мрежа включва 13 пътя с обща дължина от 70,60 км Те са :  

 MON 1042 / ІІІ-101/ - Мърчаево – граница Общини /Бойчиновци- Монтана/ - 

Габровци – Вирове - /ІІ-81/; 

 MON 1150 / І-1, Монтана – Крапчене/Николово – Долно Белотинци; 

 MON 1151 / ІІІ-102, Белимел – Монтана/ - /І-1/ ; 

 MON 1152 / ІІІ-112/ Славотин – Клисурица - /І-1/ ; 

 MON 1153 / І-1, Белотинци – Монтана/ Смоляновци - /І-1/; 

 MON 1062 /ІІІ-112/ Смирненски – Буковец – граница Общини /Брусарци – 

Монтана/ - Белотинци  

 MON 2154 / ІІІ-102, Белимел – Монтана/ - Горно Церовене  

 MON 2155 / ІІІ-112, Славотин – Монтана/ - Студено буче- Войници  

 MON 2156 / ІІ-81, Монтана – Долно Церовене/ - Безденица  

 MON 2157 / ІІ-81, Вирове – Лом/ - Габровница – / MON 1042/  

 MON 2158 / ІІІ-112/ - Славотин – Долна Рикса – Клисурица - /MON 1152/  

 MON 2159 / І-1, Белотинци – Монтана/ - Долна Вереница- / І-1/  

 MON 3163 / ІІІ- 102, Белимел – Монтана/ - м.Расника  

По отношение на състоянието на тези пътища 11,6 км. са без настилка.  

За бъдещото развитие на транспорта в община Монтана са очертани следните 

основни идеи, за част от които има техническа готовност, но не и осигурено финансиране:  

 проектира се нова жп линия за скорост от 160 км/час по линията Видин-София; 
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  модернизация на път І-1 /Е79/ „Видин - Ботевград”. Участък №1 Път І-1 /Е79/ 

„Ружинци - Монтана” от км 61+750 до км 102+060 и Участък №2 Път І-1/Е79/ 

„Монтана - Враца” от км 111+305,50 до км 140+008 попадат в обхвата на Община 

Монтана. Проектното решение за модернизация на Път І-1 в участък №1 „Ружинци - 

Монтана”, включващо участъка Смоляновци-Винище-Г.Вереница, предвижда 

изграждане на нова скоростна отсечка, свързваща Видин и Монтана. Разраработката е 

във фаза идеен проект; 

 Модернизация на - Път ІІІ-112 „Дъбова махала – Смирненски - Монтана” от км 

10+500 до км 16+174 и от км 20+574,89 до км 47+830. Това е най-късият маршрут в 

направление София, Монтана с Видин в посока границите на България с Румъния при 

Дунав мост 2 и със Сърбия. По него е най-интензивният трафик на тежкотоварни 

автомобили от и за Дунав мост 2;  

 Път ІІІ-102 „Гр. ОПУ Видин - Монтана” от км 43+380 до км 80+500. Този път 

осъществява връзката на шест общини по границата със Сърбия; 

 Проект за тунелно преминаване през прохода „Петрохан”. С реализацията на 

направлението ще се реши комуникационният проблем за преминаването в района на 

„Петрохан” като елемент от Общоевропейския транспортен коридор № ІV на 

българска територия.  

През периода на действие на плана ще е необходима рехабилитация на почти 

всички пътища от Републиканската пътна мрежа и общинската пътната мрежа следва да се 

предвидят значителни средства в близките години.   

  

44..11..22..  ВВооддооссннааббддииттееллннаа  ии  ккааннааллииззааццииооннннаа  ммрреежжии  

Водоснабдителна мрежа 

„Водоснабдяване и канализация” ООД - гр. Монтана поддържа и експлоатира 

водоснабдяването и канализацията на десет от единадесетте общини (без община 

Берковица) на територията на област Монтана. На национално ниво компетентен орган за 

управление на водите е МОСВ, а на басейново ниво - 4 басейнови дирекции според Закона 

за водите. „ВиК”ООД, гр. Монтана попада към Басейнова дирекция Дунавски район 

(БДДР) с център Плевен. 

В експлоатация са 32 бр. водоизточници (1 бр. повърхностен и 31 бр. подземни 

водоизточници), които се ползват за питейно-битово водоснабдяване на населените места 

от общината:  

Повърхностни водоизточници: 

- язовир”Ср. Бара” – 1 бр. (от ХВ ”Среченска бара” вода се подава и за населени 

места от Община Вършец, „ВиК” - Враца и „ВиК” - Берковица);  

Подземни водоизточници (изградени на територията на общината):  

- дренажи – 10 бр.;  

- извори – 11 бр.;  

- шахтови кладенци – 4 бр.;  

- сондажни кладенци – 6 бр.  

Село Горно Церовене се водоснабдява от извор ”Помеждинска бара”, който е на 

територията на община Г. Дамяново.  
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Старият карстов извор, от който се е водоснабдявал гр. Монтана, след 

замърсяването му с арсен се използва за промишлено водоснабдяване. 

Водоносните хоризонти, от които се черпи вода посредством подземните 

водоизточници са: неогенски водоносен хоризонт (сармат), кватернерски водоносен 

хоризонт и юрски водоносен хоризонт.  

Водните тела , в които попадат водоносните хоризонти са:  

1. Карстови води в Западния Балкан – („Извора” - гр. Монтана, изворите на с. 

Винище, дренажа на с. Г. Вереница)  

2. Карстови води в Ломско-Плевенската депресия – (д-ж ”Палеково”, д-ж” 

Безденица”, водоизточници - с. Д. Вереница, с. Ст. буче, с. Габровница, с. Д-р Йосифово, 

с. Г. Белотинци, с. Д. Рикса, с. Славотин, ТК - с. Клисурица, д-ж - с. Винище)  

3. Порови води в кватернера между реките Лом и Искър – шахтов кладенец с. 

Клисурица.  

Необходимост от реконструкция имат всички дренажи и съоръженията по тях 

(шахти) на територията на общината, както и почистване на част от тръбните кладенци (на 

с. Славотин, с. Горна Вереница, с. Клисурица и с. Войници). 

На територията на общината са изградени 32 бр. приземни резервоари, с общ 

обем30 148м3, в т.ч. 1 бр. (с обем 320м3) резервоар за вода с непитейни качества в гр. 

Монтана.  

Необходимо е саниране на всички напорни резервоари, чрез вътрешна 

хидроизолация, което не е правено от тяхното изграждане през 60-те и 70-те години на 

миналия век. 

В експлоатация са 19 бр. помпени станции, в т. ч. 1 бр. е към водоизточник 

„Извора” (вода с непитейни качества), която водоснабдява промишлената зона на гр. 

Монтана. Две от помпените станции (ПС ”Смоляновци” и ПС ”Горно Белотинци-II”) са 

препомпващи (втори подем). Към ПС ”Д-р Йосифово” сезонно работи бункерна помпена 

станция, която подава вода от тръбния кладенец в черпателния резервоар на основната 

ПС. Необходимо е саниране на сградите на помпените станции – покриви, дограма, 

топлоизолация и др.  

Довеждащите водопроводи на територията на общината са 155 180 м, изградени от: 

- азбесто-циментови тръби - 91 911 м. или 59%; 

- стоманени тръби – 18 950 м. (12%);  

- полиетиленови тръби – 44 319 м (29%)  

Изградените до 2000 г. водопроводи са 115 448 м или 74.4%, което обуславя големи 

загуби вследствие на честите аварии.  

От ХВ ”Среченска бара” за гр. Монтана вода се подава по два довеждащи 

водопровода – I-ви и II-ри щранг. Първи щранг е с диаметър от ф546 до ф350мм, с обща 

дължина 24 км. Втори щранг е с диаметър от ф546 и обща дължина 25 км. Водопроводите 

са изградени от азбестоциментови тръби през 70-80-те години на миналия век, с изтекъл 

амортизационен срок, с големи загуби на вода от тях, преминаващи през пресечени 

терени, което допълнително затруднява тяхната експлоатация. От тези водопроводи се 

захранват с вода и други населени места от общините Монтана и Берковица. Наложителна 

е подмяната им с нови полиетиленови тръби с висока плътност (ПЕВП).  
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От ХВ ”Ср. Бара” друг довеждащ водопровод (до с. Стубел) с дължина около 28 км, 

изграден също от азбестоциментови тръби, захранва населени места от общините Вършец 

и Монтана. Възникващите по него аварии нарушават нормалното водоснабдяване в 

крайните населени места за по няколко дни. Водопроводът се нуждае от подмяна с ПЕВП 

тръби.  

При засушаване за с. Горна Вереница вода се подава и от ПС ”Г. Вереница - 

сондажен кладенец”. По напорния водопровод (от стоманени тръби) възникват чести 

аварии, поради което е необходимо подмяна с ПЕВП тръби.  

Има проблем с довеждащия водопровод от извора до ПС ”Г. Белотинци - първи 

подем”, който пресича р. Нечинска и при обилни дъждове няколко пъти е разрушаван. 

Необходимо е изграждането на нова подпорна стена и укрепване на преминаването през 

реката.  

Довеждащият азбестоциментов водопровод от извор ”Помеждинска бара” до с. 

Горно Церовене е силно амортизиран и също се нуждае от подмяна с ПЕВП тръби. 

Разпределителната мрежа на територията на общината е 1 240 297.4 м, изградена 

от:  

- азбесто-циментови тръби - 907 972.2 м. или 73.21%;  

- стоманени тръби – 68 959 м (5.56%);  

- поцинковани тръби – 15 251 м (1.23%);  

- полиетиленови тръби – 234 018.3 м (18.87%);  

- PVC тръби – 10 596 м (0.85%);  

- чугун тръби – 3 501 м (0.28%);  

Изградените до 2000 г. водопроводи са 1 006 079.2 м или 81.12%, което обуславя 

големи загуби, вследствие на честите аварии и прекъсване на водоснабдяването при 

тяхното отстраняване.  

Изпълнява се проект „Разширение и рехабилитация на канализационната и 

водоснабдителна мрежи на гр. Монтана”, при което се предвижда да се подменят 

участъци от водопроводната и канализационна мрежа на гр. Монтана и изгради нова 

канализация. 

През годините, съгласно инвестиционната си програма, „ВиК” ООД - Монтана е 

подменяло части от водопроводната мрежа на населените места.  

Проблемни за експлоатацията са водопроводите, изградени от азбесто-циментови, 

поцинковани и стоманени тръби, положени през миналия век.  

Дружеството залага в инвестиционната програма ежегодно подмяна на част от 

съществуващата водопроводна мрежа.  

 

Сезонен режим на водоподаване  

През летните месеци при продължително засушаване на сезонен режим са следните 

населени места в общината: с. Студено буче (селото е на режим и при проливни дъждове, 

поради замътяване на водоизточниците към помпената станция. Предвижда се изграждане 

на довеждащ водопровод от с. Войници за осигуряване на допълнителни водни 

количества), с. Долна Вереница (населеното място има изготвен проект и предстои 

изграждането на тръбен кладенец за осигуряване на допълнителни водни количества).  
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Услугата отвеждане и пречистване на отпадъчни води ще се предоставя само за гр. 

Монтана. 

 

Канализационна мрежа 

На територията на общината единственото населено място с изградена 

канализационна мрежа е гр. Монтана. Канализационната мрежа е смесен тип – за битови, 

промишлени и дъждовни води. Събраните от канализационните колектори отпадъчни 

води се заустват в градска пречиствателна станция за отпадъчни води (ГПСОВ).  

Пречиствателната станция е пусната в експлоатация през 2009 г. Същата е 

оразмерена за 98 617 ЕЖ, с Qпр.=17840м3/д. Пречистването е тристъпално – механично, 

биологично и обезводняване на утайките. Пречистените отпадъчни води се заустват в р. 

Огоста. Извършва се периодичен мониторинг на качествата на заустените в реката води от 

лабораторията към ПСОВ и от акредитирана лаборатория, съгласно разрешителното за 

заустване. 

В таблицата е представено разпределението на населението по квартали и процента 

на присъединеност към канализацията и ПСОВ. 

Таблица 33. Присъединеност на населението 

Квартал Население 
Включени в 

канализацията 
Включени в ПСОВ 

Индустриален 1 0 100% 100% 

ж.к. Жеравица 725 100% 100% 

ж.к. Изгрев 739 100% 100% 

ж.к. Жерави 407 100% 100% 

Широк Център 3 2489 100% 100% 

кв. Огоста 1687 100% 100% 

кв. Плиска 2956 100% 100% 

ж.к. Младост - 1 5060 100% 100% 

ж.к. Парта 2 3080 100% 100% 

Индустриален 3 0 100% 100% 

Широк Център 1 4652 100% 100% 

Широк Център 2 1539 100% 100% 

ж.к. Младост - 2 6000 100% 100% 

Индустриален 4 0 100% 100% 

кв. Пъстренци 3676 100% 100% 

IV-ти микрорайон 2145 100% 100% 

кв. Кошарник 2266 0% 0% 

кв. Кошарник 2 240 100% 100% 

кв. Мала Кутловица 1242 0% 0% 

Идеален Център 4472 100% 100% 

Индустриален 2 0 100% 100% 
Източник: Община Монтана 

В изпълняващия се проект „Разширение и рехабилитация на канализационната и 

водоснабдителна мрежи на гр. Монтана” за подмяна на участъци от водопроводната и 

канализационна мрежа на гр. Монтана и доизграждане на канализационната мрежа на 
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града не е включена подмяна на канализационната мрежа на ж.к. ”Младост”, ж.к. 

”Плиска” и кв. ”Живовци”, която е изградена от бетонови тръби през периода края на 

70.те – 90-те години на миналия век. 

 

44..11..33..  ХХииддррооттееххннииччеессккаа  ииннффрраассттррууккттуурраа,,  ббррееггооууккррееппииттееллннии  ммееррооппрриияяттиияя  

Община Монтана има наличие на добри водни ресурси, осигурявани от подземна 

водоснабдителна система, 5 главни реки и 16 язовира. Язовир Огоста, намиращ се в 

периферията на града, е вторият по големина язовир на Балканския полуостров и един от 

най-големите в Европа. Той е разположен на 24 хектара и е изграден с основно 

предназначение за напояване на 865 хил. дка земеделски земи на територията на Област 

Монтана. На него има изграден ВЕЦ. 

Необходими са мерки за отстраняване на свлачища, отводняване на терени със 

стопанско значение, корекции на реки и реконструкции на язовири, почистване на 

замърсени води и др. мероприятия по управление на водите; поддържане и почистване на 

речните корита и дерета; корекция на река Огоста и реконструкции на язовири в 

общината; пречистване водите на яз. "Огоста" от тежки метали и изграждане на поливна 

система за зелените площи на гр. Монтана. 

 

44..11..44..  ХХииддррооммееллииооррааттииввннаа  ииннффрраассттррууккттуурраа  

Съществуващата хидромелиоративна инфраструктура е остаряла, голяма част от 

нея е в лошо състояние. Използването й е неефективно, поради висока енергоемкост и 

значителни загуби на вода, което от своя страна повишава разходите за напояване. 

 

44..11..55..  ЕЕннееррггииййннаа  ммрреежжаа,,  ссииссттееммии,,  ееффееккттииввнноосстт  ии  ВВЕЕИИ  

Електропреносната мрежа с мощност 110 /220 и 400 кV се стопанисва от НЕК - 

ЕАД, Предприятие “Мрежи високо напрежение” Електропреносен район Монтана. 

Електропроводи с мощност 400 кV, излизащи от АЕЦ Козлодуй до ел. подстанция 

“София-запад” преминават транзитно през територията на областта.  

Електроенергийната система на община Монтана се характеризира с добре 

изградена мрежа и инженерно-технически съоръжения. Всички населени места на 

територията на община Монтана са електрифицирани.  

Основен източник на електроенергия в момента на системата ВН за този район се 

явяват подстанциите „Монтана” и „Жеравица”, които захранват общо 207 броя 

трафопостове 20/0,4кV с обща инсталирана мощност 97,6 МVА.  

Дължината на електропроводите средно напрежение 20кV, покриващи площта на 

общината е 121 км, от които:  

 Въздушни електропроводи – 58 км  

 Подземни електропроводи – 63 км  

Дължината на ниско напрежение 0,4кV е 353 км, от които:  

 Въздушни електропроводи – 156 км  

 Подземни електропроводи – 197 км  

При полагането на въздушните електропроводи са спазени сервитутните линии за 

съответните напрежения съгласно Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 16 



 

О Б Щ И Н А  М О Н Т А Н А  страница 

ОБЩИНСКИ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ 2014-2020 г. 55 
 

от 2004 г. за сервитутите на енергийните обекти , (обн. - ДВ, бр. 12 от 2014 г.),изм. и доп. - 

ДВ, бр. 77 от 2008 г., изм. и доп. - ДВ, бр. 12 от 2014 г., изм. - ДВ, бр. 75 от 2015 г.), а 

именно:  

1. В населени места: 

 Въздушен електропровод СН 20кV - 4 m, по 2 m от двете страни;  

 Въздушен електропровод ВН 110кV - 8 m, по 4 m от двете страни;  

 Въздушен електропровод ВН 400кV - 18 m, по 9 m от двете страни; 

2. В ненаселени места: 

 Въздушен електропровод СН 20кV:  

- при едностранно обслужване - 6 m, по 3 m от двете страни ; 

- при двустранно обслужване - 7,5 m, в т.ч. спрямо оста на електропровода 

5 m от страната, избрана за обслужване, и 2,5m от другата страна. 

 Въздушен електропровод ВН 110кV - 6 m, по 3 m от двете страни; 

 Въздушен електропровод ВН 400кV - 10 m, по 5 m от двете страни. 

Електроразпределителната мрежа в областта е добре развита и оразмeрена за 

поемане на големи натоварвания. Техническото състояние на използваните съоръжения е 

добро и се стопанисва от “ЧЕЗ Разпределение България” АД. 

 

По данни на АУЕР в Регистъра за ВЕИ4 на територията на общината има изградени 

следните ВЕИ централи: 

 ФтЕЦ "Монтана солар" – Категория: Фотоволтаична до 5 MWp с мощност: 3000 

kW; 

 МВЕЦ "Кошарник" - Категория: ВЕЦ до 200 kW с мощност: 160 kW; 

 МВЕЦ "Мактиди - М. Георгиев" - Категория: ВЕЦ до 200 kW с мощност: 100 kW; 

 ВЕЦ "Огоста" - Категория: ВЕЦ над 200 kW с мощност: 4950 kW. 

44..11..66..  ККооммууннииккааццииооннннии  ммрреежжии  

Селищата от община Монтана са покрити с телефонни, телексни и телефаксни 

услуги. Пощенски клонове има изградени в общинския център Монтана, както и в 

останалите села от общината. Телекомуникационна инфраструктура включва достигаща 

до всяко селище автоматична телефонна мрежа. Всички селища са с автоматично 

входящо и изходящо междуселищно избиране. Продължава въвеждането на модерна 

цифрова комуникационна и преносна далекосъобщителна инфраструктура и подменяне 

на съществуващата аналогова. 

Наложилата се през последните години тенденция на намаление на фиксираната 

телефонна плътност и увеличение на мобилната продължава, като стойността на 

показателя „фиксирана телефонна плътност по домакинства" бележи постоянно 

намаление, подобно на процесите в цялата страна, докато за показателя „мобилна 

телефонна плътност" се наблюдава непрекъсната тенденция на увеличение. 

Община Монтана е включена в изградената оптична система в България, 

осигуряваща отлични възможности за комуникация, отговаряща на международните 

                                                 
4 Източник: http://vei-bg.org/bg/ 

http://vei-bg.org/bg/projects/mvets-andquot%3bkosharnikandquot%3b-920
http://vei-bg.org/bg/projects?type=4
http://vei-bg.org/bg/projects/mvets-andquot%3bmaktidi-m-georgievandquot%3b--611
http://vei-bg.org/bg/projects?type=4
http://vei-bg.org/bg/projects/vets-andquot%3bogostaandquot%3b-238
http://vei-bg.org/bg/projects?type=11
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стандарти. В града функционира цифрова телефонна централа, изградена от БТК и 

високоскоростна интернет-връзка, осигурена от двама интернет-доставчици - Оптилинк и 

Нет-сърф, предлагащи съвременни интернет-услуги. Всички домакинства имат равни 

условия за интернет-достъп. Изградени са мрежи с пълно покритие на трите мобилни 

оператора - Мтел, Виваком и Глобул. Кабелните оператори са основен доставчик и на 

Интернет. 

 

4.1.7. Газификация 

Град Монтана има 100% изградена газопреносна мрежа, която достига 70 км. Тя е 

собственост на частно търговско дружество - "Овергаз Запад" АД. Съгласно данни от 

общинската администрация апартаментите в града не са топлофицирани, но 1 500 от тях 

са абонати на газоснабдяването. 

 

Таблица 34. Разпределение на броя нетоплофицирани домакинства 

Квартал Жители Домакинства 
Негазифицирани 

домакинства 

кв. Кошарник 2401,00 1117 1037 

кв. Мпадост - 2 6343,00 2950 2740 

кв. Младост -1 5358,00 2492 2315 

кв. Плиска 3133,00 1457 1354 

център 8996,00 4184 3887 

IV-ти микрорайон 4924,00 2290 2127 

Ш-ти микрорайон 2274,00 1058 982 

кв. Живовци 4143,00 1927 1790 

кв. Огоста 1782,00 829 770 

кв. Пъстренци 3892,00 1810 1682 

кв. Изгрев 783 364 338 

кв. Мала Кутловица 1323,00 615 572 

Промишлен район 0 0 0 
Източник: Общинска програма за намаляване на фините прахови частици 

 

44..22..  УУссттррооййссттввеенноо  ппллааннииррааннее  ннаа  ттееррииттоорриияяттаа  

4.2.1. Административно-териториално устройство на общината 

Община Монтана включва 24 населени места, от които 1 град. На таблица 35 е 

представена категорията на населените места и ясно се вижда, че най-голямата част от 

населените места са 7-ма категория. 

Таблица 35. Код по ЕКАТТЕ и категория на населените места  

№ Населено място Код по ЕКАТТЕ 

Категория съгласно Заповед 

№ РД 02-14-2021 от 

14.08.2012 г.* 

1.  гр. Монтана 48489 2 

2.  с. Безденица 03201 7 

3.  с. Белотинци 03722 7 

4.  с. Благово 04251 6 

5.  с. Винище 11137 7 
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Източник: Заповед № РД 02-14-2021 от 14.08.2012 г. на Министъра на регионалното развитие и 

благоустройството 

 

4.2.2. Баланс на територията 

Площта на територията на община Монтана е 652 681 дка. От тях земеделската земя 

е 472 753 дка, от които обработваемата площ е 382 580 дка, като от нея поливната е 57 389 

дка. Площта, заета от гори, е 118 920 дка, а от водни течения и водни площи – 23 137 дка. 

Населените места и други урбанизирани територии са с площ 25 604 дка, а тези за 

транспорт и инфраструктура са 7 983 дка. Площта за добив на полезни изкопаеми е 4 284 

дка. 

Най-голямата част от територията на общината е заета от земеделски земи (72%), 

като 81% от нея представляват обработваема площ, от които поливната е 15%. Значителна 

част представляват и горските територии – 18%. Площта, обхваната от населени места, 

урбанизирани територии, транспорт и инфраструктура възлиза на 5% от територията на 

общината, което я прави много слабо относително урбанизирана. 

 
Фигура 1. Баланс на територията на община Монтана към 31.12.20005 

                                                 
5 Източник: Национален статистически институт, 2014 г. 

6.  с. Вирове 11171 7 

7.  с. Войници 11939 8 

8.  с. Габровница 14180 5 

9.  с. Горна Вереница 16153 7 

10.  с. Горно Церовене 17018 7 

11.  с. Доктор Йосифово 21840 7 

12.  с. Долна Вереница 22040 7 

13.  с. Долна Рикса 22250 7 

14.  с. Долно Белотинци 03736 6 

15.  с. Клисурица 37304 7 

16.  с. Крапчене 39503 7 

17.  с. Липен 43730 7 

18.  с. Николово 51665 7 

19.  с. Славотин 67043 7 

20.  с. Смоляновци 67667 5 

21.  с. Стубел 70024 6 

22.  с. Студено буче 70113 6 

23.  с. Сумер 70233 7 

24.  с. Трифоново 73167 7 



 

О Б Щ И Н А  М О Н Т А Н А  страница 

ОБЩИНСКИ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ 2014-2020 г. 58 
 

4.4.3.  Състояние и осигуреност на територията с устройствени планове и 

технически проекти на инвестиционните инициативи 

Съществуват подробни устройствени планове, планове за регулация и застрояване, 

за отделни имоти в града, но няма приети такива за по-големи структурни части или 

квартали. За територията на града и землището има изработена актуална кадастрална 

карта, влязла в сила през 2006 г. 

Липсват действащи устройствени планове в съответствие със Закона за устройство 

на територията, Наредба 8 за обема и съдържанието на устройствените схеми и планове, 

Наредба 7 за правила и нормативи за устройство на отделните видове територии и 

устройствени зони, и нормативната уредба за устройство на територията. Общият 

градоустройствен план е физически и морално остарял и не отговаря на съвременните 

социално-икономически и пространствени условия. Затова за община Монтана се изготвя 

нов Общ устройствен план. Готовият ОУП следва изцяло да бъде съобразен със 

законовите и нормативни изисквания в сферата на устройственото планиране и развитие. 

 

Таблица 36. Действащи устройствени планове 

Територия Стар ЗРП Нов ЗРП 

гр.Монтана - 48489 

/землището/ 

 № 300-3-293 

гр.Монтана  /1990 г/ 

Микрорайон Кошарник  2030/12.11.1990 г. 

ж.к. Младост 2  571/10.04.1990 г. 

Стара промишлена зона  634/25.04.1972 г. 

ж.к. Младост 1  740/10.07.1997 г. 

ж.г. Жерави  1168/06.08.1991 г. 

III и IV Микрорайон  433/23.03.1989 г. 

ж.г. Парта 2  1169/06.08.1991 г. 

ж.к. Парта 1  255/24.03.1995 г. 

ж.к. Парта 3  531/06.06.1995 г. 

Централна градска част  570/10.04.1990 г. 

кв. Бодурска махала  530/ 06.06.1995 г. 

Парк Огоста Указ 137/25.12.1905 г.  

ж.г. Стадиона  445/26.02.1991 г. 

кв. Мала Кутловица  575/07.04.1994 г. 

кв. Мала Кутловица - 

разширение 

 48/13.01.1992 г. 

VIII микрорайон  1694/02.09.1992 г. 

Район между жп линия и р. 

Огоста 

 162/31.03.1987 г. 

Източник: Община Монтана 
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Карта 3. Осигуреност на град Монтана с действащи устройствени планове и схеми6 

За територията на общината се подготвят или има подготвени големи 

инвестиционни и инфраструктурни проекти – за развитие на железопътната 

инфраструктура, за пътен тунел при прохода Петрохан. Проблемът е осигуряването на 

финансирането за такива мащабни проекти. 

 

5. ЕКОЛОГИЧНО СЪСТОЯНИЕ И РИСКОВЕ 

 

Територията на община Монтана попада в обхвата на РИОСВ-Монтана. 

Синтезирана информация от последния публикуван доклад за околната среда по 

компоненти и във връзка със състоянието на околната среда на община Монтана е 

представена по-долу. 

55..11..  ККааччеессттввоо  ннаа  ааттммооссффееррнниияя  ввъъззддуухх  

Общината е отдалечена от големите регионални източници на замърсяване на 

атмосферния въздух. В преобладаващата си част, местните източници на въздушно 

замърсяване са малки емитери с непосредствено въздействие. Сред тях е промишлеността, 

автотранспорта и битовото отопление на твърди горива. Град Монтана е включен в 

НАСЕМ – мониторинг на въздуха. Контролирани показатели за прах, Pb, SO2, NO2, H2S. 

Емисионният контрол се провежда в 1 пункт – пункт РИОСВ. Замяната на твърдите и 

                                                 
6 Източник: ИПГВР на гр. Монтана 
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течните горива в промишлеността и административно-комуналния сектор, води до 

намаляване на общото количество на отделяните емисии с близо 6 пъти. 

 

 

Карта 4. Отделяни емисии в гр. Монтана7 

Качеството на атмосферния въздух на територията, контролирана от РИОСВ – 

Монтана, се следи чрез два стационарни пункта за имисионен контрол, включени в 

Националната система за екологичен мониторинг, съответно в община Монтана: пункт 

“РИОСВ–Монтана„ с ръчно пробонабиране и в община Видин: 

Автоматична измервателна станция (АИС) – Видин. Във всеки от двата пункта се 

извършва мониторинг на ФПЧ10.  

Азотен диоксид: През 2010 г. не са регистрирани превишения на максимално 

еднократните, средноденонощните и средногодишните пределно допустими 

концентрации на азотен диоксид в стационарния пункт на територията на Община 

Монтана. Констатира се добре изразена сезонна зависимост на стойностите, като по-

високите концентрации са през зимния отоплителен сезон. Средногодишната 

концентрация за пункт “РИОСВ – Монтана” е 22μg/m3 при ПДК ср.г. –40μg/m3. 

Тенденцията е към запазване на относително постоянни стойности на средногодишните 

концентрации за последните години.  

                                                 
7 Източник: ИПГВР Монтана 
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Серен диоксид: В пункт “РИОСВ – Монтана” не са регистрирани превишения на 

ПДК м.е., ПДК ср.ден и ПДК ср.г. за серен диоксид през 2010 год. Отчетена е 

средногодишна концентрация от 1.0μg/m3 при норма 20μg/m3. В резултат на 

газификацията на основните промишлени източници се констатира значително намаление 

на емисиите на серен диоксид и концентрациите му в атмосферата. С продължаването на 

газификацията в битовия сектор на гр. Монтана се очаква запазване на ниските нива на 

серен диоксид и дори допълнително намаление на средните стойности. 

Фини прахови частици (ФПЧ10): Фините прахови частици са основен замърсител 

на атмосферния въздух в населените места поради голямото разнообразие на източници, 

емитиращи ФПЧ – горивни инсталации, транспорт, битово отопление и др. През 2007-

2010 година ежегодно се регистрират превишения по този показател и в двата 

стационарни пункта. Средногодишната концентрация на ФПЧ10 в пункт “РИОСВ – 

Монтана” е 1.3–1.4 пъти над нормата за ПДК ср. год. Замърсяването с ФПЧ10 е с 

подчертано сезонен характер – това се вижда от средномесечните концетрации и 

разпределението на превишенията по месеци – почти всички регистрирани превишения са 

през зимния период от октомври до април. Общият брой на дните с превишения през 2010 

г. е 131 от 352 измервания или в 37% от дните, като допустими са само 35 среднондневни 

превишения годишно.  

По отношение на замърсеност на атмосферния въздух на територията на гр. 

Монтана, в най-необлагодетелствано положение са Центъра, ж.к. Младост 2 и Младост 1. 

Автотранспортът представлява непрекъснато действащ източник, основно на ФПЧ10. 

Неговата интензивност е пропорционална на автомобилния трафик и следва неговите 

изменения – сезонни и денонощни. Най-натоварени и респективно замърсени са 

пространствата на бул. «3-ти март», бул. «Христо Ботев» и бул. «Ал. Стамболийски» в гр. 

Монтана.  

Битовото отопление, особено когато се използват въглища, брикети, дърва или 

други нискокачествени горива, причиняват осезателно замърсяване на въздуха, особено 

при температурни инверсии и безветрие. Чувствително се превишават пределните норми 

на серен диоксид и прахови частици. Решението на проблема е възможно чрез 

газификация, но ниските и несигурни доходи отлагат подобни инвестиции в 

неопределено време. Друг източник на прахово замърсяване са мръсните и в лошо 

състояние улични мрежи на населените места. 

 

55..22..  ККааччеессттввоо  ннаа  ввооддииттее  

Община Монтана разполага с малко над средните за страната водни ресурси, 

формирани от различни видове повърхностно течащи и подземни води. 

Подземните води са важно звено във водния баланс на общината. Най-

благоприятни условия за събиране на грунтови води съществуват в алувиалните наслаги 

на речните тераси и наносните конуси. В Пъстринския карстов комплекс се образуват 

значително количество ненапорни води, излизащи като извори по периферията на рида. 

Най-значителни от тях са изворът при с. Палилула, общ. Бойчиновци, Стублата при с. 

Стубел и други по-малки в местностите Ракитата, Клисурското, Дълбоки дол. Малките 

карстови извори обикновено пресъхват през летните сезони.  
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Карстовият извор при гр. Монтана е един от най-големите в тази част на страната и 

е със средногодишен дебит над 200 л/сек, но варира в стойности многократно по-големи, 

което се дължи на комплексно подхранване от язовир Огоста. Той е второто по големина в 

България изкуствено водохранилище и събира водите на реките Огоста, Бързия и Златица. 

Водосборният басейн е с площ 948 км2. Средногодишната водна маса на язовир Огоста е 

384 млн. м3, а общият обем - 506 млн. м3. Районът се отводнява от реките Огоста и 

Цибрица и техните притоци. Най-многоводни са през периода Mарт - Юни следствие 

снеготопенето и пролетно-летния валежен максимум. Дъждовното подхранване на реките 

тук представлява 35-40%, а снежното – 20-30%.  

На територията на общината съществуват 14 каптажа, 5 дренажа, 16 тръбни и 

шахтови кладенци, които са добри в количествено отношение, но не се използват 

рационално – има недостиг на вода в някои от населените места (Липен и Долна Рикса). 

Водоснабдителната мрежа на територията на общината е 322 км, която е остаряла и около 

90% от нея се нуждае от подмяна и реконструкция. По-голяма част от водоизточниците са 

строени преди 1962 г. за вода за напояване. 

Съществуващата канализационна система е 86 км, от които неизградени – 9 км. В 

селата се използват преди всичко септични ями и попивни кладенци. За отвеждането на 

канализационните води е необходимо да се изгради мрежа с приблизителна дължина 56 

км. Водните ресурси в общината се формират от оттока на реките и подземните води. 

Средното годишно количество за жител е около 2300- 2400 м3, а използваемата част от 

него е от 800-1000 м3 на жител годишно. Ползването на достъпни води се ограничава от 

влошените им качества в резултат от замърсяването им с битово-фекални и промишлени 

отпадъчни води. Затова пречистването на отпадъчни води придобива изключително 

важно значение. В община Монтана съществуват фирми и предприятия с изградени 

пречиствателни станции, пречиствателни съоръжения, мазниноуловители, 

каломаслоуловители. Отпадъчните им води се заустват в градската канализация. 

Приемник на водите е р. Огоста, която е II-ра категория, а в участъка от вливането на 

отпадните води до вливането на р. Ботуня е III-та категория. Липсата на пречиствателни 

съоръжения е причина за безконтролно изпускане на замърсени води в реките и 

причинява замърсявания на околната среда. Съществуващите локални пречиствателни 

съоръжения за промишлени води са недостатъчни и неефективни, което води до 

замърсяване на земеделски площи.  

Риск от наводнения: Оценен по Европейската директива за наводненията и Закона 

за водите, рискът от наводнения е значителен по части от поречието на р. Огоста, но 

повечето са извън територията на община Монтана. 

 

55..33..  ККааччеессттввоо  ннаа  ззееммииттее  ии  ппооччввииттее  

Мониторингът на почвите за съдържание на тежки метали и металоиди показва 

липса на такива замърсявания на територията на общината. Като цяло, състоянието на 

почвената покривка е добро. Засоляването и вкисляването на почвите са в нормалните за 

страната граници. Територията на община Монтана разполага със земеделски земи, 

почвите на които са преобладаващо от високите категории – излужени и карбонатни 

черноземи, както и със сравнително ограничена обща площ алувиални почви по терасите 
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на реките. Тяхното качество е добро и се определя от благоприятните природни условия – 

релеф и климат. Както беше посочено по-горе, както на територията на общината, така и 

на териториите на съседните общини няма големи промишлени източници, замърсяващи 

атмосферния въздух и водните течения, които биха замърсили и почвите с тежки метали и 

други химични съединения. Друг риск за качеството на почвите съществува от 

интензивното земеделско ползване на обработваемите земи, свързано с почвообработката, 

при която се разпрашава повърхностния почвен пласт и се появява ветрова ерозия, както 

и прекомерното използване на химически торове и пестициди. Сравнително малките 

наклони на обработваемите земи намаляват риска от развитието на водна ерозия и 

компрометиране на повърхностния хумусен хоризонт. 

В района на община Монтана няма действащи обекти за експлоатация на полезни 

изкопаеми от земните недра. Относително неблагоприятно въздействие върху облика на 

ландшафта може да има добивът на строителни материали (инертни материали) от 

речните тераси, който нарушава състоянието на ландшафта и изисква своевременно 

провеждане на ограничителни и рекултивационни мероприятия. 

 

55..44..  УУппррааввллееннииее  ннаа  ооттппааддъъццииттее  

На 05.07.2012 г. е пусната в експлоатация новоизградената сепарираща инсталация 

за битови отпадъци - първият етап от един по-голям проект на Община Монтана - 

сепарираща инсталация за битови отпадъци и компостиране на биологичните отпадъци. 

Във втория етап от проекта предстои да се реализира компостираща инсталация за 

биологичните отпадъци.  

Системата за управление на отпадъците в община Монтана е добре изградена и 

нормално функционираща. Основен «играч» е общинската фирма "Комунални дейности" 

ЕООД. Наскоро е обновен инвентара и част от техниката за събиране и извозване на 

отпадъците. Системата за сметосъбиране вече обхваща всички селища на общината. 

Разширява се системата за разделно сметосъбиране, оборудвана е специална площадка на 

новото сметище, предназначена за обемни битови отпадъци. Повечето нерегламентирани 

сметища са отстранени.  

Разделното събиране на опасни отпадъци ще бъде подготвено в сътрудничество с 

всички общини в област Монтана и с ангажираните фирми, имащи лиценз за разделно 

събиране на някои видове опасни отпадъци като акумулатори, използвани машинни масла 

и др. Ще бъде разработен план за въвеждането на разделно събиране при пълно 

сътрудничество, включващ необходимото оборудване от специални камиони за 

сметосъбиране, временни складове, обществена кампания, персонал, договори с фирми за 

рециклиране и обработка на отпадъците. 

 

55..55..  ШШууммооввоо  ззааммъъррссяяввааннее  

Шумово натоварване на територията на общината не се наблюдава. Общинският 

център Монтана не изпитва дискомфорт от шумово замърсяване, особено след изнасяне 

на транзитния трафик от града. Съществуват различни източници на шум в селищната и 

крайселищна територия - от автомобилния транспорт, транспортни и комунално-битови 

обекти, спортни площадки и др. Автомобилният транспорт на територията на община 
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Монтана е основен източник на шум, но до сега не е правен анализ за дела от 

населението, подложено на наднормено ниво на шума. Все пак интензивността на 

движение е ниска и не се отчитат завишени показатели на нивото на шума. Причина за 

нарушенията на акустичната среда са недоброто състояние на пътната настилка, 

прогресиращото износване на повърхностния асфалтов слой, дупките и неравностите по 

платното, голямата възраст на автомобилния парк и др., които допринасят за 

увеличаването на шума. Ограничаването на скоростта на моторните превозни средство по 

натоварените улици и пътища до 40 км/ч е благоприятно за безопасността на движението, 

но то обаче увеличава интензивността на шума и замърсяването, емитирани от 

двигателите на автомобилите. 

 

55..66..  РРааддииааццииооннннаа  ооббссттааннооввккаа  

Предвид близостта на община Монтана до атомната електроцентрала в Козлодуй, 

радиационната обстановка в областта се следи ежедневно с измервателни прибори 

ПП51М. Измерваните стойности на радиационния гама-фон са нормални, като няма 

регистрирани завишения. Иначе естественият радиационен фон в района на община 

Монтана е съвкупност от лъченията на земната кора, космоса, атмосферата, въздуха и др. 

и той е относително постоянен, ако няма някакви извънредни ситуации. Съдържанието на 

естествени радиоактивни елементи в почвени проби, взети от територии в близост до 

община Монтана, са със стойности, характерни за района. 

 

55..77..  РРииссккооввее  оотт  ппррииррооддннии  ббееддссттввиияя  ии  ааввааррииии  

Физико-географското местоположение на община Монтана предопределя 

сравнително ниски и ограничени рискове от природни бедствия и аварии. Единствените 

по-големи водни течения – реките Огоста и Цибрица е възможно да представляват заплаха 

от наводнение при интензивни валежи, предизвикващи пълноводие. Речните тераси са 

ниски, разлати и в непосредствена близост до тях съществуващи сгради могат да бъдат 

наводнени. Изградените микроязовири на територията на общината са малки, но при 

добро управление и поддържане, могат да поемат голяма част от водите на поройни 

валежи. По такъв начин те намаляват опасността от висока приливна вълна, но при 

скъсване на язовирните диги, могат да бъдат и причина за такава. Както беше посочено в 

информацията за състоянието на повърхностните и подземните води по-горе, по преценка 

на Басейнова дирекция – Дунавски район, на територията на община Монтана няма 

определени райони с потенциален риск от наводнения.  

Риск от снегонавявания през зимния период има по четвъртокласните пътища. 

През летния сезон, в края на лятото, съществува опасност от пожари поради запалване на 

стърнищата на нивите преди есенната оран.  

На територията на общината има съвременни свлачищни процеси, които са 

периодично активни. Те се намират както в регулационните граници на гр. Монтана (два 

броя – при изложбената зала и кв. Мала Кутловица), така и на територията на общината 

(при вилната зона над преливника на язовира и около яз. Огоста в района на кантона). 

Общата им площ е около 67 000 кв. м. и застрашават сгради, ел. проводи, ВиК мрежи и 

пътища. Свлачищата са картотекирани и се следят от „Геодезия” – гр. Плевен. 
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55..88..  ННаарруушшееннии  ттееррииттооррииии  ззаа  ввъъззссттааннооввяяввааннее  

Вследствие на различни видове антропогенно въздействие, на територията на 

община Монтана не са формирани съществени нарушени територии, които да изискват 

извънредно планиране и извършване на рекултивационни работи. Замърсяването на 

почвите е определено от мониторингът им за съдържание на тежки метали и металоиди, 

който показва липса на такива замърсявания. Като цяло, състоянието на почвената 

покривка е добро. Засоляването и вкисляването на почвите са в нормалните за страната 

граници. 

55..99..  ЗЗаащщииттееннии  ттееррииттооррииии  

Община Монтана не се отличава с голямо биоразнообразие. Защитените зони по 

НАТУРА 2000 са основните центрове на биоразнообразие за природата в пространството 

на общината. В нея попадат части от защитени територии по Директивата за птиците, 

както и защитени зони за опазване на природните местообитания и дивата флора и фауна. 

Защитените зони не са само относителен ограничител в стопанското развитие, но са и 

източник на доходи за местното население в контекста на устойчивото развитие. Местата, 

попадащи в екологичната мрежа Натура 2000 се определят в съответствие с две основни 

за опазването на околната среда Директиви на Европейския съюз - Директива 92/43/ЕЕС 

за запазване на природните местообитания и на дивата флора и фауна (наричана накратко 

Директива за хабитатите) и Директива 79/409/ЕЕС за съхранение на дивите птици 

(наричана накратко Директива за птиците).  

Защитените територии са предмет на аналитичните проучвания на екологичната 

оценка и оценката за съвместимост, поради специфичните устройствени режими, които се 

прилагат по отношение на стопанисването (управлението) и експлоатацията им. В община 

Монтана защитените територии са:  

 Защитена местност “Китката” прекатегоризирана в защитена местност със 

Заповед № РД-1079/21.08.2003 г.. на МОСВ с площ 1,8 ха, землище на с. Вирове (община 

Монтана) с цел опазване на уязвима вековна гора от летен дъб. 

В землището на с. Смоляновци, община Монтана, са установени местообитания на 

лаврово бясно дърво, снежно кокиче, петров кръст, и др защитени видове от флората. 

В община Монтана попадат част от териториите на защитени зони от екологичната 

мрежа Натура 2000:  

 BG0002002 ..Западен Балкан" за опазване на дивите птици; 

 BG0001040 „Западна Стара планина и Предбалкан" за опазване на 

природните мсстообитання и на дивата флора и фауна; 

 BG0001037 „Пъстрина" за опазване на природните мсстообитання и на 

дивата флора и фауна. 
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Карта 5. Територия по Натура 2000 в община Монтана8 

На територията на общината има 21 защитени вековни дървета. 

 

Таблица 37. Защитени вековни дървета  

№ № в ДВ Вид Местоположение Възраст 
Височина 

 в м 

Обиколка 

в м 

1.  1492 Полски бряст гр. Монтана, в центъра 200 28 2,90 

2.  1698 Цер гр. Монтана, м."Бучка", ПФ 300 22 4,00 

3.  2044 Скоруша м. "Парта" - гр. Монтана 125 15 2,00 

                                                 
8 Източник: Географска информационна система на МРРБ - http://gis.mrrb.government.bg/MRRB/ и 

Информационна система за защитени зони от еколкогична мрежа Натува 2000 - 

http://natura2000.moew.government.bg/Home/ProtectedSite/?code=BG0002002&layerId=3  

http://gis.mrrb.government.bg/MRRB/
http://natura2000.moew.government.bg/Home/ProtectedSite/?code=BG0002002&layerId=3
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№ № в ДВ Вид Местоположение Възраст 
Височина 

 в м 

Обиколка 

в м 

4.  1099 Цер 
с. Смоляновци, общ. Монтана 

м. ”Дъбравата" 
200 15 2,50 

5.  1100 Зимен дъб 
с . Смоляновци, общ. Монтана 

м. "Кладенчови кошари” 
150 18 2,5 

6.  1101 Зимен дъб 
с. Смоляновци, общ. Монтана  

м. "Връхци" 
150 12 2,50 

7.  1102 Зимен дъб 
с. Смоляновци, общ. Монтана  

м. "Връхци" 
150 12 2,50 

8.  1103 Зимен дъб 
с.Смоляновци, общ. Монтана  

м. "Връхци" 
150 12 2,20 

9.  1104 Цер 
с. Смоляновци, общ. Монтана 

м. "Гробище" 
300 17 4,20 

10.  1105 Зимен дъб 
с. Смоляновци, общ. Монтана 

м. "Блатото" ПФ 
150 12 1,80 

11.  1106 Зимен дъб 
с. Смоляновци, общ. Монтана 

м. "Блатото" ПФ 
120 12 1,60 

12.  1107 Зимен дъб 
с. Смоляновци, общ. Монтана 

м. "Блатото" ПФ 
120 14 1,80 

13.  1108 Цер 
с. Смоляновци, общ. Монтана 

м. "Блатото" ПФ 
300 20 3,00 

14.  1109 Зимен дъб 
с. Смоляновци, общ. Монтана 

м. "Блатото" ПФ 
120 12 1,80 

15.  1110 Зимен дъб 
с. Смоляновци, общ. Монтана 

м. "Блатото" ПФ 
250 25 2,80 

16.  1157 Цер с. Вирове, общ. Монтана, ПФ 300 18 5,20 

17.  1158 Цер с. Вирове, на 300 м западно от селото 250 15 3,60 

18.  1162 Цер с. Студено буче, общ. Монтана, ПФ 200 15 3,50 

19.  1964 Летен дъб 
с. Студено буче, общ. Монтана 

м. "Гладежака" 
200 10 3,60 

20.  1966 Зимен дъб с. Николово, общ. Монтана - в църквата  250 12 3,80 

21.  1918 Черница с. Липен, общ. Монтана – до казана  300 12 6,0 

Източник: Регистър на вековните дървета в област Монтана 

55..1100..  ББииооррааззннооооббррааззииее  

Община Монтана не е сред първенците по биоразнообразие. Защитените зони по 

НАТУРА 2000 са най-ценните природни територии в пространството на общината. В нея 

попадат части от защитени територии по Директивата за птиците, както и защитени зони 

по Директивата за опазване на природните местообитания и дивата флора и фауна. 

Територията на община Монтана според Биогеография на България (Асенов, 2006) 

попада в Долнодунавската биогеографска провинция и по-конкретно, в Дунавския 

биогеографски район. Стопанската човешка дейност е довела до съществено 

унищожаване на коренната дървесно-храстова растителност, но там, където тя се е 

запазила, формира смесени горски формации от благун (Quercus frainetto) и цер (Quercus 

cerris). По относително по-стръмните десни долинни склонове на реките от Огоста и 
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Цибрица на изток, церът (Quercus cerris) образува смесени гори с косматия дъб (Quercus 

pubescens) и виргилиевия дъб (Quercus virgiliana), като на места се появява подлес от 

смрадлика (Cotinus coggygria). По десния долинен склон на реките, сравнително малки 

пространства заемат смесените гори на сребролистната липа (Tilia tomentosa) с мъждряна 

(Fraxinus ornus) и келявият габър (Carpinus orientalis). 

В частните имоти в селата се наблюдава голямо видово разнообразие от културна 

дървесна растителност - плодни дървета и насаждения от орехи. Изключително добре 

виреят и лозовите насаждения. 

Ксеротермните тревни съобщества в Дунавския биогеографски район принадлежат 

към Клас Festuco-Brometea с разред Festucetalia valesiacea. Диагностични видове на 

разреда са жълтия равнец (Achillea clypeolata), испанската тлъстига (Sedum hispanicum), 

главестата пронихия (Paroninychia cephalotes), влактестия очиболец (Potentilla pilosa) и др.  

За района на община Монтана е характерно наличието на различни лечебни 

растения – треви, храсти и дървесни видове. Това е предпоставка за развитие на 

билкарството като поминък за част от населението, като контрол върху брането на основа 

квотите, дадени от РИОСВ – Монтана, се извършва от общината. Чрез определяне на 

разрешените количества и даване указания за начина на бране и съхраняване на билките, 

общината цели опазване на находищата от билки. Основно се събират дивисил, еньовче, 

комунига, къпина, липов цвят, кукуряк, мащерка, синап, бял равнец, татул, трънка, шипка 

и др. 

Земноводната фауна на Дунавския биогеографски район е представена от 

червенокоремната бумка (Bombina bombina), обикновената чесновница (Pelobates fuscus), 

балканската чесновница (Pelobates syriacus), зелената водна жаба (Rana esculenta) и др. 

Край реките обитава обикновената блатна костенурка (Emys orbicularis). Типични 

обитатели са горския гущер (Lacerta praticola) и кримския гущер (Podarcis taurica).  

Бозайниците, обитаващи района са таралежът (Erinaceus concolor), обикновената 

кафявозъбка (Sorex araneus), голямата водна земеровка (Neomys fodiens) и др. Типични 

представители на бозайниците в Дунавската равнина са заекът (Lepus capensis), 

обикновеният хомяк (Cricentus cricentus), язовецът (Meles meles), степният пор (Mustela 

eversmanni) и др. От хищниците, обитаващи района, са лисицата (Vulpes vulpes), чакалът 

(Canis aureus), енотовидното куче (Nyctereutes procynoides) и др.  

Орнитофауната на Дунавския биогеографски район е изключително разнообразна 

и показва около 85% сходство с тази на Черноморския биогеографски район. 

Разнообразието на птиците надхвърля 180 вида в местообитания основно около р. Дунав. 

Преобладават водоплаващите птици. От пойните птици в района на общината се среща 

чучулигата, жълтата овесарка, кукувицата, а от непойните птици – синята гарга, 

папунякът и др. 

 

55..1111..  ЛЛааннддшшааффтт  

Ландшафтът на община Монтана е силно антропогенно повлиян и преобразен. 

Основно, разнообразието му се определя от горските територии и речните тераси на р. 

Огоста и р. Цибрица и техните притоци и крайречните и платовидни заравнености между 

тях. Оценката на ландшафта на общината като природен ресурс не е висока, поради 
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останалите малко естествени природни дадености. Културният ресурс на ландшафта на 

територията на община Монтана е съществен, обословен от наличието на техническа 

инфраструктура, селищни образувания, горски територии и земеделски обработваеми 

земи. Не липсва и визуално присъствие на културни забележителности, археологически и 

архитектурни паметници.  

По отношение психологическата оценка на ландшафта на община Монтана може да 

се отбележи, че обликът на ландшафта, определен от отвореността и просторността на 

територията, намираща се на последната надзаливна тераса на р. Дунав и прехода между 

нея и Предбалкана, поражда чувство за спокойствие, предизвикано от равнинния и 

хълмист релеф.  

Комплексната оценка на ландшафта на община Монтана по редица възприети 

показатели за неговото качество като живописност, съхраненост, устойчивост, 

уникалност, разнообразие на пейзажа, типичност, уязвимост и др. го определят като 

специфичен, средно устойчив, сравнително силно антропогенно повлиян ландшафт, който 

е уязвим по отношение на по-нататъшна непланомерна и случайна човешка намеса, 

предизвикана от моментната икономическа конюнктура. 

 

6. АДМИНИСТРАТИВЕН КАПАЦИТЕТ 

 

Град Монтана е общински и областен център, което определя редица предимства за 

развитието на града по линия на местната администрация и деконцентирани държавни 

служби. Те са свързани с възможности за по-бързо обслужване на бизнеса и по-добър 

достъп до информационно и проектно обслужване, с европейски програми и фондове. 

Основно място сред тях заемат структурите на местното самоуправление 

Общинска администрация и Общински съвет. 

Основната трудност в процеса на изпълнение на Общинския план за развитие на 

община Монтана за периода 2007-2013 г. е бил недостатъчният административен 

капацитет, както на отговорните институции, така и на бенефициентите, в частност на 

Община Монтана. 

По отношение на междуобщинското партньорство общината е член на 

Националното сдружение на общините в Република България. Използват се активно 

възможностите за трансгранично сътрудничество с партньори от Сърбия и Румъния.  

Преодоляването на част от трудностите, свързани с усвояването на средства от 

Европейския съюз и други финансови инструменти, е довело до положителни страни. 

Сред тях са натрупан опит, който ще бъде ползван в следващи периоди, развит добър 

диалог с икономическите и социални партньори на местно общинско, национално и 

трансгранично ниво, прилагане на добри практики в областта на планирането, 

подготовката и реализирането на проекти. 

Посочените положителни страни ще благоприятстват усвояването на безвъзмездни 

средства в рамките на следващия планов период 2014-2020 г по национални и 

транснационални програми. За да се повиши качеството на административния капацитет, 

модернизира управлението за предоставяне на висококачествени публични услуги за 

гражданите и бизнеса е необходимо да се използват възможностите, които ще се 
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предоставят по оперативна програма „Добро управление” 2014-2020 г. в три главни 

направления: повишаване на институционалния капацитет, ефективността и ефикасността 

на публичната администрация; предоставяне на качествени услуги на гражданите и 

бизнеса и развитие на електронното управление и правосъдие; ефективно и ефикасно 

усвояване на средствата от ЕС. 

Сградите на държавното управление са концентрирани на територията на 

централната градска част. Само четири обекта не попадат в тази зона - Пожарна 

безопасност и защита на населението, Областен отдел "Контролна дейност - ДАИ" - 

Монтана, Психологична лаборатория и учебен център „Пожарна безопасност и защита на 

населението", които са разположени в близките до централната градска част структурни 

единици. 

Таблица 38. Структури на местното и държавното управление в община Монтана 

Администрация Адрес Значение 

Окръжен съд - гр. Монтана ул. Васил Левски № 24 областно 

Районен съд Монтана ул. Васил Левски № 22 областно 

Административен съд - Монтана пл. Жеравица № 3 областно 

РИОСВ - Монтана ул. Юлиус Ирасек № 4 регионално 

Община Монтана ул. Извора № 1 общинско 

Област Монтана пл. Жеравица № 1 областно 

Областен информационен център ул. Иван Аврамов № 10 областно 

Общинска служба по земеделие пл. Жеравица общинско 

Областна дирекция на МВР бул. Александър Стамболийски 

№ 2 

областно 

Пожарна безопасност и защита на 

населението 

ул. Искър № 24 областно 

Специализирано полицейско управление ул. Граф Игнатиев № 34 регионално 

Психологична лаборатория ул. Искър № 11 регионално 

Районно управление "Полиция" ул. Марин Дринов № 2 регионално 

Учебен център "Пожарна безопасност и 

защита на населението" 

ул. Сирма войвода № 10 регионално 

Областен отдел "Контролна дейност - ДАИ" 
- Монтана 

ул. Xристо Ботев № 56 областно 

Служба по кадастъра - Монтана пл. Жеравица № 3 общинско 

РЗИ - Монтана пл. Жеравица № 3 областно 

РИОКОЗ пл. Жеравица № 3 ет. 4 регионално 

Служба по вписванията Монтана ул.Граф Игнатиев № 4 общинско 

Държавен фонд „Земеделие" - гр. Монтана бул. Трети март № 74 регионално 

Дирекция "Регионална служба по заетостта" пл.Жеравица № 1 регионално 

Дирекция "Бюро по труда" - Монтана пл. Жеравица № 1 общинско 

Инспекция по труда пл. Жеравица № 2 общинско 

РУ "Социално осигуряване" бул. Трети март № 76 регионално 

Регионална дирекция за социално 

подпомагане 

пл. Жеравица № 1 регионално 

Териториален държавен архив бул. Трети март № 38 областно 

Изпълнителна агенция „Главна инспекция по 

туда" 

пл. Жеравица № 2 общинско 

Регионална дирекция по хидромелиорации Ул. Генерал Столетов № 1 областно 
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Администрация Адрес Значение 

ТЗ "Апробация и семеконтрол" ул. Александър Стамболийски 

№ 37 

областно 

Контролно-техническа инспекция ж.к. Младост 2, ул. Монтана 22, 

ет. 2, ст. 14 

регионално 

Комисия за защита на потребителите, Главна 

дирекция „Контрол на пазара" 

пл. Жеравица № 1, ет. 8, ст. 802-

805 

регионално 

Митническо бюро бул. 3-ти март № 84 регионално 

Областна дирекция "Земеделие" ул. Ген. Столетов № 1 областно 

Областна служба за съвети в земеделието ул. Монтана № 24 областно 

Отдел "Рибарство и контрол" ул. Ген. Столетов № 1, ет. 2 областно 

Изпълнителна агенция по селекция и 

репродукция в животновъдството 

ул. Монтана № 24 п.к. 142 областно 

Областно звено "Пожарна безопасност и 

спасяване" 

ул. Искър № 24 областно 

Областно пътно управление бул. Христо Ботев№ 65 областно 

Регионален инспекторат по образованието пл. Жеравица регионално 

Регионален център по здравеопазване пл. Жеравица № 3, ет. 1 регионално 

Администрация на РЗОК - Монтана бул. Трети март № 41 регионално 

Регионална дирекция „Автомобилна 

администрация“ 

ул. Христо Ботев № 56 регионално 

Регионална ветеринарномедицинска служба ул. Юлиус Ирасек № 4 регионално 

Главна дирекция „Координация, оперативна 

дейност и контрол" към ДНСК 

ул. Александър Стамболийски 

№ 12 

регионално 

Растителна защита и фитосанитарен контрол ул. Граф Игнатиев № 36 областно 

Агенция по геодезия, картография и 

кадастър 

пл. Жеравица № 3, ет. 3 областно 

Териториално статистическо бюро ул. Н. И. Вапцаров № 2 областно 

Териториална дирекция „Гражданска 

защита" 

пл. Жеравица № 1, ет. 6 областно 

ТД на НАП ул. Л. Каравелов № 11 областно 
Източник: Община Монтана 

 

В град Монтана са регистрирани множество организации по Закона за 

юридическите лица с нестопанска цел с различна сфера на дейност. Основно дейностите 

са насочени към включване на млади хора и малцинствени групи в различни проекти, 

както и за насърчаване на икономическото развитие на територията на общината.  

Таблица 39. Неправителствени организации, регистрирани в град Монтана 

Име Предмет на дейност Адрес 

Сдружение с нестопанска цел 
"Младежки Северозапад" 

Работа с деца и млади хора в 
сферата на неформалното 
образование, аматьорското 
изкуство и масовия спорт. 
Организиране на творчески 
форуми и спортни изяви, 
участия в културен и спортен 
обмен на местно, национално 
и международно ниво 

ул. Плиска 17 
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Име Предмет на дейност Адрес 

Младежки порив за бъдещето 

Култура и изкуство; 
Младежки въпроси, политики 
и изследвания; Насърчаване 
на 
дарителството/доброволчеств
ото 

ж.к. "Младост"-2, бл.44 

"СТАРС" 

Етнически въпроси; Култура 
и изкуство; Младежки 
въпроси, политики и 
изследвания 

ул. Родопи 21 

Агенция за регионално развитие и 

Бизнес център 2000 
Насърчаване на 
икономическото развитие 

ул. "Александър 

Батенберг" № 2 

Арт Студио Талантино Друго  

Гражданско сдружение 

инициативни граждани 
Друго ул. „Марица" № 11 

Дружество на младите хора с 

увреждания Интелект 
Младежки въпроси, политики 
и изследвания 

ул. "Александър 

Стамболийски" № 6 

Знание - Друго бул. " Трети март " № 84 

Младежка организация - Родолюбие Образование ул. "Панайот Xитов" 42 

Национално движение 

„Екогласност" - 
Друго  

Обществен съвет по образование - 

Алтернативна 
Друго ул. Васил Левски, № 48 

Проект права на човека Друго 
ул. „Кирил и Методий" № 

10 А 

Развитие на северозападна България Друго 
ул. „Климент Охридски" 

№ 12, вх. Б 

Ресурсен център „Шам" Образование 
ул. „Александър 

Стамболийски" № 42 

Сигма 
Насърчаване на 
икономическото развитие ул."Гоце Делчев" №45 А 

Сигма М Образование 
ул. "Кирил и Методий" № 

10а 

Стопанска камара - Друго  

Училищно настоятелство Климент 

Охридски 
Образование ул. Юлиус Ирасек 7 

Училищно настоятелство при ЦДГ 6 

Слънце 
Образование ул. "Хан Аспарух" № 35 
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Име Предмет на дейност Адрес 

Фондация за развитие на 

северозападна България 
Друго ул. "Септември" № 22 

Фондация за регионално и културно 

развитие "Нангле- 2000" 
Образование  

Център за медиация Друго ул. " Xристо Ботев" № 70 

Източник: Информационен портал на неправителствените организации в България, 

http://www.ngobg.info/ 

 

По отношение на политиката за привличане на инвеститори следва да се отбележи, 

че Община Монтана се характеризира с по-ниски от средните за страната местни данъци и 

такси. Община Монтана не променя активно данъчните ставки за бизнеса на данъка върху 

недвижимите имоти, превозните средства и патентния данък. 

Бюджетът на общината възлиза на  около 30 000 000 лева. На следващата таблица е 

показан относителния дял на изпълнение на данъчните приходи в община Монтана. 

 

Таблица 40. Изпълнение на данъчните приходи в община Монтана, относителен дял 

Показатели % 

1. Дял на собствените приходи от общите постъпления 30,6 

2. Покритие на разходите за местни дейности със собствени приходи 68,6 

3. Бюджетно салдо спрямо общите постъпления 4,9 

4. Размер на дълга, като процент от собствени приходи и изравнителна субсидия 5,7 

5. Просрочени задължения като процент от собствени приходи и изравнителна 

субсидия 

3 

7. Дял на разходите за заплати и осигуровки в общите разходи 47,1 

8. Дял на капиталовите разходи в общите разходи (инвестиционна активност) 8,6 

Източник: НСИ, 2012 

 

 

http://www.ngobg.info/
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7. SWOT-АНАЛИЗ 

 

SWOT-анализът спада към експертната група методи, но той не може да бъде 

разработен без необходимата изходна информация. За първи път този метод за анализ е 

използван в научните разработки, посветени на управлението (мениджмънта) на фирмите. 

Най-често SWOT-анализът се използва за идентифициране на организационното 

състояние на фирмата и за очертаване на тенденциите в нейното развитие. По-късно 

SWOT-анализът е пренесен и в други области като регионално планиране, околна среда, 

туризъм и др. 

Главната цел на SWOT-анализа е да се извърши взаимообвързана оценка на 

вътрешните за дадена организация или регион силни (Strengths) и слаби (Weaknesses) 

страни, както и на външните за организацията или региона възможности (Opportunities) и 

заплахи (Threats). Приема се, че вътрешните страни (силните и слабите страни) могат да се 

контролират от организацията, докато външните фактори (възможности и заплахи) 

определят състоянието на средата, в която се развива организацията или региона. 

Силните страни са ресурс, умение или друго преимущество, което притежава 

общината. Силната страна е отличителна компетенция, която дава сравнително 

предимство.  

Слабите страни представляват ограничения или недостиг на ресурси, умения и 

способности, които сериозно възпрепятстват развитието на сектора.  

Възможностите представляват най-благоприятни елементи на външната среда. 

Това са благоприятни външни фактори, от които общината се възползва или би могла да 

се възползва.  

Заплахите са най-неблагоприятните сегменти на външната среда. Те поставят най-

големи бариери пред настоящото или бъдещото (желаното) състояние. 

В световната практика SWOT-анализът се е утвърдил като задължителен елемент 

на стратегическото планиране. Значението на SWOT-анализа се подсилва и от факта, че 

той е регламентиран като задължителна процедура при всички планове и програми, 

свързани с усвояването на структурните фондове и инструменти на Европейския съюз. 

Резултатите от SWOT-анализа позволяват точно формулиране на приоритетите и 

целите за развитие на общината, както и периодична оценка на мястото й в рамките на 

региона. Резултатите от SWOT-анализа позволяват да се планират и реализират конкретни 

мерки за коригиране на състоянието. Сред елементите на анализа има взаимовръзки, 

които разкриват потенциала за развитие, а също и такива, които показват ограниченията 

(лимитиращите фактори) и проблемите, които предстои да бъдат преодолени.  

Анализът LOED е инструмент, с чиято помощ може да се идентифицира по какъв 

начин може да се усили положителният ефект на изследвания процес и да се 

неутрализират отрицателните ефекти. Думата е акроним от букви на думите в английски 

език – надграждане, преодоляване, използване, защита. Чрез LOED анализа се показва как 

могат да се надградят силните страни, да се преодолеят слабите, за се използват 

възможностите и да се осигури защита срещу заплахите, идентифицирани чрез SWOT 

анализа.  
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Таблица 41. Таблица SWOT и LOED анализи 

S.W.O.T. L.O.E.D. 

Силни страни Надграждане 

1. Стратегическо географско положение на 

европейски транспортни коридори 4 и 7, 

осигуряващи бърз и сигурен транспорт; 

2. Близост до столицата на България; 

3. Близост до две държавни граници – 

Румъния и Сърбия, съответно вътрешна и 

външна за ЕС, с близка перспектива Сърбия 

да стане член на ЕС; 

4. Свободна работна ръка; 

5. Пряк достъп до транспортни мрежи; 

6. Приятелски настроена към бизнеса 

местна власт; 

7. Добре развита професионална 

образователна система; 

8. Екологично чист район; 

9. Съществуваща материално техническа 

база за лека и тежка промишленост; 

10. Ниска престъпност; 

11. Конкурентни цени на имотите; 

12. Добре развита телекомуникационна 

мрежа; 

13. Изградена инфраструктура за 

газоснабдяване на територията на гр. 

Монтана; 

14. Конкурентно заплащане на работната 

сила; 

15. Наличие на значимо културно- 

историческо наследство; 

16. Обособена индустриална зона – 

„Технологичен парк“ с изградена 

инфраструктура; 

17. Изградена съвременна регионална 

система за управление на отпадъците; 

18. Изграждане и обновяване на ВиК 

инфраструктура в общината. 

1. Популяризиране на географското 

положение; 

2. Реконструкция и модернизация на 

второкласен път II - 81 (Лом-Монтана- 

Берковица-София), вкл. изграждане на тунел 

през прохода Петрохан, свързващ 

пристанище Лом с международния път Е-79 и 

София; 

3. Изграждане на скоростен път Видин – 

Монтана – Ботевград (E 79) като част от 

Приоритетна ос № 7 от ТЕN-Т;  

4. Реконструкция и модернизация за 

високоскоростна ж.п. линия Видин-София; 

5. Повишаване на квалификацията за 

приоритетните индустрии; 

6. Подобряване състоянието на пътищата; 

7. Привличане на структура на български 

или чуждестранен университет; 

8. Подобряване на материално 

техническата база на училищата и разкриване 

на специалности, свързани с приоритетите; 

9. Разширяване на парковото пространство 

и поддържане на спортно-техническата база; 

10. Недопускане на производства, 

замърсяващи околната среда; 

11. Развитие на система за преференциални 

условия за инвеститорите в област Монтана, 

насочена към намаляване на разходите в 

процеса на производство; 

12. Популяризиране на община Монтана 

чрез рекламни кампании, участия в 

инвестиционни мисии;  

13. Предоставяне на безплатен достъп до 

ИКТ на обществени места – читалища, 

библиотеки и др.;  

14. Повишаване на квалификацията в 

областта на туризма на работещите лица, 

предоставяне на субсидирана заетост 

насочена към този сектор. 
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Слаби страни Преодоляване 

1. Остър недостиг на финансов ресурс за 

изграждане на нова техническа 

инфраструктура; 

2. Недостатъчно развити бизнес-услуги; 

3. Налични амортизирани производствени 

зони, непривлекателни за нови инвестиции; 

4. Остаряло оборудване и технологии, 

ниска конкурентноспособност, ограничени 

местни пазари. 

5. Ясно изявен процес на застаряване на 

населението и обезлюдяване на населени 

места, особено в селските райони;  

6. Висок относителен дял на ромското 

население, като източник на социални 

явления, свързани с безработица, социално 

изключване, неграмотност, ниско 

образование и др. 

7. Липса на висше учебно заведение;  

8. Остаряло оборудване и технологии, с 

производство, насочено предимно към 

местни пазари, ниска 

конкурентноспособност;  

9. Единна централизирана данъчна 

система и липса на стимули за територии с 

лоши макроикономически показатели на 

национално ниво;  

10. Липса на сигурен финансов ресурс в 

общинския бюджет, който да бъде насочен 

към ключови проекти за развитие на 

териториите;  

11. Липса на традиции в областта на 

туризма и неоползотворен туристически 

потенциал;  

12. Силна концентрация на използваната 

земеделска земя в малък брой стопанства и 

производство на ограничен брой култури – 

зърнени и маслодайни.  

 

 

 

 

1. Осъществяване на общинските 

програми за подобряване на 

инфраструктурата; 

2. Лобиране за законови промени за 

стимулиране на инвестиционните процеси 

в изостаналите райони, в т. ч. развитие на 

система за преференциални условия за 

инвеститорите в община Монтана, 

включително и при усвояването на средства 

от ЕС;  

3. Осъществяване на публични и частни 

проекти за насърчаване на бизнес 

инициативите – търговски изложения, 

бизнес мисии, организиране на Форуми, 

насочени към реклама на региона и др.  

4. Кандидатстване по схеми за субсидия 

от ЕС за проекти, насочени към развитие на 

туристическа инфраструктура, атракциони, 

къщи за гости и др.  

5. Създаване на вътреобщностни 

съвместни инициативи – местни 

празненства, спортни събития и др. форми 

на забавления и отдих, които да засилят 

бизнес потока.  

6. Кандидатстване по схеми за субсидия 

от ЕС за проекти, насочени към 

повишаване на конкурентноспособността 

на местни предприятия, както и 

развиването на нови такива при 

разширяване на пазара към 

трансграничните региони със Сърбия и 

Румъния; 

7. Осъществяване на силна 

маркетингова стратегия пред 

нетрадиционни инвеститори – от Близкия и 

Среден изток и др. 
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Възможности Използване 

1. Достъп до пазарите в Западна Европа, 

Русия и Близкия Изток; 

2. Близост до международно летище 

София; 

3. Достъп до голямо пристанище на р. 

Дунав; 

4. Предприети активни действия към 

привличане на нови инвестиции плюс 

наличието на специалисти са отлична 

възможност при намиране на стабилен 

инвеститор за развитие на иновации. 

5. Възможности за усвояване на средства 

от ЕС за развитие на публичната 

инфраструктура, човешките ресурси, 

селското стопанство, насърчаване на 

предприемачеството и иновациите, 

подобряване качествата на публичните 

услуги и образованието;  

6. Привличане на инвестиции – публични 

и частни, в сферите на туризма, индустрията 

/без замърсяване/ и селското стопанство;  

7. Изпълнение на Интегрирания план за 

развитие на град Монтана; 

8. Развитие на трансграничното и 

транснационалното сътрудничество;  

9. Реализиране на всички проекти, 

свързани с европейски коридор № 4 – Е79, и 

европейски коридор № 7 – река Дунав на 

територията на област Монтана; 

10. Оползотворяване на потенциала за 

развитие на туристическия сектор.  

1. Изграждане на нови предприятия на 

територията на област Монтана, в т.ч. и в 

областта на иновациите и ИТ; 

2. Организиране на целенасочени 

рекламни кампании с цел привличане на 

инвестиции за изграждане на нови 

предприятия и задържане на 

съществуващите такива;  

3. Организиране на лесен достъп до 

пазарите на Европа, Русия и Близкия Изток, 

осигурен чрез евтин и мултимодален 

транспорт; 

4. Развитие на конкурентни условия в 

община Монтана насочени към отдих и 

туризъм, особено в областта на изграждане 

на микропредприятия, работещи в тази 

сфера, с пряк ефект върху развитието на 

пазара на труда;  

5. Опазване на чиста околна среда като 

условие за развитие на туристическия 

потенциал, както и подобряване на 

условията на живот на местното население; 

6. Подобряване на 

макроикономическите показатели на 

общинско ниво, в т.ч. разнообразяване на 

произведената продукция в областта на 

индустрията;  

7. Подобряване на енергийната 

ефективност на битови и промишлени 

потребители на територията на община 

Монтана;  

8. Оползотворяване на общия 

трансграничен потенциал чрез съвместни 

бизнес инициативи от публични и/или 

частни източници, които да оживят 

региона. 

Заплахи Защита 

1. Непълноценно функциониране на ЕТК 

№ 4, поради забавяне реализирането на 

скоростния път Видин – Монтана – 

Ботевград (E 79) като част от Приоритетна ос 

1. Създаване на национална Програма за 

развитие на Северозападна България с цел 

преодоляване на междурегионалните, 

междуобластните, междуобщинските 
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№ 7 от ТЕN-Т и скоростна ж.п. линия Видин 

– София като част от Приоритетна ос № 22 

от ТЕN-Т; 

2. Задълбочаващи се междурегионални 

различия на национално ниво, 

междуобщинските, както и 

вътреобщностните – между общинския 

център и останалите населени места;  

3. Липса на политика за целенасочено 

развитие на Северозападен регион на 

Република България като най-изостаналия в 

ЕС;  

4. Отрицателен прираст на населението и 

продължаващо обезлюдяване на територии 

от хора в активна възраст;  

5. Отказ от развитие на система за 

преференциални условия на национално 

ниво за територии с нисък БВП, висока 

степен на обезлюдяване, висок процент на 

безработица, особено рисково за 

пограничните райони;  

6. Задълбочаване на дефицитите на 

пазара на труда, свързани с ограничени 

възможности за заетост, в т.ч. и 

самонаемане; нарастване на безработицата;  

7. Ограничен публичен финансов ресурс 

на национално и общинско ниво за 

финансиране на публични проекти, в т.ч. и 

съфинансирани от ЕС;  

8. Задълбочаване на икономическата 

стагнация и влошаване на активността на 

местното население – да инвестира, да 

произвежда, да бъде наемано или да наема 

работна сила;  

9. Влошаване на обстоятелства, свързани 

с опазването на чиста околна среда – 

обезлесяване и възникване на корозионни и 

свлачищни процеси; неизграждане на 

канализационни системи в селата; 

неразширяване на газоснабдителната мрежа 

и свързаното с това влошаване на качествата 

на атмосферния въздух от ползване на 

вредни горива за отопление и индустрия. 

различия и насърчаване на развитието й 

чрез стратегически публични инвестиции; 

2. Създаване на система за 

преференциални условия на национално 

ниво за територии с нисък БВП, висока 

степен на обезлюдяване, висок процент на 

безработица, особено рисково за 

пограничните райони и насърчаване на 

развитието на община Монтана чрез 

стратегически частни инвестиции;  

3. Целенасочени интервенции на 

национално ниво с цел развитие на пазара 

на труда в община Монтана – предоставяне 

на преференциална субсидирана заетост и 

повишаване на професионалната 

квалификация при заявка от страна на 

работодатели, осъществяващи дейност на 

територията на община Монтана;  

4. Провеждане на агресивна рекламна 

кампания пред потенциални международни 

инвеститори на национално, областно и 

общинско ниво, особено важно за 

нетрадиционни и непознаващи община 

Монтана и потенциала за инвестиране. 
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Избор на стратегия 

На база на резултатите от SWOT-матрицата по-горе може да се изведе стратегията 

за развитие за периода 2014–2020 г. На фигура 2 е визуализирана тежестта на всеки от 

дяловете на анализа. В координатна система са разположени силните и слабите страни и 

възможностите и заплахите. Стойностите по абсцисната ос са дефинирани въз основа на 

броя на силните и слабите страни, а по ординатната ос – на възможностите и 

заплахите. В случая на община Монтана графиката е изместена в най-голяма степен към 

силните страни и възможностите. 

 
Фигура 2. Визуализация на тежестта на SWOT-матриците 

След разполагането на получените от анализа данни на фигурата е видно, че 

комбинацията на външните и вътрешните фактори на средата в зависимост от тяхната 

сила, определят като подходяща за развитието на община Монтана стратегията от типа 

„Maxi-Maxi“. Това е стратегия с доминиращи силни страни и възможности, което 

предполага наличието на една силна организация с капацитет и благоприятни 

възможности на средата, които е необходимо да се оползотворяват. Целите следва да 

бъдат насочени към използване на възможностите за реализация на плюсовете чрез 

увеличаване силата на организацията в синхрон с предлаганите от средата възможности.  
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II. ЦЕЛИ И ПРИОРИТЕТИ ЗА РАЗВИТИЕ НА ОБЩИНАТА ЗА ПЕРИОДА 

2014–2020 г. 

 

1. СТРАТЕГИЧЕСКА РАМКА ЗА ПЛАНИРАНЕ И ПРОГРАМИРАНЕ НА 

РЕГИОНАЛНОТО РАЗВИТИЕ НА ОБЩИНА МОНТАНА (2014-2020) И 

ПРИЕМСТВЕНОСТ 

 

Като документ за стратегическо планиране на устойчиво развитие на местно ниво, 

Общинският план за развитие на община Монтана за периода 2014-2020 г. е разработен в 

съответствие с предвижданията на Областната стратегия за развитие на Област Монтана 

2014-2020 г., Регионалния план за развитие на Северозападен район 2014-2020 г., 

Националната стратегия за регионално развитие 2012-2022 г., Националната програма за 

реформи 2011-2015 г., Националната програма за развитие: България 2020, стратегията 

„Европа 2020” от една страна и Общинския план за развитие на община Монтана за 

периода 2005-2013 г. и секторните стратегии, които включват годините през периода до 

2020 г. от гледна точка на приемствеността им от друга страна. 

 

11..11..    ССъъооттввееттссттввииее  сс  ццееллииттее  ии  ппррииооррииттееттииттее  ннаа  ЕЕСС  вв  ооббллаассттттаа  ннаа  

ррееггииооннааллннааттаа  ппооллииттииккаа  ии  ссттррааттееггиияяттаа  „„ЕЕввррооппаа  22002200””  

Регионалната политика на ЕС, наречена още кохезионна политика, в рамките на 

периода 2014-2020 г. подкрепя създаването на работни места, конкурентоспособността, 

икономическия растеж, подобряването на качеството на живот и устойчивото развитие. 

Целта на регионалната политика е да се намалят значителните икономически, социални и 

териториални различия, които все още съществуват между европейските региони. 

Насочена е главно към постигане на единадесет тематични цели: 

1. Научни изследвания и иновации  

2. Информационни и комуникационни технологии (ИКТ) 

3. Конкурентоспособност на малките и средните предприятия (МСП)  

4. Преход към икономика с ниски емисии на въглероден двуокис  

5. Приспособяване към изменението на климата и предотвратяване и 

управление на рисковете  

6. Опазване на околната среда и ефективност на ресурсите  

7. Устойчив транспорт и отстраняване на затрудненията в ключовите мрежови 

инфраструктури  

8. Заетост и подпомагане на мобилността на работната сила  

9. Социално приобщаване и борба с бедността  

10. Обучение, умения и учене през целия живот  

11. Изграждане на институционален капацитет и ефективни държавни 

администрации  

С оглед на откроените характеристики на община Монтана в икономическия и 

социален анализ, настоящият стратегически документ е насочен най-вече към следните 

тематични цели: ТЦ 3, ТЦ 6 и групата ТЦ 7-11. 
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Основният стратегически документ на ниво Европейски съюз, който задава рамката 

на развитието му до 2020 е стратегията „Европа 2020”. На базата на него всички държави-

членки на ЕС и техните райони работят за очертаване политиките си за развитие, като 

част от общ механизъм за обединяване на целите им с целите на европейско ниво. 

Стратегията „Европа 2020“ за интелигентен, устойчив и приобщаващ растеж адресира 

очакваните резултати на развитието до 2020 г. по отношение на заетостта, иновациите, 

образованието, борбата с глобалните заплахи от климатични промени и енергийна 

зависимост, бедността. 

В рамките на стратегията са маркирани 5 стратегически цели с конкретните 

количествени индикатори за постигането им: 

1. Трудова заетост (работа за 75 % от хората на възраст между 20 и 64 години) 

2. НИРД и иновации (инвестиране на 3 % от БВП на ЕС (публичен и частен 

сектор взети заедно) в научноизследователска и развойна дейност и иновации) 

3. Климатични промени и енергия (намаляване на емисиите на парникови 

газове с 20 % (или дори с 30 %, ако бъдат изпълнени условията) спрямо 1990 г., добиване 

на 20 % от енергията от възобновяеми енергийни източници, увеличаване на енергийната 

ефективност с 20 %) 

4. Образование (намаляване на процента на преждевременно напусналите 

училище до под 10 %, поне 40 % от 30-34-годишните със завършено висше образование) 

5. Бедност и социално изключване (поне 20 милиона по-малко бедни или 

застрашени от бедност и социално изключване хора). 

Общинският план за развитие на община Монтана ще допринесе в най-голяма 

степен за постигането на цели 1, 4 и 5. 

 

11..22..  ССъъооттввееттссттввииее  сс  ппррооеекктт  ннаа  ССппооррааззууммееннииее  ззаа  ппааррттннььооррссттввоо  ннаа  РРееппууббллииккаа  

ББъъллггаарриияя,,  ооччееррттаавваащщоо  ппооммоощщттаа  оотт  ЕЕввррооппееййссккииттее  ССттррууккттууррннии  ии  

ИИннввеессттииццииооннннии  ффооннддооввее  ззаа  ппееррииооддаа  22001144--22002200  гг..  

Политиката на сближаване на ЕС за периода 2014-2020 г. чрез Общата 

стратегическа рамка на практика осигурява единен източник с насоки за всички пет 

европейски фонда (ЕФРР, ЕСФ, Кохезионен фонд, ЕЗФРСР и ЕФМДР). Националните, 

регионалните и местни власти, спазвайки принципа на партньорство, използваха тази 

рамка като основа за изготвяне на стратегия за Споразумение за партньорство, поемайки 

ангажимент за принос към постигането на общоевропейските цели в стратегия Европа 

2020 и Стратегията на ЕС за Дунавския регион. 

Предвид заключенията от анализа на различията, потребностите за развитие и 

потенциала за растеж, в Споразумението за партньорство на България са формулирани 

четири стратегически взаимно допълващи се приоритети за финансиране: три по 

направленията на стратегията Европа 2020 за приобщаващ, интелигентен и устойчив 

растеж; един с хоризонтален характер; както и едно стратегическо териториално 

измерение:  

1. Стратегически приоритет 1: Образование, квалификация и заетост за 

приобщаващ растеж; 
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2. Стратегически приоритет 2: Научни изследвания, иновации и инвестиции за 

интелигентен растеж; 

3. Стратегически приоритет 3: Свързаност и зелена икономика за устойчив 

растеж; 

4. Стратегически приоритет 4 (хоризонтален): Добро управление и достъп до 

качествени обществени услуги; 

5. Стратегическо измерение (териториално): Пространствено измерение и 

политики за местно развитие:  

а) интервенции според спецификата на териториите (градовете, селските 

райони, териториите, зависими от рибарството, териториите с туристически потенциал); 

б) допълнително териториално измерение на секторните политики при 

програмирането, приложимо в различна степен за всички приоритети за финансиране 

(напр. здравна, образователна, социална, екологична инфраструктура от регионално и 

местно значение). 

Стратегическата рамка на ОПР на община Монтана (2014-2020 г.) е хармонизирана 

с посочените цели. 

 

11..33..    ССъъооттввееттссттввииее  сс  ННааццииооннааллннааттаа  ппррооггррааммаа  ззаа  ррааззввииттииее::  ББъъллггаарриияя  22002200  

Като интегриран рамков документ, който очертава политиките за развитие на 

България за периода до 2020 г. в пълно съответствие със стратегията Европа 2020, 

Националната програма за развитие: България 2020, обхваща пълния спектър от действия 

на правителството за социално-икономическото развитие на страната. Програмата служи 

за отправна точка при разработването на програмни документи за целите на достъпа до 

конкретен финансов ресурс. Програмата поставя постигането на три основни цели:  

1. Повишаване на жизнения стандарт чрез конкурентоспособно образование и 

обучение, създаване на условия за качествена заетост и социално включване и 

гарантиране на достъпно и качествено здравеопазване. 

2. Изграждане на инфраструктурни мрежи, осигуряващи оптимални условия за 

развитие на икономиката и качествена и здравословна околна среда за населението. 

3. Повишаване на конкурентоспособността на икономиката чрез осигуряване 

на благоприятна бизнес среда, прилагане на иновативни решения и повишаване на 

ресурсната ефективност. 

За постигането на целите са определени осем приоритета на националната 

политика за развитие: 

1. Подобряване на достъпа и повишаване на качеството на образованието и 

обучението и качествените характеристики на работната сила. 

2. Намаляване на бедността и насърчаване на социалното включване. 

3. Постигане на устойчиво интегрирано развитие и използване на местния 

потенциал. 

4. Развитие на аграрния отрасъл за осигуряване на хранителна сигурност и за 

производство на продукти с висока добавена стойност при устойчиво 

управление на природните ресурси. 
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5. Подкрепа на иновационните и инвестиционните дейности за повишаване на 

конкурентоспособността на икономиката. 

6. Укрепване на институционалната среда за по-висока ефективност на 

публичните услуги за гражданите и бизнеса. 

7. Енергийна сигурност и повишаване на ресурсната ефективност. 

8. Подобряване на транспортната свързаност и достъпа до пазари. 

Чрез изпълнението на плана най-съществени ще бъдат ефектите по отношение 

качеството на образованието, обучението и характеристиките на работната сила, 

намаляването на бедността и насърчаването на социалното включване, както и 

подобряване на транспортната свързаност и достъпа до пазари. Повишаването на 

конкурентоспособността на икономиката ще бъде по-скоро резултат от подпомагането на 

устойчивото развитие на местния бизнес и привличането на външни инвестиции, 

отколкото от дейностите, свързани с НИРД, поради ограничените възможности за 

развитие на иновациите. 

 

11..44..    ССъъооттввееттссттввииее  сс  ННааццииооннааллннааттаа  ппррооггррааммаа  ззаа  ррееффооррммии  ((22001111--22001155  гг..))  

Национална програма за реформи на Република България (2011-2015 г.) е изготвена 

в изпълнение на одобрената от Европейския съвет през юни 2010 г. стратегия „Европа 

2020” и в съответствие с новия инструмент за по-добра координация на икономическите 

политики в рамките на Европейския съюз, т. нар. „Европейски семестър”. Програмата е 

насочена към ключови въпроси с приоритетен характер, като изхожда от текущите нужди 

и предизвикателства пред малка и отворена икономика като българската, която, с цел да 

успее по-бързо да излезе от настоящата криза, следва изцяло да преориентира политиката 

си към повишаване на конкурентоспособността, така че в максимална степен да се 

възползва от икономическото възстановяване на своите основни търговски партньори. 

Предвид изходната позиция на страната е твърде трудно да се определят само няколко 

приоритетни области, където да бъдат насочени усилията на икономическата политика. И 

все пак, като такива биха могли да бъдат посочени: 

1. По-добра инфраструктура - по-добра свързаност с Европа, устойчиви и 

конкурентоспособни региони, с достъпни услуги и по-добра свързаност помежду 

им и с по-слабо развитите територии, запазване и утвърждаване на българското 

културно-историческо наследство и природно богатство; 

2. Конкурентоспособна младеж - намаляване на дела на рано напусналите училище, 

увеличаване броя на младите хора, завършили висше образование, стимулиране на 

младите учени, реализация на младите хора в България; 

3. По-добра бизнес среда в ЕС - най-ниска данъчна тежест за бизнеса и домакинствата 

в ЕС, по-висока заетост, повече инвестиции (вкл. в НИРД и иновации), фискална 

стабилност; 

4. По-голямо доверие в държавните институции – ефективна съдебна система и 

гарантиране на върховенството на закона, защита на интересите на гражданите и 

бизнеса, социална справедливост и сигурност. 

Настоящият документ акцентира най-вече върху първата приоритетна област. 
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11..55..  ССъъооттввееттссттввииее  сс  ННааццииооннааллннааттаа  ккооннццееппцциияя  ззаа  ппррооссттррааннссттввеенноо  ррааззввииттииее  

((22001133--22002255  гг..))  

НКПР е средносрочен документ с период на действие от 2013 до 2025 г. за 

подпомагане на правилното насочване на средствата по оперативните програми в 

следващия програмен период от 2014-2020 г. към зони с натрупани диспропорции, но и 

към такива с най-подходящи условия и неизползван потенциал. В документа са отчетени 

най-важните приоритети в транспортно-комуникационната и инженерно-техническата 

инфраструктура, които са от изключително значение за обвързаността на страната със 

съседните страни и региони и за отварянето на страната към глобализиращия се свят. 

Съгласно избраната визия са очертани следните стратегическите цели на НКПР:  

1. Стратегическа цел 1 “Интегриране в европейското пространство”; 

2. Стратегическа цел 2 “Полицентрично териториално развитие”; 

3. Стратегическа цел 3 “Пространствена свързаност и достъп до услуги”; 

4. Стратегическа цел 4 “Съхранено природно и културно наследство”; 

5. Стратегическа цел 5 “Стимулирано развитие на специфични територии” 

(крайбрежни Черноморски, крайбрежни Дунавски, планински гранични и 

периферни); 

6. Стратегическа ц 6 “Конкурентоспособност чрез зони за растеж и иновации”. 

Стратегическата рамка на Общинския план за развитие адресира втората 

стратегическа цел. 

 

11..66..  ССъъооттввееттссттввииее  сс  ННааццииооннааллннааттаа  ссттррааттееггиияя  ззаа  ррееггииооннааллнноо  ррааззввииттииее  ((22001122--

22002222  гг..))  

Националната стратегия за регионално развитие (НСРР) 2012–2022 г. е основният 

документ, който определя стратегическата рамка на държавната политика за постигане на 

балансирано и устойчиво развитие на районите на страната и за преодоляване на 

вътрешнорегионалните и междурегионалните различия/неравенства в контекста на 

общоевропейската политика за сближаване и постигане на интелигентен, устойчив и 

приобщаващ растеж. НСРР определя дългосрочните цели и приоритети на политиката за 

регионално развитие, която има интегрален характер, дава възможност за координация на 

секторните политики на територията и съдейства за тяхното синхронизиране. С оглед на 

изходното състояние са определени четири стратегически цели: 

1: Икономическо сближаване в европейски, национален и вътрешнорегионален 

план чрез развитие на собствения потенциал на районите и опазване на околната среда; 

2: Социално сближаване и намаляване на регионалните диспропорции в социалната 

сфера чрез създаване на условия за развитие и реализация на човешкия капитал; 

3: Териториално сближаване и развитие на трансграничното, междурегионалното и 

транснационалното сътрудничество; 

4: Балансирано териториално развитие чрез укрепване на мрежата от градове-

центрове, подобряване свързаността в районите и качеството на средата в населените 

места. 

Стратегическата рамка на ОПР на община Монтана (2014-2020 г.) ще допринесе за 

постигането на всички посочени цели. 
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11..77..  ССъъооттввееттссттввииее  сс  РРееггииооннааллнниияя  ппллаанн  ззаа  ррааззввииттииее  ннаа  ССееввееррооззааппааддеенн  ррааййоонн  

((22001144--22002200  гг..))  

Към 2009 г. при последни налични данни (публикувани от Евростат), 

Северозападният район е най-слабо развитият регион (ниво NUTS 2) в България. 

Стратегическият документ поставя постигането на следните цели и широка гама от 

приоритетни области: 

 Стратегическа цел 1: Развитие на конкурентноспособна икономика чрез 

развитие на собствения потенциал на СЗР; 

 Стратегическа цел 2: Съхранение и развитие на човешкия капитал; 

 Стратегическа цел 3: Подобряване на териториалната устойчивост и свързаност. 

Изпълнението на настоящия документ пряко ще допринесе за постигането на 

посочените цели. 

 

11..88..  ССъъооттввееттссттввииее  сс  ООббллаассттннаа  ссттррааттееггиияя  ззаа  ррааззввииттииее  ннаа  ООббллаасстт  ММооннттааннаа  

((22001144--22002200  гг..))  

Посоченият документ цели главно да постигне висока степен на социално-

икономическо развитие на област Монтана в условията на устойчиво и балансирано 

развитие на районите в Република България и си поставя следните стратегически цели: 

 Стратегическа цел 1: Подобряване на конкурентоспособността на 

областната икономика и повишаване на икономическата активност.  

 Стратегическа цел 2: Съхранение и подобряване качествата на човешкия 

капитал чрез социално развитие. 

 Стратегическа цел 3: Подобряване на териториалната устойчивост и 

свързаност. 

ОПР на община Монтана пряко допринася за постигане на целите на 

Областната стратегия, като отчита в пълна степен посочените приоритети за развитие 

и интегрира решенията на областната стратегия на местно ниво.  

 

11..99..  ППррииееммссттввеенноосстт  сс  ООббщщииннссккиияя  ппллаанн  ззаа  ррааззввииттииее  ннаа  ооббщщииннаа  ММооннттааннаа  

((22000077––22001133  гг..))  ии  ммеессттннии  ссееккттооррннии  ссттррааттееггииии  

Настоящият документ е изготвен в съответствие с актуализацията на ОПР на 

община Монтана за периода 2007–2013 г., с поставени следните приоритети: 

 Приоритет 1: Развитие и ефективно използване на обществената инфраструктура, 

осигуряваща висок жизнен стандарт; 

 Приоритет 2: Развитие на икономиката на територията на община Монтана и 

увеличаване на нейната конкурентоспособност; 

 Приоритет 3: Подобряване на жизнената среда и утвърждаване на общината като 

предпочитано място за живот и реализация; 

 Приоритет 4: Повишаване на административния капацитет и качеството на 

работната сила; 

 Приоритет 5: Балансирано развитие на населените места в общината в контекста на 

устойчивото регионално развитие. 
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В настоящия документ са развити, запазилите се като актуални идеи за 

подобряване ситуацията в общината, мотивирани и от основните изводи на 

Интегрирания план за градско възстановяване и развитие (ИПГВР) 2014-2020 и са 

включени проектите от него. 

При изготвянето на стратегическата рамка са взети под внимание заложените цели 

и приоритети в местни секторни стратегии. 

 

2. ИЗПОЛЗВАНИ ПРИНЦИПИ 

 

Изготвянето на стратегическия документ е хармонизирано със затвърдени 

принципи на стратегическо планиране на местното развитие, основни от които са: 

1. Обвързаност на планираните мерки по между си за съвместно подобряване на 

местното развитие; 

2. Съответствие с принципите и правилата за прилагане на структурните инструменти 

в областта на регионалната политика на ЕС; 

3. Координация и съгласуваност с европейските, националните и местните политики 

за конкуренция, опазване и подобряване на околната среда и равните възможности; 

4. Информираност и публичност на процесите на планиране и програмиране, 

финансиране, изпълнение, наблюдение и оценка в областта на интегрираното 

регионално и местно развитие; 

5. Съфинансиране и допълняемост на местните собствени финансови ресурси за 

развитие със средства от държавния бюджет, фондовете на ЕС и други публични и 

частни източници; 

6. Концентрация на усилията, човешките ресурси и финансовите средства за 

осъществяване на набелязаните в стратегията цели; 

7. Отвореност за допълнения и адаптивност на стратегическите намерения към бързо 

променящите се условия на средата, в която ще се реализира стратегията; 

8. Партньорство между всички институции, заинтересовани лица и структури на 

гражданското общество в процеса на реализиране на стратегическите намерения. 

 

3. ПОДХОД 

 

Стратегическите цели показват посоката за развитие за времевия. Изборът на 

приоритети за устойчивото и балансирано развитие на общината бе подчинено на няколко 

важни критерия като надграждане на силните страни и изграждане на предимства на 

областно ниво, острота на регистрираните проблеми, неотложност на разрешаването на 

проблемите, налични възможности за решаването на проблемите, връзка на дадения 

проблем с други проблеми. В рамките на всеки приоритет са формулирани специфични 

цели и мерки, включващи сходни по характер конкретни операции, насочени към 

постигането на дефинираните в стратегията цели. Планираните мерки ще надградят и 

подчертаят силните характеристики и се стремят да преобразуват и преодолеят 

слабостите, очертани в SWOT-анализа. 
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4. ВИЗИЯ 

Приетата визия, представляваща желаното и постижимо състояние на община 

Монтана към 2020 г. и определяща рамката за реализация на плана, е в унисон с визията 

на ИПГВР на гр. Монтана: 

 

Община Монтана - динамично развиваща се, с конкурентоспособна 

икономика, високи нива на заетост, чиста и благоустроена среда с 

грижа за хората. 

 

5. ОБЩА И СТРАТЕГИЧЕСКИ ЦЕЛИ 

Стратегическият документ има за задача да фокусира управленските процеси и да 

даде рамката за използването на наличните ресурси по такъв начин, че община Монтана 

да подобри икономическата си жизнеспособност, да навакса изоставането на 

икономическите си показатели и да създаде предпоставки за подобряване на качеството на 

живот. 

Общата цел за развитие в периода 2014-2020 г. е: 

Превръщане на община Монтана в прогресиращо, желано и приобщаващо място за 

живот, професионална реализация, предприемачество и рекреация. 

 

С оглед на поставената обща цел Общинският план за развитие на община Монтана 

за периода 2014-2020 г. поставя следните стратегически цели: 

 Стратегическа цел 1. Стимулиране на местната икономика и открояване на 

конкурентен местен потенциал; 

 Стратегическа цел 2. Съхранение и подобряване качествата на човешкия 

капитал чрез социално развитие; 

 Стратегическа цел 3. Балансирано и устойчиво развитие на територията и 

населените места. 

 

55..11..    ССТТРРААТТЕЕГГИИЧЧЕЕССККАА  ЦЦЕЕЛЛ  11..  ССТТИИММУУЛЛИИРРААННЕЕ  ННАА  ММЕЕССТТННААТТАА  

ИИККООННООММИИККАА  ИИ  ООТТККРРООЯЯВВААННЕЕ  ННАА  ККООННККУУРРЕЕННТТЕЕНН  ММЕЕССТТЕЕНН  

ППООТТЕЕННЦЦИИААЛЛ  

Тази стратегическа цел е идентифицирана, за да акцентира върху основни слаби и 

силни характеристики на общината за превръщането им в конкурентен за областта 

потенциал чрез прилагане на комплексни икономически мерки. В допълнение, адресирани 

са потребностите на местната икономика и са предложени решения за отчетените 

проблеми. 

 

55..22..    ССТТРРААТТЕЕГГИИЧЧЕЕССККАА  ЦЦЕЕЛЛ  22..  ССЪЪХХРРААННЕЕННИИЕЕ  ИИ  ППООДДООББРРЯЯВВААННЕЕ  

ККААЧЧЕЕССТТВВААТТАА  ННАА  ЧЧООВВЕЕШШККИИЯЯ  ККААППИИТТААЛЛ  ЧЧРРЕЕЗЗ  ССООЦЦИИААЛЛННОО  РРААЗЗВВИИТТИИЕЕ  

Фокусът на втората стратегическа цел на ОПР на Община Монтана е поставен 

върху комплексното развитие на социалната среда. Залагането на така формулираната 

стратегическа цел в областта на развитието на човешкия капитал се обосновава с 
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необходимостта от решаване на констатираните, продължително проявяващи се проблеми 

в социалното развитие. Тези проблеми са свързани с негативното демографско развитие 

на община Монтана и свързания с това процес на обезлюдяване на територията; 

влошените характеристики на населението - възрастова и образователна структура; 

неблагоприятните характиристики на пазара на труда в района по отношение качеството 

на работната сила, неголемите възможности за използване на трудовия потенциал, 

високото равнище на безработица и др и възможностите за задоволяване на социалните 

потребности на населението. 

Подобряването на институционалния капацитет и достъпа до ефективни публични 

услуги са необходими условия за създаването на благоприятна бизнес и социална среда за 

по-висока конкурентоспособност, социално сближаване и икономически растеж. 

Електронното правителство, качествените и ефективни обществени услуги за гражданите 

и бизнеса, както и ефективността на администрацията все още са значителни 

предизвикателства за община Монтана. 

 

55..33..  ССТТРРААТТЕЕГГИИЧЧЕЕССККАА  ЦЦЕЕЛЛ  33..  ББААЛЛААННССИИРРААННОО  ИИ  УУССТТООЙЙЧЧИИВВОО  

РРААЗЗВВИИТТИИЕЕ  ННАА  ТТЕЕРРИИТТООРРИИЯЯТТАА  ИИ  ННААССЕЕЛЛЕЕННИИТТЕЕ  ММЕЕССТТАА  

Устойчивото развитие и достъпът до териториите е не само основна политика на 

Европейския съюз, но и допринася за комплексното социално-икономическо развитие. 

 

6.  ПРИОРИТЕТИ И СПЕЦИФИЧНИ ЦЕЛИ 

Предвид поставените стратегически цели, силните и слаби характеристики на 

община Монтана, са определени няколко приоритетни области, където ще бъдат насочени 

усилията на социално-икономическата политика за устойчиво и балансирано развитие. 

Това са следните приоритети: 

 Приоритет 1 – Повишаване на конкурентоспособността на местната 

икономика на основата на местния потенциал; 

 Приоритет 2 – Развитие на социалната среда и повишаване на 

заетостта; 

 Приоритет 3 – Интегрирано пространствено и териториално развитие и 

опазване на околната среда; 

 Приоритет 4 - Добро управление в полза на местната общност и бизнеса. 

Идентифицираните приоритети ще допринесат за прякото или косвено постигане 

на поставените стратегически цели. 

С оглед на изведените приоритети, резултатите от анкетното проучване и 

хармонизирането на стратегическата рамка на община Монтана са изведени специфични 

цели за постигане към всеки от приоритетите. 

ПРИОРИТЕТ 1. ПОВИШАВАНЕ НА КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТТА НА 

МЕСТНАТА ИКОНОМИКА НА ОСНОВАТА НА МЕСТНИЯ ПОТЕНЦИАЛ 

 Специфична цел 1. Развитие на местния икономически потенциал; 

 Специфична цел 2. Подкрепа за развитие и повишаване конкурентоспособността 

на бизнеса. 
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Приоритетът включва комплекс от мерки, които ще допринесат за постигането на 

трите специфични цели, като дейностите по тях ще се финансират главно от 

„Програма за развитие на селските райони 2014-2020 г.”, Оперативните програми 

„Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020 г., и “Иновации и 

конкурентоспособност” 2014-2020 г. 

 

ПРИОРИТЕТ 2. РАЗВИТИЕ НА СОЦИАЛНАТА СРЕДА И ПОВИШАВАНЕ НА 

ЗАЕТОСТТА 

 Специфична цел 1. Подобряване на достъпа до образование, повишаване на 

заетостта и намаляване на безработицата; 

 Специфична цел 2. Осигуряване на висококачествени социални и здравни 

услуги, устойчиво развитие на културните и спортните дейности. 

В основната си част дейностите по приоритета ще намерят финансиране чрез 

Оперативни програми “Развитие на човешките ресурси” 2014-2020 г. и „Наука и 

образование за интелигентен растеж“ 2014-2020 г. 

 

ПРИОРИТЕТ 3. ИНТЕГРИРАНО ПРОСТРАНСТВЕНО И ТЕРИТОРИАЛНО 

РАЗВИТИЕ И ОПАЗВАНЕ НА ОКОЛНАТА СРЕДА 

 Специфична цел 1. Изграждане и подобряване на транспортната и техническа 

инфраструктура; 

 Специфична цел 2. Изграждане и подобряване на социалната инфраструктура; 

 Специфична цел 3. Интегрирано и балансирано пространствено развитие на 

територията; 

 Специфична цел 4. Опазване на околната среда, превенция на природни рискове 

и климатична сигурност. 

Основни източници на финансиране на дейностите ще бъдат Оперативни 

програми „Региони в растеж“ и „Околна среда“ и Предприятие за управление на 

дейностите по опазване на околната среда (ПУДООС). 

 

ПРИОРИТЕТ 4. ДОБРО УПРАВЛЕНИЕ В ПОЛЗА НА МЕСТНАТА ОБЩНОСТ И 

БИЗНЕСА 

 Специфична цел 1. Укрепване на административния капацитет и подобряване на 

достъпа до качествени административни услуги; 

 Специфична цел 2. Развитие на партньорство и привличане на чуждестранни 

инвестиции. 

Финансирането на дейностите ще се осъществи главно по оперативна програма 

„Добро управление” 2014-2020 г., както и секторните централизирани програми на ЕК за 

периода 2014–2020 г. 
 

 

7. СТРУКТУРА 

Структурата на стратегическата част (фиг. 3) обединява елементите визия за 

развитие 2020 г., три броя специфични цели и приоритетите за развитие. 
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Фигура 3. Визия за развитие 2020 г., специфични цели и приоритети 

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 1 

Стимулиране на местната 

икономика и открояване на 

конкурентен местен 

потенциал 

 

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 

2 

Съхранение и подобряване 

качествата на човешкия 

капитал чрез социално 

развитие 

 

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 3 

Балансирано и устойчиво 

развитие на територията 

и населените места 

 

ВИЗИЯ 

Община Монтана - динамично развиваща се, с конкуретноспособна 

икономика, високи нива на заетост, чиста и благоустроена среда с грижа за 

хората. 

ОБЩА ЦЕЛ 

Превръщане на община Монтана в прогресиращо, желано и приобщаващо място за живот, 

професионална реализация, предприемачество и рекреация. 

 

ПРИОРИТЕТ 1: 

ПОВИШАВАНЕ 

НА 

КОНКУРЕНТОСП

ОСОБНОСТТА НА 

МЕСТНАТА 

ИКОНОМИКА НА 

ОСНОВАТА НА 

МЕСТНИЯ 

ПОТЕНЦИАЛ 

 

 

ПРИОРИТЕТ 3: 

ИНТЕГРИРАНО 

ПРОСТРАНСТВЕНО И 

ТЕРИТОРИАЛНО 

РАЗВИТИЕ И 

ОПАЗВАНЕ НА 

ОКОЛНАТА СРЕДА 

 

ПРИОРИТЕТ 4: 

ДОБРО 

УПРАВЛЕНИЕ В 

ПОЛЗА НА 

МЕСТНАТА 

ОБЩНОСТ И 

БИЗНЕСА 

 

ПРИОРИТЕТ 2: 

РАЗВИТИЕ НА 

СОЦИАЛНАТА 

СРЕДА И 

ПОВИШАВАНЕ 

НА ЗАЕТОСТТА 
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III. ИНДИКАТИВНА ФИНАНСОВА ТАБЛИЦА 

 

Индикативната финансова таблица на Общинския план за развитие на община 

Монтана за периода 2014–2020 г. (виж таблица 42) обобщава необходимите ресурси за 

реализацията на плана и представлява финансовата рамка на поетите ангажименти по 

изпълнението му от страна на всички партньори в местното развитие при водещата роля 

на органите на местното самоуправление, подпомагани от общинската администрация. 

Ресурсите за реализацията на плана включват само планираните средства за 

реализацията на ключовите за развитието на общината мерки и проекти, които разширяват 

възможностите за инвестиции и мобилизират допълнителни ресурси в публичния и 

частния сектор. В този смисъл индикативната финансова таблица не включва в прогнозен 

план пълния обем на финансовите ресурси (собствени и привлечени) за инвестиции, 

текущи разходи, средства, получени като безвъзмездни помощи, субсидии (трансфери) 

или друг вид публични и частни средства и разходи, които ще бъдат реализирани на 

територията на общината и ще допринасят за развитието й през периода до 2020 г. 

Компонентите на индикативната финансова таблица обхващат: 

 определените приоритети за устойчиво интегрирано местно развитие през 

периода до 2020 г., общия и годишния обем на планираните средства за тяхната 

реализация; 

 източниците на финансиране за реализация на приоритетите в развитието на 

общината, като се имат предвид мерките и проектите, които ще бъдат включени 

в конкретна програма за реализация на плана; 

 относителния дял на предвидените средства по източници на финансиране в 

общата сума на поетите финансови ангажименти за реализацията на плана. 

Общата сума на поетите финансови ангажименти, включително по отделните 

приоритети, е индикативна и може да претърпи корекции в зависимост от възприетите 

подходи и степента на изпълнение на приоритетите, промените в пазарните условия, 

необходимостта от гъвкаво управление и оптимизиране на предвидените средства чрез 

преразпределение между отделните приоритети на базата на аргументирани промени в 

предвидените мерки и проекти. 
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Таблица 42. Индикативна финансова таблица на Общински план за развитие на община Монтана  

                  (в хил. лв.) 

Период 

2014 - 2020 
Местно публично финансиране Външно публично финансиране Частно финансиране 

Общо 

Приоритет 
Общински 

бюджет 

Местни 

публични 

фондове 

Общ 

дял 

(%) 

Централен 

бюджет 

Общ 

дял 

(%) 

Фондове 

на ЕС 

Общ 

дял 

(%) 

Други 

източни

ци 

Общ 

дял 

(%) 

Фондове, 

фирми 

Общ 

дял 

(%) 

Приоритет 1 263 
0 0,30% 9 077 10,45% 54 126 62,29% 0 0,00% 23 434 26,97% 

20% 

Приоритет 2 
885 0 2,14% 7 128 17,22% 28 342 68,46% 4 590 11,09% 455 1,10% 10% 

Приоритет 3 
13 697 0 4,64% 43 102 14,61% 237 616 80,56% 540 0,18% 0 0,00% 69% 

Приоритет 4 
868 0 15,72% 691 12,51% 3 962 71,78% 0 0,00% 0 0,00% 1% 

ОБЩО 
15 712 0 3,66% 59 997 13,99% 324 045 75,58% 5 130 1,20% 23 889 5,57% 100% 

 

 

 

 



IV. ИНДИКАТОРИ ЗА НАБЛЮДЕНИЕ И ОЦЕНКА НА ПЛАНА 

 

1. ПОДХОД ЗА РАЗРАБОТВАНЕ НА СИСТЕМА ОТ ИНДИКАТОРИ 

 

Системата от индикатори за наблюдение на изпълнението на Общинския план за 

развитие на община Монтана е основен инструмент за проследяване на степента на 

изпълнение на ОПР. Тя отчита напредъка и степента на постигане на целите и 

приоритетите за развитие на общината по физически и финансови характеристики. За 

целите на плана са използвани два вида индикатори: общи и специфични. 

Общите индикатори отчитат приноса на Общинския план за развитие на община 

Монтана 2014-2020 г. за постигане целите на Стратегия „Европа 2020” и Националната 

програма за реформи и глобалните екологични цели: 

 Заетост на населението на възраст 20-64 г. (%) – Източник: Агенция по заетостта и 

НСИ; 

 Намаляване на дела на преждевременно напусналите училище (%) – Източник: 

училища в община Монтана; 

 Нарастване на дела на висшистите на 30-34 г. (%) – Източник: НСИ; 

 Брой предприятия, получили безвъзмездна финансова помощ – Източник: ИСУН и 

ДФЗ; 

 Брой посещения на подпомаганите туристически атракции - Източник: Община 

Монтана; 

 Брой новосъздадени работни места - Източник: АЗ; 

 Степен на постигане на националните цели за използване на възобновяеми 

енергийни източници и енергийна ефективност - Цели „20/20/20”: 

- Съкращаване на емисиите на СО2 (%) – Източник: РИОСВ; 

- Дял на ВЕИ в крайното енергийно потребление (%) – Източник: Община 

Монтана и електроразпределително дружество; 

- Повишаване на енергийната ефективност (%) – Източник: Община Монтана. 

Използваните специфични индикатори са за резултат и за въздействие. 

Индикаторите обхващат както физически характеристики (параметри), така и финансови 

по отношение реализацията на поставените цели и приоритети за развитие, като 

стойностите им могат да бъдат абсолютни или относителни. 

Индикаторите за резултат се отнасят до наблюдението и оценката на 

изпълнението на определените приоритети и мерки за развитие на общината. По някои от 

мерките или приоритетите могат да се отнасят за предвидени или изпълнявани конкретни 

проекти с важно значение за развитието на територията на общината. Дефинираните 

индикатори са количествено измерими и осигуряват обективност по отношение на 

оценките и изводите за конкретните постижения при реализацията на приоритетите и 

мерките и постигнатото пряко въздействие в съответната област. 

Индикаторите за въздействие отчитат изпълнението на специфичните и 

стратегическите цели и имат значение за цялостната оценка на ефективността на 

избраната стратегия и политика за устойчиво интегрирано местно развитие за съответния 

период. Степента на въздействие се отчита с количествено измерими индикатори за 

достигнатата степен в социалното, икономическото и инфраструктурното развитие на 

общината и приноса на това развитие за общото развитие на региона. 
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При разработването и прилагането на системата от индикатори за наблюдение и 

оценка на изпълнението на Общинския план за развитие за взети предвид общите 

индикатори в областта на регионалната политика и за постигане на растеж и заетост 

чрез структурната помощ на ЕС през периода 2014-2020 г. и стратегическите 

индикатори за степента на интегриране и изпълнение на глобалните цели, свързани 

с опазване на околната среда, в регионалната политика и планиране. 

За разработването на индикаторите е използвана SMART концепцията, а именно:  

 Specific – точност – индикаторите трябва да са конкретни и положителни. 

 Measurable – измеримост – индикаторът трябва да бъде насочен към желано 

бъдещо състояние (в сравнение с базовия индикатор) и да бъде количествено определен, 

така че да позволява измерване. Внимание следва да се обърне на мерната единица. 

 Available/Achievable – постижим – трябва да бъде възможно да се получат 

данни за стойността на всеки индикатор и то във времето, когато са необходими. 

 Relevant/Realistic – реалистични – индикаторът трябва да бъде свързан с целта 

на проекта и също така да бъде реалистичен. 

 Timely – съобразен с времето – индикаторът трябва да бъде постигнат в 

ограничен период от време, което следва да се вземе предвид и да се посочи в проекта. 

 

2. МАТРИЦА НА ИНДИКАТОРИТЕ ЗА НАБЛЮДЕНИЕ И ОЦЕНКА НА 

ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ НА ОБЩИНА МОНТАНА 

 

Индикаторите за наблюдение и оценка на изпълнението на Общинския план за 

развитие на общината до 2020 г. са посочени в матрица на индикаторите (вж. 

Приложение 1). Всеки индикатор е с посочени мерни единици, източници на 

информация, периодичността на събирането на информация, базовата стойност за 

отчитане изменението на всеки от индикаторите, както и целевата стойност, която се 

очаква да бъде достигната до края на периода на действие на Общинския план за развитие, 

когато това е приложимо за индикатора. 
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V. НАБЛЮДЕНИЕ, ОЦЕНКА И АКТУАЛИЗАЦИЯ НА ПЛАНА 

 

1. СИСТЕМА ЗА НАБЛЮДЕНИЕ И ОЦЕНКА НА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ОПР 

Системата за наблюдение и оценка на изпълнението на Общинския план за 

развитие цели осигуряването на ефективно изпълнение на плана, с оглед постигане на 

целите за интегрирано устойчиво местно развитие и ефикасно разходване на ресурсите за 

реализация на планираните дейности и проекти. Системата за наблюдение и оценка на 

изпълнението на плана обхваща и Програмата за неговата реализация. 

Предмет на наблюдението и оценката е изпълнението на целите и приоритетите на 

Общинския план за развитие на основата на резултатите от подготовката и изпълнението 

на мерките и проектите, включени в Програмата за реализация на плана. 

За целите на наблюдението и оценката е изградена система, която включва 

формите и начините за събиране на информация, индикаторите за наблюдение, органа за 

наблюдение и организацията на работата по наблюдението и оценката, както и системата 

на докладване и осигуряване на информация и публичност. В цялостния процес на 

наблюдение и оценка при спазване на принципа за партньорство участват кметът на 

общината, кметовете на кметства и кметските наместници, общинската администрация, 

общинският съвет, социалните и икономическите партньори, неправителствените 

организации, представителите на гражданското общество в общината. 

При актуализацията на Общинския план за развитие следва да се анализира и оцени 

динамичното въздействие на външните и вътрешните фактори и условия върху социално-

икономическите характеристики на развитието на общината и качеството на околната 

среда, като на тази основа се разработи по-реалистична и адекватна стратегическа рамка и 

система за управление и изпълнение на целите на плана до края на съответния период. 

 

2. ЗАКОНОДАТЕЛНА РАМКА 

Съгласно правилника за прилагане на Закона за регионалното развитие, 

наблюдението, оценката и актуализацията на ОПР на община Монтана следва да се 

позовава на следните принципи: 

 единен подход за планиране и програмиране; 

 концентрация на ресурсите; 

 допълване на финансирането от национални публични източници при 

съвместно финансиране с ресурси от частни източници и от международни 

финансови институции; 

 междуведомствена координация на дейността на компетентните органи в 

процеса на планирането, програмирането, ресурсното осигуряване, 

реализацията, наблюдението и оценката; 

 съгласуваност с другите структуроопределящи политики, инструменти и 

действия на международно, национално, регионално и местно равнище; 

 партньорство, публичност и прозрачност на всички нива при осъществяване 

на планирането, програмирането, финансирането, наблюдението и оценката. 
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Съгласно чл. 13, ал. 3 от ЗРР (3) Общинският план за развитие се приема от 

общинския съвет по предложение на кмета на общината. 

Съгласно чл. 23 от ЗРР кметът на общината има още следните задължения: 

 да ръководи, организира и контролира дейността по изпълнението на 

Общинския план за развитие; 

 да представя годишен доклад за наблюдението на изпълнението на 

Общинския план за развитие за одобряване от общинския съвет; 

 да осигурява публичност и прозрачност на Общинския план за развитие, 

както и на действията по реализацията му. 

Съгласно правилника за прилагане на ЗРР: 

 Кметът на общината организира изработването, съгласуването и 

актуализирането на Общинския план за развитие. 

 Кметът на общината осъществява координация и контрол върху процеса на 

разработване и съгласуване на Общинския план за развитие. 

 Кметът на общината внася за обсъждане и одобряване от общинския съвет 

доклади за резултатите от междинната и последващата оценка на 

изпълнението на Общинския план за развитие, като същите се публикуват и 

на интернет страницата на общината. 

 Кметът на общината и общинският съвет осигуряват информация и 

публичност на Общинския план за развитие в съответствие със своите 

компетенции. 

 

3. НАБЛЮДЕНИЕ НА ОПР НА ОБЩИНА МОНТАНА 2014-2020 

Изпълнението на Общинския план за развитие се отчита на основата на данните от 

системата за наблюдение и оценка на Общинския план за развитие, като следва да се 

изготвят годишни доклади за това. Кметът на общината носи отговорността за тяхното 

представяне за одобрение пред общински съвет. 

С цел регулярното наблюдение и отчитане на напредъка по изпълнението на ОПР е 

необходимо да се изгради стройна система за мониторинг и контрол с ясни задължения и 

отговорности. 

В тази връзка се предвижда създаването на постоянна Работна група към Община 

Монтана, която да управлява изпълнението на ОПР и да упражнява контрол и мониторинг 

върху резултатите от ОПР. Работната група за управление на реализацията на ОПР 

(РГ) следва да включва представители на общата и специализираната администрация, 

представена от съответните дирекции, които имат отношение към заложените в ОПР цели 

и проекти, както и представители на Общинския съвет. С оглед осигуряването на 

постоянно обществено участие в изпълнението на ОПР се предвижда включването на 

представители на неправителствения сектор и местни предприятия. Последните следва 

да бъдат излъчени като общи представители на съответната група организации. 

За целите на изпълнението на отделните проекти се създават проектни екипи за 

всеки отделен проект, чиито членове следва да имат позиция и професионален профил, 

съобразен със спецификата на проектите. 
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Работната група се състои от ръководител, заместник-ръководител, секретар и 

членове. Ръководителят на РГ е контактно лице за изпълнението на ОПР за външните за 

общината институции. 

Заседанията на работната група следва да се провеждат веднъж годишно, а при 

необходимост - да се свикват и извънредно. В дневния ред на всяко от заседанията 

задължително ще се отразяват постъпилите предложения от месния бизнес и 

неправителствения сектор. 

Работната група следва да изпълнява следните функции: 

 да следи за напредъка по изпълнението на ОПР и да организира събирането на 

изходна информация по приетите индикатори; 

 да информира регулярно кмета на общината за постигнатия напредък по 

изпълнението на ОПР; 

 да разработва годишни доклади за наблюдението на изпълнението на 

Общинския план за развитие; 

 да следи за разработване на междинна и последваща оценка на ОПР; 

 да разглежда резултатите от междинната и последваща оценка на ОПР, 

включително да предлага решения на кмета на общината, свързани с препоръки 

в резултат на оценките; 

 да организира актуализирането на Общинския план за развитие на община 

Монтана; 

 да обсъжда и взема решения относно възникнали проблеми и обстоятелства, 

изискващи корективни мерки и промени в Програмата за реализация на ОПР; 

 да обсъжда и инициира промени в ОПР и Програмата за реализация, 

включително: 

- промени във финансовата рамка; 

- промени в източниците на финансиране; 

- промени в програмата за реализация; 

- промени в структурата и начина на управление на ОПР; 

- други промени. 

 да предлага на кмета на общината и на общинския съвет действия и решения, 

свързани с изпълнението на Програмата за реализация на ОПР, включително 

промени и преразпределения на средствата по ОПР; 

 да предлага на кмета на общината и на общинския съвет размер на капиталови 

разходи, които да се включат в годишния общински бюджет за целите на 

съфинансирането на планираните за съответната година проекти, включени в 

Програмата за реализация на ОПР; 

 да отправя предложения за иницииране на публично-частни партньорства (вкл. 

концесии) по Закона за концесиите и Закона за публично-частното партньорство, 

във връзка с изпълнението на проекти от ОПР, включително за извършване на 

предпроектни проучвания – концесионни анализи и анализи за приложимостта 

на публично-частните партньорства. 
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Решенията на РГ се формализират чрез протоколи, в които се определят конкретни 

задачи, срокове и отговорници по отделните решения. Отговорниците могат да бъдат 

конкретни членове на РГ или колективни структури. 

За всяко тематично направление на проектите ще бъдат съставени екипи, 

отговарящи за групите проекти напр. Проекти за околна среда, Проекти за социалната 

инфраструктура, Проекти за културната инфраструктура, Проекти за енергийна 

ефективност на административни сгради и др. Участници в екипите следва да са 

съобразени със спецификата на конкретния проект. Тези екипи ще изготвят ежегодна 

прогноза за необходимите общински средства за съфинансиране на проектите от ОПР, 

които се подготвят или изпълняват в съответната категория, ще идентифицират 

потенциални партньори за реализация на ПЧП, ще инициират първоначалната подготовка 

на проектите до създаването на проектни екипи за всеки проект, включително чрез 

иницииране на процедури за възлагане на обществени поръчки и изготвяне на технически 

спецификации за изпълнение на дейности по проектите. 

Община Монтана може да възложи външна техническа помощ за подпомагане на 

Работната група и екипите за управление на проектите в процеса на реализация на ОПР, с 

цел мобилизиране на подходяща експертиза за изпълнение на отделните дейности – 

инженерна, социално-икономическа, юридическа. 

 

4. ОЦЕНКА НА ОБЩИНСКИ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ 

Съгласно нормативната уредба Общинският план за развитие подлежи на следните 

оценки (Таблица 43):  

Таблица 43. Видове оценки на Общински план за развитие 

 Предварителна Междинна Последваща 

Основание 

Основание: чл. 32, ал. 1, от 

Закона за регионално 

развитие 

Основание: чл. 33, ал. 1 

от Закона за регионално 

развитие 

Основание: чл. 34, ал. 1 

от Закона за регионално 

развитие 

Период за 

изпълнение 

Успоредно с 

разработването на ОПР 

По средата на периода на 

действието на плана 

Не по-късно от една 

година след изтичането 

на периода на действието 

на ОПР 

Съдържание 

Прогнозна оценка за 

въздействието на плана 

върху процесите на 

социално-икономическото 

развитие на общината и 

екологична оценка.  

1. Оценка на 

първоначалните 

резултати от 

изпълнението; 

2. Оценка на степента на 

постигане на съответните 

цели; 

3. Оценка на 

ефективността и 

ефикасността на 

използваните ресурси; 

4. Изводи и препоръки за 

актуализация на 

съответния документ. 

1. Оценка на степента на 

постигане целите и 

устойчивостта на 

резултатите; 

2. Оценка на общото 

въздействие; 

3. Оценка на 

ефективността и 

ефикасността на 

използваните ресурси; 

4. Изводи и препоръки 

относно провеждането на 

политиката за регионално 

и местно развитие. 

Отговорни 

лица 

Приема се от общинския 

съвет по предложение на 

кмета на общината, заедно 

с ОПР 

Кметът на общината внася за обсъждане и одобряване 

от общинския съвет доклади за резултатите от 

оценките на изпълнението на ОПР за развитие, като 

същите се публикуват и на интернет страницата. 

 



 

О Б Щ И Н А  М О Н Т А Н А  страница 

ОБЩИНСКИ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ 2014-2020 г. 99 
 

5. АКТУАЛИЗАЦИЯ НА ОПР 

Актуализацията на ОПР следва да се разработва в съответствие със съответните 

нормативни изисквания. Съгласно чл. 38 от Правилника за приложение на ЗРР, 

Общинският план за развитие се актуализира: 

1. при съществени промени на икономическите и социалните условия в 

общината; 

2. в съответствие с актуализирания документ за изпълнение на Областната 

стратегия за развитие; 

3. в резултат на промени в свързаното национално законодателство или в 

законодателството на ЕС; 

4. при съществени промени в секторни стратегии и програми, влияещи върху 

изпълнението на Общинския план за развитие; 

5. на основата на резултатите от междинната или последващата оценка. 

За актуализиране на общинския план за развитие се разработва Актуализиран 

документ за изпълнение на ОПР за остатъка от периода на неговото действие. 

Изработването и приемането на документа се извършва при условията и по реда за 

изработване и приемане на Общинския план за развитие. За ефективното и ефикасното 

изпълнение на Общинския план за развитие, Програмата за неговата реализация може да 

се актуализира при необходимост с решение на общинския съвет по предложение на 

кмета на общината. 

При актуализацията на Общинския план за развитие следва да се анализира и оцени 

динамичното въздействие на външните и вътрешните фактори и условия върху социално-

икономическите характеристики на развитието на общината и качеството на околната 

среда, като на тази основа се разработи по-реалистична и адекватна стратегическа рамка и 

система за управление и изпълнение на целите на плана до края на съответния период. 

Актуализацията на ОПР следва да се прилага както в аналитичната, така и в 

стратегическата част на документа, поради неразривната причинно-следствена връзка 

между тях. 

 

VI. ДЕЙСТВИЯ ЗА ПРИЛАГАНЕ НА ПРИНЦИПА НА ПАРТНЬОРСТВО И 

ОСИГУРЯВАНЕ НА ИНФОРМАЦИЯ И ПУБЛИЧНОСТ 

 

1. ЦЕЛИ И ЗНАЧИМОСТ НА ИНФОРМИРАНОСТТА, ПУБЛИЧНОСТТА И 

ПАРТНЬОРСТВОТО 

Съгласно Закона за регионално развитие и Правилника за неговото прилагане, 

кметът на общината и общинският съвет осигуряват информация и публичност на 

Общинския план за развитие в съответствие със своите компетенции. 

Прозрачност и паралелен контрол по реализацията на плана се осигурява чрез 

обществено участие, което може да се осъществи чрез: 

 самостоятелна паралелна процедури с обществен комитет, на който се 

предоставя непрекъснато цялата информация за хода на реализацията; 

 участие на представители на обществеността в Работната група на ОПР. 

Главната цел на действията за прилагане на принципа за партньорство е да се 

осигури прозрачност и да се информират заинтересованите страни и участниците в 
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процеса на формирането и прилагането на местната политика за устойчиво развитие 

относно очакваните резултати и ползите за местната общност като цяло, както и да се 

мотивират заинтересованите страни за активно участие в процеса на реализация. 

Специфичните цели на действията обхващат: 

1. Представяне в подходяща форма (публични дискусии, семинари, печатни 

материали, видеоматериали) на информация за предвижданията на Oбщинския план за 

развитие за периода до 2020 г., за ролята на гражданите и на бизнеса по отношение 

определянето на приоритетите за развитие на общината и реализацията им и очакваните 

резултати в икономическата сфера, социалната сфера, в областта на техническата 

инфраструктура и околната среда; 

2. Фокусиране вниманието върху възможностите за изграждане на публично-

частни партньорства и реализацията на проекти на тази основа в публичния сектор, 

насочени към подобряване на услугите, предоставяни на гражданите и бизнеса; 

3. Разясняване на конкретните задачи, които стоят пред кмета, общинския съвет, 

общинската администрация, социалните и икономическите партньори, 

неправителствените организации и гражданското общество за осигуряване висока 

ефективност при изпълнението на плана; 

4. Разясняване на необходимостта и значението на стратегическото планиране на 

развитието на общината за повишаване ефикасността на публичните разходи и 

осигуряването на по-голяма добавена стойност за общината; 

5. Привличане вниманието на заинтересованите страни и гражданското общество 

за формиране на позитивно обществено мнение и активна гражданска позиция по 

отношение участието и подкрепата на ръководството на общината за реализация на плана. 

 

2. ОСЪЩЕСТВЯВАНЕ НА ДЕЙНОСТИТЕ ПО ВРЕМЕ НА РАЗРАБОТВАНЕ И 

РЕАЛИЗАЦИЯ НА ОПР 

 

През настоящия планов период (2014–2020 г.) ще се предприемат мерки към 

допълнително популяризиране политиката на регионално развитие на общината и по-

широка публичност на изпълняваните проекти и дейности с обществено значим интерес. 

Такива мерки могат да бъдат следните: 

1. Повишаване на публичността по отношение отчетността на ОПР – чрез 

публикуване на годишните доклади от изпълнението на ОПР и актуализациите му, 

междинна и последваща оценка; 

2. Популяризиране на дейностите по изпълнението на ОПР - чрез регулярно 

обновяване на панела за информация „Проекти” на официалния сайт на община Монтана 

и включване на списъци с изпълнени проекти, проекти в процес на изпълнение, планирани 

проекти; 

3. Сътрудничество с местните медии и Областния информационен център на 

Област Монтана за публикуване на информация по отношение на приоритетите, мерките 

и проектите; 

4. Фокусиране на вниманието върху възможностите за изграждане на публично-

частни партньорства и реализацията на проекти, насочени към подобряване на услугите, 

предоставяни на гражданите и бизнеса чрез извеждане на сайта на общината на отделен 
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панел „Възможности за публично-частно партньорство на територията на община 

Монтана”. 

Относно използваните източници на информация за запознаване с развитието на 

община Монтана, резултатите ясно показват необходимостта уебстраницата на 

общината да продължава да се актуализира регулярно, тъй като тя е основен източник 

за информация за развитието на общината. Ефективен канал за информация са и 

презентационните материали, брошури като се препоръчва такива да бъдат залагани 

като средство за информация и публичност във всички проекти, които ще се изпълняват 

и са включени в плана за реализация. В допълнение, за прилагане на принципа на 

партньорство е препоръчително засилване на сътрудничеството с местните медии и 

практиките за увеличаване на гражданското участие в процеса по реализация на ОПР чрез 

организиране на обществени обсъждания, кръгли маси, форуми и т.н. 

Схематично дейностите по информация, публичност и партньорство са 

представени на фигура 4. 
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Фигура 4. Дейности по информация, публичност и партньорство за 

разработването и реализацията на ОПР Монтана 2014–2020 г. 

РАЗРАБОТВАНЕ 

 Публикувана 

информация на интернет 

страницата на общината 

и партньорски канали. 

 

РЕАЛИЗАЦИЯ 

 Годишните доклади 

от изпълнението на 

ОПР; 

 Актуализации на 

ОПР; 

 Междинна и 

последваща оценка; 

 Възможностите за 

изграждане на 

публично-частни 

партньорства; 

 Изпълнение на 

проекти от общинския 

план. 

РАЗРАБОТВАНЕ 

 Публикуване на 

интернет страницата на 

документи по 

разработването на ОПР; 

 Предоставена анкетна 

карта за попълване в 

центъра за обслужване на 

клиенти в общината; 

 Публикувана 

информация относно 

публичните събития в 

информационни канали. 

 

РЕАЛИЗАЦИЯ 

 Публикуване и 

разпространяване на 

документите; 

 Поддържане на 

интернет сайта на 

общината панел „Проекти” 

и разширяването му; 

 Публикуване на 

информацията в 

комуникационни канали на 

партньорски организации. 

РАЗРАБОТВАНЕ 

 Партньорство с 

местната общност за 

предоставяне на 

информация по 

разработването на ОПР; 

 

РЕАЛИЗАЦИЯ 

 Периодични публични 

дискусии (организиране на 

обществени обсъждания, 

кръгли маси, форуми и 

т.н.); 

 Включване на 

структури на гражданското 

общество и бизнеса в 

структурите по 

наблюдение изпълнението 

на плана. 

ИНФОРМАЦИЯ ПУБЛИЧНОСТ ПАРТНЬОРСТВО 
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VII. ПРОГРАМА ЗА РЕАЛИЗАЦИЯ НА ПЛАНА 

 

1. ОПЕРАТИВНИ НАСОКИ И ЦЕЛИ НА ПРОГРАМАТА 

Програмата за реализация на Общинския план за развитие през периода 2014-2020 

г. има за задача на основата на целите и приоритетите за развитие на общината, залегнали 

в плана, да осигури вътрешната и външната съгласуваност на факторите на развитието и 

ресурсите за реализация на плана, като оптимизира възможностите за финансиране, 

институционална подкрепа и техническа помощ за изпълнение на плана. 

С програмата се определя пакета от мерки, дейности и проекти за реализация на 

целите и приоритетите за развитие на общината през периода до 2020 г., съответните 

финансови ресурси, административните структури за управление, наблюдение и оценка на 

проектите, индикаторите за цялостното изпълнение на програмата, а оттук – и на 

Общинския план за развитие, действията за осигуряване на комуникация, информация и 

публичност при осъществяването на мерките и проектите, включени в програмата. 

Програмата за реализация на общинския план за развитие има многогодишен 

характер (7-годишен период на действие) и може да бъде актуализирана периодично в 

зависимост от условията и прогнозите за реализацията на Общинския план за развитие с 

цел осигуряване на ефективност и ефикасност при изпълнението на плана и постигане 

целите и приоритетите за развитие. 

 

2. МЕРКИ И ДЕЙНОСТИ  

Чрез прилагане на целенасочени мерки на политиката, на базата на поставените 

специфични цели ще се постигне значим напредък в рамките на програмния период, за 

който е дефиниран обхвата на документа. Мерките са отворени и е налична възможност да 

се допълват с проекти през целия период на действие на документа. 

 

ПРИОРИТЕТ 1: ПОВИШАВАНЕ НА КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТТА НА 

МЕСТНАТА ИКОНОМИКА НА ОСНОВАТА НА МЕСТНИЯ ПОТЕНЦИАЛ 

 

СПЕЦИФИЧНА ЦЕЛ 1.1. РАЗВИТИЕ НА МЕСТНИЯ ИКОНОМИЧЕСКИ 

ПОТЕНЦИАЛ 

 

ММяяррккаа  11..11..11..  ББааллааннссиирраанноо  ии  ууссттооййччииввоо  ррааззввииттииее  ннаа  ттууррииззммаа  

Туризмът е слабо развит отрасъл в общината, но е с природно-климатични 

предпоставки и е предмет на специално, преференциално третиране и подпомагане от 

страна на местната власт. 

Включването на туристическия потенциал в политиката за развитие на общината 

ще създаде допълнителни източници на доходи за местните хора. Така ще се редуцира не 

само нивото на бедността в общината, но тя може да се превърне в привлекателно място 

за живот и реализация на младите хора. 

За повишаване интереса на туристите към община Монтана могат да се 

предприемат следните дейности: проучване на археологическите и историческите 

забележителности и публикуване на събраната информация; възраждане на местните 
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традиции и обичаи, опазване спецификата и самобитността на традиционния бит и 

култура и на околната среда. Необходимо е изготвяне на регистър на туристическите и 

природните забележителности и неговото популяризиране. 

Тук се включват и дейностите по развитие на нови алтернативни форми на туризма 

– селски, културен и екотуризъм. 

  

ММяяррккаа  11..11..22..  РРааззввииттииее  ннаа  ссееллссккооттоо  ссттооппааннссттввоо  

Подобряването на икономическото състояние на земеделските стопанства ще се 

осъществява чрез дейности за насърчаване на по-доброто използване на факторите за 

производство, включително чрез въвеждане на нови технологии и иновации и земеделски 

практики, съхраняващи околната среда. 

Основните дейности са свързани с модернизация на материалните активи и 

производствените фактори в земеделските стопанства и постигане на съответствие със 

стандартите на Общността, адаптиране на структурата на стопанствата за балансирано 

развитие на аграрния сектор, насърчаване на сътрудничеството между отделните стопани 

за съвместно производство и реализация, рекултивация на земеделския фонд. 

Тук се включват и дейности на насърчаване на научно-изследователска и развойна 

дейност за устойчиво селско стопанство. Целенасочената подкрепата за съвместни 

дейности с институтите към Селскостопанската академия и петте аграрни университета 

ще допринесе пряко до повишаване на качеството на земеделието, който е традиционен 

отрасъл в общината. Сътрудничество може да бъде осъществено с близо разположените 

Институт по Лозарство и винарство - Плевен, Инстритут по царевицата – Кнежа и 

Институт по фуражните култури – Плевен, които са с богат опит в разширяване и 

обогатяване на генофонда при културите.  

 

ММяяррккаа  11..11..33..  УУссттооййччииввоо  ууппррааввллееннииее  ннаа  ггооррссккииттее  рреессууррссии  

Устойчивото управление на горите предполага прилагането на система от 

мероприятия и мерки за запазване на горските екосистеми при обогатяване на тяхното 

значение в екологичен, социален и икономически аспект за подобряване живота на хората 

и професионално управление на горите от стабилен горски сектор с широка обществена 

подкрепа, при взаимно зачитане и интегриране на интересите на всички страни, имащи 

отношение към горите и повишаване на капацитета на общинската администрация за 

компетентно и устойчиво управление на общинския горски фонд. 

 

СПЕЦИФИЧНА ЦЕЛ 1.2. ПОДКРЕПА ЗА РАЗВИТИЕ И ПОВИШАВАНЕ 

КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТТА НА БИЗНЕСА 

 

ММяяррккаа  11..22..11..  ППооддооббрряяввааннее  ннаа  ссъъщщеессттввуувваащщиияя  ммеессттеенн  ммааллъъкк  ии  ссррееддеенн  ббииззннеесс  

МСП, които са предпоставка за осигуряване на базовото ниво на заетост и доходи 

на местното население, са най-уязвими в условията на икономическата криза. Целта е 

предприятията да подобрят своята устойчивост чрез следните дейности: подпомагане на 

технологичното им обновление; въвеждането на стандарти за качество, внедряването на 

иновации; повишаване на производителността и ефективността им на работа; подобряване 

на достъпа до нови пазари и интернационализация на МСП; повишаване на 
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производителността и ефективността им на работа; използване и достъп до ИКТ. 

Препоръчват се иновации, които подкрепят въвеждането на нисковъглеродни, енергийно 

ефективни и безотпадни технологии, както и оползотворяването и рециклирането на по-

голямо количество отпадъци. 

 

ММяяррккаа  11..22..22..  ННаассъъррччааввааннее  ннаа  ппррееддппррииееммааччеессттввооттоо  ии  ссттааррттииррааннее  ии  ррааззввииттииее  ннаа  

ииккооннооммииччеессккии  ддееййннооссттии  вв  ннооввии  ММССПП  

Обхватът на дейностите, адресиращи тази мярка, включва подкрепа за създаване на 

нови микро и малки фирми в района на община Монтана; създаване на нова 

предприемаческа култура; насърчаване на предприемачеството сред уязвимите групи на 

пазара на труда, включително и социалното предприемачество за безработни лица, хора с 

увреждания и лица от групи в неравностойно положение. 

 

ММяяррккаа  11..22..33..  ЕЕннееррггииййннаа  ии  рреессууррссннаа  ееффееккттииввнноосстт  ннаа  ппррооииззввооддссттввееннииттее  ссггррааддии  

 

Дейностите са насочени както към малките и средни предприятия, така и към 

големите. Целта е предоставяне на фокусирана подкрепа на българските предприятия за 

насърчаване изпълнението на мерки за енергийна и ресурсна ефективност с цел постигане 

на устойчив растеж и конкурентоспособност на икономиката. 

 

ММяяррккаа  11..22..44..  ЕЕффееккттииввеенн  ммааррккееттииннгг  ии  ррееккллааммаа  ннаа  ппррооддууккцциияяттаа,,  

ииннттееррннааццииооннааллииззаацциияя  ии  ддооссттъъпп  ддоо  ннооввии  ппааззааррии  

Тук се включват дейности за ефективен маркетинг чрез интернационализацията на 

предприятията и навлизане и успешното им позициониране на чуждестранните пазари. 

Участията в национални и международни изложби и специализирани панаири, търговски 

мисии, бизнес форуми ще допринесат за създаване на нови контакти, придобиване на 

информация за чужди пазари, ще предоставят възможности за представяне на 

продукцията, ще затвърдят съществуващи партньорства, ще допринесат за имиджа и 

разпознаваемостта на марката, ще допринесат за „сверяване на часовниците” с тези на 

конкуренцията и ще спомогнат за осъществяване на нови договори, сделки и поръчки.  

 

ПРИОРИТЕТ 2: РАЗВИТИЕ НА СОЦИАЛНАТА СРЕДА И ПОВИШАВАНЕ НА 

ЗАЕТОСТТА 

 

СПЕЦИФИЧНА ЦЕЛ 2.1. ПОДОБРЯВАНЕ НА ДОСТЪПА ДО ОБРАЗОВАНИЕ, 

ПОВИШАВАНЕ НА ЗАЕТОСТТА И НАМАЛЯВАНЕ НА БЕЗРАБОТИЦАТА 

 

Планираните мерки и дейности са насочени към осъвременяване на системата на 

образованието и постигане на по-голяма гъвкавост спрямо бързо променящите се 

потребности на пазара на труда.  
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ММяяррккаа  22..11..11..  ППооддооббрряяввааннее  ккааччеессттввооттоо  ии  ссъъззддааввааннее  ннаа  ууссллооввиияя  ззаа  ддооссттъъпп  ддоо  

ооббррааззооввааннииее  ии  ннаассъъррччааввааннее  ннаа  ууччееннееттоо  ппрреезз  ццееллиияя  жжииввоотт  

Специални усилия трябва да бъдат положени за тези групи, които са изправени 

пред затруднения в обучението и/или са в подчертано неравностойно положение. 

Намаляване на преждевременно напускащите училище и осигуряването на равен 

достъп до качествено образование на всички нива на задължителното образование 

(предучилищно, основно и средно) е основна предпоставка за приобщаващия растеж.  

Ученето през целия живот е важна област на националната, регионалната и 

общинската политика, с очаквана подкрепа със средства от европейските фондове, в която 

ресурсите ще бъдат насочени към изграждането на капацитет, с цел подобряване на 

предлагането и достъпа до възможности за качествено професионално обучение и 

повишаване на квалификацията/преквалификация на възрастни и осигуряването на по-

лесен достъп до целеви обучения, информационни и демонстрационни дейности, особено 

за земеделските производители и горските стопани. 

 

ММяяррккаа  22..11..22..  KKввааллииффииккаацциияя  ии  ппррееккввааллииффииккаацциияя  ннаа  ззааееттии  ии  ббееззррааббооттннии  

За повишаване на пригодността за заетост на безработни лица се включват 

дейностите по осигуряване на обучение за придобиване на квалификация от безработни 

лица и повишаване на тяхната пригодност за заетост; обучения за придобиване на 

ключови компетентности от млади безработни без трудов опит, както и навременното им 

включване в пазара на труда след образование и обучение.  

С оглед потенциала и образователната структура на община Монтана от 

изключителна необходимост е подобряване на компетентностите за заетите чрез 

провеждане на обучения за повишаване на квалификацията и преквалификация на 

земеделските производители за отглеждане на земеделски култури и животни с оглед 

въздействието на селскостопанските дейности върху околната среда, и в частност почвата, 

водите и биологичното разнообразие от една страна и политиката на МЗХ по прилагане 

стандартите на общността и възможностите за финансиране от друга.  

 

ММяяррккаа  22..11..33..  ППооввиишшааввааннее  ннаа  ззааееттооссттттаа    

Дейностите включени тук са за осигуряване на предпоставки за създаване на 

устойчиви работни места за безработни и неактивни лица посредством комбинация от 

мерки за осигуряване на подходящи обучения, включително на работното място, както и 

предоставяне на разнообразни стимули за работодателите за разкриване на нови работни 

места. Приоритетно се подпомага интеграцията на едни от най-уязвимите групи на пазара 

на труда. 

 

ММяяррккаа  22..11..44..  ППооддооббрряяввааннее  ууссллооввиияяттаа  ннаа  ттрруудд  ии  ддооссттъъппаа  ннаа  ррааббооттннооттоо  ммяяссттоо  

Тук се включват дейности за привеждане на условията на труд на работното място 

в съответствие с нормите и изискванията на законодателството по безопасност и здраве 

при работа и подобряване на професионалния и здравния статус на работната сила чрез 

внедряване на превантивни системи за мониторинг и контрол на рисковете за здравето и 

безопасността на работното място, така и дейности, свързани с осигуряване на 
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транспортни възможности на предприятия за наемане на работници от населени места без 

пряк транспорт до работното място. 

СПЕЦИФИЧНА ЦЕЛ 2.2. ОСИГУРЯВАНЕ НА ВИСОКОКАЧЕСТВЕНИ 

СОЦИАЛНИ И ЗДРАВНИ УСЛУГИ, УСТОЙЧИВО РАЗВИТИЕ НА КУЛТУРНИТЕ 

И СПОРТНИТЕ ДЕЙНОСТИ 

Основен фактор за определяне качеството на живот в дадена община е 

възможността за жителите й да получават различни услуги – здравни, социални, културни 

и други. 

 

ММяяррккаа  22..22..11..  РРааззшшиирряяввааннее  ннаа  ттееррииттооррииааллнниияя  ооббххвваатт,,  ккааччеессттввооттоо  ии  ббрроояя  ннаа  

ппррееддооссттааввяяннииттее  ссооццииааллннии  ии  ззддррааввннии  ууссллууггии  

Тук се включват мерки за подобряване на “меката” инфраструктура, свързана с 

количеството и качеството на предлаганите услуги в тези заведения като развитие на нови 

социални услуги в общността и създаване на условия за деинституционализация; 

поддържане и изграждане на необходимата инфраструктура. 

Мярката включва дейности за подпомагане на уязвимите групи, хората в риск от 

бедност и социално изключване, координирани действия за закрила на жените и децата; 

развитие на превантивни модели на социални услуги с цел ранна превенция; развитие на 

специфични услуги, насочени към групи в риск, в т.ч. ромите от социално изключване. 

Тук се включват и дейностите по оперативната програма, която ще се управлява от МТСП 

– за намаляване на бедността и която ще се подпомага от Фондът за европейско 

подпомагане на най-нуждаещите. Фондът за европейската помощ за най-нуждаещите се 

(FEAD) подкрепя действия на страните от ЕС да предоставят материална помощ на най-

нуждаещите се лица. Това включва храна, дрехи и други стоки от първа необходимост, за 

лична употреба, като например обувки, сапун и шампоан. Материална помощ трябва да 

върви ръка за ръка с мерки за социално включване, като например насоки и подкрепа, за 

да се помогнат  хората да се измъкнат от бедността. 

Включени са дейности за подкрепа за повишаване качеството на здравните услуги. 

 

ММяяррккаа  22..22..22..  ППооддккррееппаа  ззаа  ррааззввииттииее  ннаа  ккууллттууррннии,,  ммллааддеежжккии  ддееййннооссттии  ии  ссппоорртт  

Тук се включват дейности за подкрепа за местните читалища, клубове, творчески 

състави и самодейни колективи; подкрепа за реализация на традиционни и иновативни 

културни събития; осигуряване на широк достъп на подрастващите до извънучилищни 

занимания, които развиват творческия потенциал и гражданската ангажираност; създаване 

на благоприятни условия за практикуване на масов спорт; поддържане и изграждане на 

необходимата инфраструктура. 

 

ПРИОРИТЕТ 3. ИНТЕГРИРАНО ПРОСТРАНСТВЕНО И ТЕРИТОРИАЛНО 

РАЗВИТИЕ И ОПАЗВАНЕ НА ОКОЛНАТА СРЕДА 

 

СПЕЦИФИЧНА ЦЕЛ 3.1. ИЗГРАЖДАНЕ И ПОДОБРЯВАНЕ НА 

ТРАНСПОРТНАТА И ТЕХНИЧЕСКА ИНФРАСТРУКТУРА 
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ММяяррккаа  33..11..11..  ППооддооббрряяввааннее  ннаа  ттррааннссппооррттннааттаа  ииннффрраассттррууккттуурраа  

Тук се включват дейности по рехабилитация и реконструкция на общинската и 

републиканска пътна и улична инфраструктура и мостови съоръжения в населените места. 

 

ММяяррккаа  33..11..22..  ППооддооббрряяввааннее  ннаа  ддооссттъъппаа  ии  ммооббииллннооссттттаа  ии  ррааззввииттииее  ннаа  ууссттооййччиивв  

ттррааннссппоорртт    

Обхватът на дейностите за изпълнение на мярката ще включи развитие на 

ефективен, екологичен и устойчив обществен транспорт и мерки за подобряване на 

мобилността.  

ММяяррккаа  33..11..33..  РРееккооннссттррууккцциияя  ии  ииззггрраажжддааннее  ннаа  ВВииКК  ииннффрраассттррууккттуурраа  ззаа  ооггррааннииччааввааннее  

ззааггууббииттее  ии  ппооддооббрряяввааннее  ккааччеессттввооттоо  ннаа  ппииттееййннааттаа  ввооддаа  

Обхватът на дейностите за изпълнение на мярката ще включи изграждане на нови и 

реконструкция на водоснабдителни мрежи; подобряване техническото състояние на 

водопроводни системи; изграждането на пречиствателни станции за питейни води за 

подобряване на водоснабдяването и качеството на питейните води; изграждане на 

канализационни системи, изграждане на нови и реконструкция на хидромелиоративни 

мрежи; подобряване техническото състояние на хидромелиоративните и 

хидротехническите системи и съоръжения. 

 

СПЕЦИФИЧНА ЦЕЛ 3.2. ИЗГРАЖДАНЕ И ПОДОБРЯВАНЕ НА СОЦИАЛНАТА 

ИНФРАСТРУКТУРА 

ММяяррккаа  33..22..11..  ППооддооббрряяввааннее  ии  ммооддееррннииззаацциияя  ннаа  ооббррааззооввааттееллннааттаа  ииннффрраассттррууккттуурраа  

Образователната и обучителна система се нуждаят от по-добра инфраструктура и 

съвременно оборудване, осигуряващи възможности за модерно обучение, както и за 

подобряване на изследователските постижения. Включват се дейности по засилване на 

употребата на ИКТ като част от модернизираната образователна инфраструктура; 

строителство, ремонт, реконструкция на образователната инфраструктура; внедряване на 

мерки за енергийна ефективност в сгради/помещения на образователната инфраструктура 

(топлоизолация, подмяна на дограма, локални инсталации и/или връзки към системите за 

топлоснабдяване, газоснабдяване и др.) 

ММяяррккаа  33..22..22..  ППооддооббрряяввааннее  ии  ммооддееррннииззаацциияя  ннаа  ииннффрраассттррууккттууррааттаа  ззаа  ппррееддооссттааввяяннее  ннаа  

ссооццииааллннии  ии  ззддррааввннии  ууссллууггии  

Тук се предвиждат инвестиции, както във физическите параметри (строителство, 

ремонт, реконструкция) на заведенията, където се предлагат тези услуги (сгради, 

оборудване и т.н.), така и за закупуване и доставка на подходящо оборудване и дейности 

по внедряване на енергийна ефективност в сградите/помещенията. 

ММяяррккаа  33..22..33..  ППооддддъърржжааннее  ии  ппооддооббрряяввааннее  ннаа  ккууллттууррннааттаа  ииннффрраассттррууккттуурраа  ии  ссппооррттнноо--

ммааттееррииааллннааттаа  ббааззаа  

Мярката е основен фактор за съхранение на недвижимото културно наследство и 

осъвременяване на инфраструктурата за спорт. 
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СПЕЦИФИЧНА ЦЕЛ 3.3. ИНТЕГРИРАНО И БАЛАНСИРАНО 

ПРОСТРАНСТВЕНО РАЗВИТИЕ НА ТЕРИТОРИЯТА 

 

В съответствие с европейската и национална политика за интегрирано и 

териториално развитие ключово направление в развитието на общината през следващия 

планов период ще бъде политиката на пространствено развитие. 

 

ММяяррккаа  33..33..11..  ППооддооббрряяввааннее  ннаа  ппллааннооввааттаа  ии  ппррооееккттннаа  ооссииггуурреенноосстт  

Тук се включват дейности по поддържане на регулационните планове и 

кадастралните и специализираните карти за устройствено планиране на територията; 

изработване на общ устройствен и подробни устройствени планове; изработване на 

многослойна географско-информационна система (ГИС модел) като инструмент за 

пространствен анализ; разработване на технически инфраструктурни проекти, 

паспортизация на общинската собственост. 

 

ММяяррккаа  33..33..22..  РРееввииттааллииззаацциияя  ннаа  ббииззннеесс,,  ггррааддссккааттаа  ии  жжииззннееннаа  ссррееддаа  вв  ггррааддаа  ии  ссееллааттаа    

Тук се включват дейности по подобряване на качествата на градската среда; 

създаване на условия за живот, работа и отдих в общината чрез подобряване и 

разширяване на местната дребна по мащаби инфраструктура и обновяване на селата чрез 

рехабилитация, изграждане, възстановяване и създаване на зони за обществен отдих, като 

паркове, детски и спортни площадки и др.; подобряване на градската среда чрез поставяне 

на пейки, беседки, фонтани, статуи и др.; изграждане (реконструкция), рехабилитация на 

пешеходни алеи и тротоари, подновяване и подобряване на достъпа на хора с увреждания, 

изграждане на велосипедни пътеки и алеи, пешеходни зони, алеи и подлези за пешеходци 

и велосипедисти, включително свързани дейности, като поставяне на указателни знаци, 

изграждане на паркинги встрани от главни улици и др.; подобряване на условията за 

развитието на бизнес средата и индустриалната зона чрез инфраструктурни мерки. 

ММяяррккаа  33..33..33..  ЕЕннееррггииййннаа  ееффееккттииввнноосстт  ннаа  ссггрраадднниияя  ффоонндд  вв  жжииллиищщннииттее  ккооммппллееккссии    

Наред с усилията за изграждане на нови сгради с малко или нулева консумация на 

енергия, адресирането на проблемите с високите нива на енергийно потребление в 

съществуващи сгради е от съществено значение. Поради кумулативния ефект върху 

качеството на живот на хората (здраве, комфорт, благосъстояние, покупателна 

способност, самочувствие), енергийната ефективност е определена като траен приоритет в 

развитието на Европейския съюз до 2020 г., но и в дългосрочен план до 2050 г. 

 

ММяяррккаа  33..33..44..  ЕЕннееррггииййннаа  ееффееккттииввнноосстт  ннаа  ааддммииннииссттррааттииввннии  ии  ооббщщеессттввееннии  ссггррааддии  

 

Аналогично на предходната мярка , но с насоченост административни и 

обществени сгради. 

 

СПЕЦИФИЧНА ЦЕЛ 3.4. ОПАЗВАНЕ НА ОКОЛНАТА СРЕДА, ПРЕВЕНЦИЯ НА 

ПРИРОДНИ РИСКОВЕ И КЛИМАТИЧНА СИГУРНОСТ 
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Настоящата специфична цел съдържа мерки за опазване на биоразнообразието и 

подобряване на околната среда, адаптирането й към настъпващите климатични промени и 

постигане на устойчиво и ефективно използване на природните ресурси. 

Екологичното измерение в изпълнението на настоящия план е от основно значение 

както за запазването на природните ресурси, така и за недопускането на замърсявания, 

които могат да имат отрицателно въздействие върху здравето на хората и останалите живи 

организми, от които зависи баланса на местните екосистеми. 

 

ММяяррккаа  33..44..11..  ППооддооббрряяввааннее  ии  ррааззввииттииее  ннаа  ииннффрраассттррууккттуурраа  ззаа  ттррееттииррааннее  ннаа  ооттппааддъъцции  ии  

ввннееддрряяввааннее  ннаа  ссъъввррееммееннннии  ттееххннооллооггииии  

Дейностите включват насърчаване на разделно събиране на отпадъците, 

компостиране на биоразградимите отпадъци, рециклиране и екологично обезвреждане. 

 

ММяяррккаа  33..44..22..  УУппррааввллееннииее  ннаа  ррииссккаа  оотт  ппррииррооддннии  ббееддссттввиияя  ии  ааввааррииии  

Тук се включват интервенции за предотвратяване на наводнения и борба с 

абразията и ерозията - укрепване на свлачищата и бреговата ивица на реките (диги, 

подпорни стени и други укрепващи съоръжения); модернизация, укрепване и 

доизграждане на защитните съоръжения за борба с ерозията и корекция на реките и др.; 

разработване и изпълнение на планове за управление на риска от наводнения за 

определените райони; превенция и защита от горски, полски пожари и пожари в градска 

среда. 

 

ММяяррккаа  33..44..33..  ООппааззввааннее  ннаа  ббииооллооггииччннооттоо  ррааззннооооббррааззииее  

Тук се включват дейности по ефективно управление и устойчиво ползване на 

териториите от НЕМ НАТУРА 2000; изграждане на екологосъобразна инфраструктура на 

обектите, включени в Екологичната система от защитени зони в Европейския съюз Натура 

2000, разработване на планове за управление на защитени територии и защитени зони и 

екологично обучение и образование и информиране на населението. 

 

ПРИОРИТЕТ 4. ДОБРО УПРАВЛЕНИЕ В ПОЛЗА НА МЕСТНАТА ОБЩНОСТ И 

БИЗНЕСА 

 

СПЕЦИФИЧНА ЦЕЛ 4.1. УКРЕПВАНЕ НА АДМИНИСТРАТИВНИЯ КАПАЦИТЕТ 

И ПОДОБРЯВАНЕ НА ДОСТЪПА ДО КАЧЕСТВЕНИ АДМИНИСТРАТИВНИ 

УСЛУГИ 
  

ММяяррккаа  44..11..11..  ППооввиишшааввааннее  ннаа  ккооммппееттееннццииииттее  ннаа  ссллуужжииттееллииттее  вв  ооббщщииннссккаа  

ааддммииннииссттрраацциияя  

Мярката цели подобряване на ефективността в работата и повишаване на 

професионалните и ключови компетентности на служителите в общинската 

администрация чрез провеждане на обучения, семинари, обмяна на опит и др. 

 

ММяяррккаа  44..11..22..  ППррееддооссттааввяяннее  ннаа  ииннттееггррииррааннии  ууссллууггии  ии  ппъъллеенн  ппааккеетт  оотт  ееллееккттррооннннии  

ууссллууггии  ззаа  ггрраажжддааннииттее  ии  ббииззннеессаа  

http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D0%B8%D1%8F
http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%B2%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B8%D1%8F_%D1%81%D1%8A%D1%8E%D0%B7
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Тук се предвижда намаляване и поетапно премахване на усложнените процедури 

свързани с предоставяне на услуги, въвеждане и утвърждаване на комплексно 

административно обслужване чрез изграждане на информационно-обслужващ център за 

информиране на заинтересованите страни, дейности за внедряване, оптимизиране и 

подобряване на електронното управление. 

 

СПЕЦИФИЧНА ЦЕЛ 4.2. РАЗВИТИЕ НА ПАРТНЬОРСТВО И ПРИВЛИЧАНЕ НА 

ЧУЖДЕСТРАННИ ИНВЕСТИЦИИ 

 

ММяяррккаа  44..22..11..  РРааззввииттииее  ннаа  ммеежжддууооббщщииннссккоо  ии  ттррааннссннааццииооннааллнноо  ссъъттррууддннииччеессттввоо  

Транснационалното и междуобщинско сътрудничество ще продължат да се 

развиват като инструменти за трансфер на опит и добри практики между европейските 

райони в области, покриващи идентифицираните нужди на регионите и определените 

тематични цели на Общата стратегическа рамка.  

 

ММяяррккаа  44..22..22..  ЕЕффееккттииввннаа  ккооооррддииннаацциияя  ии  ппааррттннььооррссттввоо  ссъъсс  ззааииннттеерреессооввааннииттее  ссттррааннии  

ппррии  ррааззррааббооттввааннее  ии  ииззппъъллннееннииее  ннаа  ссъъввммеессттннии  ппооллииттииккии  ии  ппррооееккттии  

 

Тук се предвиждат дейности по съвместно изготвяне на стратегии и програми за 

местно развитие в съдействие с местните заинтересовани страни. 

Изпълняване на съвместни инициативи, проекти или дейности ще активизира 

сътрудничеството и ще засили връзките между заинтересованите страни, както и ще 

допринесе за обмена на опит и практики. Една от възможностите е създаването на местна 

инициативна група по ПРСР.  

От изключителна важност с оглед на приоритетите на ЕС за приобщаващ растеж 

ще са съвместните дейности с неправителствените организации, социалните партньори и 

доставчиците на услуги за участие във формулирането и провеждане на интегрирани 

политики за социално включване.  

Тук се включват дейности по разработване и изпълнение на секторни политики, 

програми, планове, обучения за служителите на общинска администрация и съвет и други 

заинтересовани страни за прилагане на механизмите за наблюдение и оценка. 

 

ММяяррккаа  44..22..33..  ППррииллааггааннее  ннаа  ееффееккттииввннии  ппооллииттииккии  ззаа  ппррииввллииччааннее  ннаа  ииннввеессттииццииии  ии  

ннаассъъррччааввааннее  ннаа  ппууббллииччнноо--ччаассттннооттоо  ппааррттннььооррссттввоо  

Основна цел в община Монтана е притокът на инвестиции, в т.ч. чуждестранни. 

Мярката налага по-добро и успешно включване на местните власти, както и бизнес-

подкрепящи организации в реализирането на дейности за подобряване на условията за 

бизнес, които да провокират навлизането на местни и чуждестранни компании.  

Публично-частното партньорство е добър модел за засилване на сътрудничеството, 

обмяна на добър опит и практики и повишаване качеството на предлаганите стоки и 

услуги. 
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3. СПИСЪК НА ПРОЕКТИТЕ И ИНДИКАТОРИ ЗА КОНКРЕТНИ 

ПРОДУКТИ/РЕЗУЛТАТИ 

 

За постигане на ефективно и ефикасно оползотворяване на финансовите средства 

някои от проектите за реализация са интегрирани и са в пряка връзка с няколко мерки. В 

Приложение 2 е представен индикативния списък с проекти за реализация на целите, 

връзката с мерките, заложени в ОПР на община Монтана 2014-2020 г. и индикаторите за 

конкретни продукти, резултати. 

 

4. ОРГАНИЗАЦИЯ НА ДЕЙНОСТИТЕ ПО НАБЛЮДЕНИЕ, ОЦЕНКА И 

АКТУАЛИЗАЦИЯ НА ПРОГРАМАТА 

Разработването на едногодишни програми за изпълнението на плана ще 

определя приоритетните проекти за съответната година. В тези програми трябва да бъдат 

определени прецизно размера и източниците на финансиране, както и заинтересованите 

страни за изпълнението на проектите. Програмата се разработва преди залагането на 

рамката на общинския бюджет, което ще позволи да се заложат необходимите 

финансовите средства, които ще бъдат предоставени от общината. 

Ежегодно ще се прави оценка на изпълнението на плана и постигнатите резултати 

за съответната година. Всички заинтересовани страни ще имат достъп до нея. Това ще 

позволи да се отправят мнения и препоръки за корекции в хода на изпълнението на плана, 

което ще спомогне за постигането на по-добри резултати. 

5. КОМУНИКАЦИОНЕН МЕХАНИЗЪМ 

 

За проектите, които са включени в Годишната програма за реализиране на ОПР, 

се изготвят проектни фишове, включващи информация за целите на проекта, конкретните 

дейности, проектната готовност, срокове за изпълнение, необходими средства, източници 

на финансиране, отговорни за изпълнението на проектите звена, а информация за 

осъществяваните проекти ще се публикува на сайта на община Монтана. 

 

VIII. ПРЕДВАРИТЕЛНА ОЦЕНКА 

Предварителната оценка на Общинския план за развитие се разработва от 

независим консултант успоредно с подготовката на проекта на Общинския план за 

развитие. Тя съдържа прогнозна оценка за въздействието на плана върху процесите на 

социално-икономическо развитие на общината и екологична оценка. 

 

IX. ПРИЛОЖЕНИЯ 

 

Приложение 1. Матрица на индикаторите за наблюдение и оценка на общинския план за 

развитие на община Монтана 2014-2020; 

Приложение 2. Индикативен списък на проектите и индикатори за конкретни 

продукти/резултати; 


